

وَمَنْ يَطْعِ اللَّهَ وَيَرْضِهِ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا



Handwritten notes in Urdu on the right margin.

Handwritten notes in Urdu on the left margin.

الفصل فی فادیاں

مفتی محمد امجد علی صاحب مدظلہ العالی

The ALFAZL QADIAN



قیمت لائبریری اندرون ملک ۱۲ روپے
قیمت لائبریری باہر ملک ۱۴ روپے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۱۱۵ مورخہ ۲ اپریل ۱۹۳۱ء شنبہ مطابق ۱۲ ذیقعدہ ۱۳۴۹ء جلد ۱۸

غیر مطبوعہ ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ

المسیح

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے بحیر و غایت میں :-
مجلس مشاورت میں شمولیت کی غرض سے بیروت سے جماعت ہائے احمدیہ کے بھائیوں سے ناخداگان اور ہمان تشریف آئے ہیں۔ کانفرنس ۱۲ اجلاس انشاء اللہ تقاضے بعد نماز جمعہ قیام الاسلام ہائی سکول کے ہال میں ہوگا۔ ضروری انتظامات مکمل ہو چکے ہیں۔ امید کی جاتی ہے کہ گزشتہ سالوں کی نسبت اس دفعہ ناخداگان جماعت ہائے احمدیہ اور وزیر صاحبان کی تعداد بہت زیادہ ہوگی :-
۲۔ اپریل بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب سے ذکر حبیب پر ایک اور دلچسپ تقریر نشر ہوگی :-

آخر ربیع الثانی سنہ ۱۳۴۹ء در مجلس فرمودند :-
میری تو یہ دعا ہوتی ہے۔ اللہم ارض عنی رضااً لا یسخط بعدہ۔ واغفر لی مغفرة لا یخذ بعدہا۔ اور فرمایا :-
کچھ لکھ میں ایسی وفاداری ہو۔ کہ لوگ کہہ اٹھیں۔ السالکون بجانب الرحمن جیسے کلوں کی جستجو ہوتی رہے (وہی ایسی ہی رضا ہوتی کی طلب ہر آن ہر حال میں رہے۔ خوف و یاس میں پیچھے نہ ہو۔
اور فرمایا۔ عند الامتحان یکر المرء الرجل او یفعل۔ اور امتحان ہمیشہ ایسی جگہ ہوتا ہے۔ جہاں خامی ہو :-
مشرکوں کا کام ہے۔ کہ وہ غیر اللہ کو بحیر و غایت کعبت اللہ :-
صرف رضا ہونے از ہمہ اولے ہو :-
(از یاض حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ)

ملاقات

بخار دل چہ پیغام

حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رسول محرن

دل کے تین حصے یعنی یاد ایام - پھر اور مناجات پیتے پیتے شائع ہو چکے ہیں۔ یہ آخری درجہ نمائندہ ہے جو اب ہی دفعہ شائع کیا جاتا ہے۔
(اظهار شکر)

اے خوشا وقت - کہ پھر وصل کا سماں دُہی
دل کے امینہ میں عکس رُخِ جاناں دُہی
ہو گئی دُور غمِ حشر کی کلفت ساری
مُردہ اے جان و دلم پھر وہی ساتی آیا
بل گئے طالب و مطلوب گئے آپس میں
پھر دُہی جنتِ فردوس سے حاصلِ مہکبو
دُورہ قدہ میں برسے رُچ گیا دلدار ازلی
آتشِ عشق و محبت کا دُہی زور ہے پھر
دیکھتے کیا ہوا کہ اب ایک ہوئے ہیں دونو
پھر اسی تیغِ نظر سے پہ جگر بنے گھائل
رُوئے تاباں کو مرے یار کے دیکھے تو کوئی

(وسیلہ رکابانی)

دوست تو مُردہ کہ اکِ خضر طریقت کے طفیل
اس وسیلہ کے سوا وصل کی صورت ہی تھی
میرا کیا مُنہ ہے کہ تعریف کروں اُسکی بیا
اُس کے بلنے سے ہمیں شاہدِ گم گشتہ بلا

(حمودات باری)

میرا محبوب ہے وہ جانِ جہانِ عشاق
عالم کون و مکان نور سے اُس کے روشن
دُور سے دُورے ہیں کششِ عشق کی اُس نے رکھی
تک سے اُس کے ہے تیرے کئے عالم کا ظہور

دل جو انساں کو دیا - درو محبتِ دل کو
جس نے آواز سُنی - ہو گیا اُس کا شیدا
خود تو جو کچھ ہے سو ہے - نام بھی اُس کے پیارے
عشق میں جس کے رقابت نہیں - وہ یار ہے یہ
لاکھ خوشیاں ہوں مگر خاک میں بے وصلِ نگا
حُبِ دُنیا بھی نہو - خواہشِ عُقبیٰ بھی نہو

(مفکر سے بچو)

نفسِ امارہ جسے کہتے ہیں اربابِ نظر
جس سے یہ رہن و سفاک بھی مغلوب نہو

(دعا)

اب تو دل میں ہے فقط ایک تنہا باقی
در گہِ قدس سے قائم رہے رشتہ اپنا
تشنہ جامِ محبت کی دُعا ہے اُس سے
آپ دیتے نہ نکلیں - اور میں پیتے نہ نکلوں
ما تھ کچر ہے تو اب چھوڑ نہ دیتا
سچ تو یہ ہے کہ کبھی میری خطا تھی - ورنہ
ہم تو کمر زور ہیں - پر آپ میں سب طاقت ہے

بندِ الحمد - میانِ من و او صلحِ الفتاد
خوریانِ رقص کُستاں ساغر و پیمانہ زردند

وہ احمد محمد نمابن کے آیا

(از محمد عزیز اللہ خان صاحب ترجمہ میرال پور کے دفعہ شائع ہوا)

رسولِ خدا میرزا بن کے آیا -
ہوا جس کے ہاتھوں سے اسلام نہ
ادھر دیکھو نا حق فلک تک ہے سو
اُسی کے رہا سر پہ تاجِ نبوت
رسولوں کا مطلوب ہو جو وامت
تجلی قرآن دکھا دی جہاں کو
زمین قادیان کی بنی ارضِ شرب
اولوالعزمِ فضلِ عمر سیر آقا
عطا ہو براہِ کرم جامِ عرفان

جہاں کے لئے رہنما بن کے آیا
وہ عیسیٰ بن مریم نمابن کے آیا
مسیحا تو خود میرزا بن کے آیا
وہی تو رسولِ خدا بن کے آیا
ہر اک دردِ دل کی دوا بن کے آیا
عجب نور شمسِ الفضا بن کے آیا
وہ احمد محمد نمابن کے آیا
خلافت کا نور الہدیٰ بن کے آیا
اثر تیرے در کا گدا بن کے آیا

الفضل

بسم الرحمن الرحیم

نمبر ۱۱۵ قادیان دارالامان مورخہ ۳ اپریل ۱۹۳۱ء جلد ۱۸

حضرت سید محمد علیہ السلام اور گاندھی

خدا کی تفرک و مبعیاری کے مطابق حضرت سید محمد کی عظیم الشان کامیابی

مولوی ثناء اللہ صاحب کی مذہبی حیثیت گاندھی جی کی نذر اس بغض اور کینہ سے مجبور ہو کر جو ہمیشہ خدا تعالیٰ کے برگزیدوں اور راستبازوں کے مخالفوں کے لئے سوان روح رہا ہے۔ اور اس ناکامی اور نامرادی سے جل نہیں کر جو کتب اللہ لا غلبت انا ورسلی کے وعدہ الہی کے نتیجے میں منکرین صداقت کا حصہ ہے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے اخبار "ابحدیث" کے ایک نمبر پر (۲۰ مارچ ۱۹۳۱ء) میں سید قادیانی اور مہاتما گاندھی کے عنوان سے ایک مضمون شائع کر کے جہاں اپنی جہالت کا ثبوت دیا ہے۔ وہاں یہ بھی ظاہر کیا کہ وہ اپنی مذہبی غیرت اور غیرت گاندھی کی نذر کے علماء و ہر مشرمن تحت ادبیر السماء کے پورے پورے صداق بن چکے ہیں۔

حضرت سید محمد کا دعویٰ کے لحاظ سے تہہ

مولوی صاحب کو اقرار ہے:-
"کچھ شک نہیں کہ مرزا صاحب قادیانی کا دعویٰ ہی ان کو گاندھی جی سے ایک بڑے رتبے والا ثابت کرتا ہے۔ کیونکہ وہ لکھتے تھے کہ میں خدا کا مخاطب ہوں۔ تم ہوں۔ مامور ہوں۔ یہاں تک کہ سید محمد کو اس کے ساتھ ہی وہ یہ بھی تسلیم کرتے ہیں:-

"مرزا صاحب قادیانی چونکہ مذہبی حیثیت کے بزرگ ہیں۔ اس لئے ان کی اصلاح بھی مذہبی ہونی چاہیے"

لیکن باوجود اس کے ایک ایسے شخص سے حضرت سید محمد علیہ السلام کی زندگی کا مقابلہ کرنا چاہتے ہیں؟ جسے مذہبی لحاظ سے نہ تو کسی قسم کا دعویٰ ہے۔ اور نہ کوئی مذہبی اصلاح کر سکا ہے۔ خود مولوی صاحب بھی اسے تسلیم کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"گاندھی جی کو دیکھا جائے۔ تو وہاں اس قسم کے دعویٰ کا نشان بھی نہیں ملتا"

اس صورت میں حضرت سید محمد علیہ السلام کی زندگی کا

گاندھی جی کی زندگی سے مقابلہ کرنا حد سے بڑھی ہوئی جہالت اور نادانی نہیں۔ تو اور کیا ہے:-

حضرت سید محمد کے مقابلہ میں کوئی مامور پیش کیا ہوتا مولوی صاحب کو اگر حضرت سید محمد علیہ السلام کی زندگی کا کسی سے مقابلہ کرنے کا ایسا ہی شوق تھا۔ تو انہیں چاہئے تھا کسی ایسے انسان سے کرتے۔ جو خدا کا مخاطب ہونے۔ علم اور مامور ہونے کا دعویٰ رکھتا۔ اور جو دنیا کی مذہبی اصلاح کا مقصد لے کر کھڑا ہوتا۔

نہ کہ ایک ایسے شخص کو مقابلہ کے لئے تجویز کرتے۔ جسے وہ خود بھی مذہبی

لحاظ سے گمراہ۔ صداقت سے دور اور ان الذین یصلون عدت

سبیل اللہ لھم عذاب شدید کا مصداق سمجھتے ہیں۔ لیکن

اس بات کی کوئی پرواہ نہ کرتے ہوئے اور انعماء المشمش کو تہمتی

کے ارشاد الہی کو پس پشت ڈالتے ہوئے انہوں نے گاندھی جی کو

"مہاتما" قرار دے کر حضرت سید محمد علیہ السلام کے مقابلہ

میں لاکھڑا کیا اور یہ ثابت کرنے کی ناکام کوشش کی۔ کہ ایک منکر اسلام

اور بت پرست کو اس برگزیدہ خدا کے مقابلہ میں کامیابی حاصل ہوئی

ہے جس نے اپنی ساری عمر اسلام کی برتری اور فضیلت ثابت کرتے۔

مخالفین اسلام کو دندان شکن جواب دیتے اور اسلام کی صداقت میں

عظیم الشان نشان دکھانے میں صرف کی۔ اور جس نے دنیا میں باوجود

ساری دنیا کی مخالفت کے ایک ایسی جماعت قائم کی۔ جو نہایت کمزور اور

قلیل التعداد ہوتی ہوئی اشاعت اسلام کے لئے وہ کارنامے نمایاں

کر رہی ہے۔ جن کا اسلام کے بڑے سے بڑے دشمنوں کو بھی اعتراف ہے

اور جس کے افراد دنیا کے دور دراز ملکوں میں پھیلنے لگے اور ان لوگوں کو اسلام کے جذبے کے نیچے جمع کر رہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے والے پیدا کر رہے ہیں:-

مولوی ثناء اللہ صاحب کی شرمناک جرأت نے جو حضرت سید محمد علیہ السلام اور گاندھی جی کی زندگی کا مقابلہ کرنے۔ اور

گاندھی جی کی برتری دکھانے کے متعلق کی ہے۔ اسلام کے متعلق ان کی غیرت اور حیثیت کا راز فاش کر کے ثابت کر دیا ہے۔ کہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات سے انہیں اس قدر بغض اور کینہ ہے۔ کہ وہ اپنی آتش حسد کو فرو کرنے کے لئے اسلام کی مہنگ کرنے سے بھی باز نہیں رہ سکتے۔ اور اسلام کے صریح احکام کی خلاف ورزی کرتے ہوئے گاندھی جی سے اپنا رشتہ جوڑ کر الکفر صلیۃ واحداۃ کے مصداق بن رہے ہیں:-

ایک طرف اس بات کو پیش نظر رکھتے ہوئے۔ اور دوسری طرف یہ دیکھتے ہوئے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کو ساری دنیا میں سے کوئی

ایک شخص بھی ایسا نہ ملا جس کی مذہبی اصلاح کو وہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقابلہ میں پیش کر سکتے۔ جو مذہبی حیثیت کے

لحاظ سے حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بالمقابل کھڑا کیا جا

سکتا۔ اور جسے آپ کی طرح خدا کا مخاطب۔ علم اور مامور ہونے کا دعویٰ

ہوتا۔ صاف ظاہر ہے۔ کہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دعویٰ

ہی آپ کو موجودہ زمانہ میں تمام لوگوں سے بڑے رتبے والا ثابت کرتا

ہے۔ اور جب دعویٰ کے لحاظ سے ہی آپ کے مقابلہ میں کوئی کھڑا

ہونے کے قابل نہیں۔ تو پھر کسی سے آپ کی زندگی کا مقابلہ کرنے کے

کیا معنی۔ لیکن مولوی صاحب اپنی آنکھوں پر نقشب کی ٹپی باندھ کر اول

اپنا دل بغض و عداوت کے جراثیم سے پُر کر کے اس صاف اور صریح

بات کو نظر انداز کرتے ہوئے حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

مقابلہ میں گاندھی جی کو کھڑا کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس غرض سے کھڑا کرنا

چاہتے ہیں۔ کہ محض ان کی اصلاحی کوشش اور اس میں کامیابی یا

ناکامی کا مقابلہ ہو گا۔

گاندھی جی اور سید محمد کی اصلاحی کوشش میں فرق

گاندھی جی نے اس وقت تک کچھ نہیں کیا۔ اور جس قسم کے کاموں

میں اپنے آپ کو منہمک رکھا۔ انہیں اگر اصلاحی کوشش کا نام دیا جا

تو بھی صاف ظاہر ہے۔ کہ ان کی اصلاحی کوشش کی نوعیت۔ اس کا

حلقہ اثر۔ اس کا ماحول۔ اور اس کے نتائج حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ

والسلام کی اصلاحی کوشش سے بالکل مجزا ہیں۔ اور ان حالات میں ان

اصلاحی کوششوں کا مقابلہ کرنا پورے درجہ کی نادانی اور حماقت ہے:-

گاندھی جی کی ناکامی کا افسوس

لیکن جب خود مولوی صاحب کو تسلیم ہے۔ کہ

"کچھ شک نہیں۔ گاندھی جی اپنے مقصد میں منہمک کامیاب نہیں

ہوئے۔ بلکہ یوں کہیے۔ کہ ابھی وہ کام بھی شروع نہیں ہوا۔

تو پھر کس سونہ سے ان کی کامیابی کا دعویٰ کر رہے۔ اور اس کے مقابلہ میں حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ناکامی بتا رہے ہیں

ان کا فرض ہے۔ کہ پہلے گاندھی جی سے وہ کام شروع کرائیں۔ انہیں اپنے مقصد میں کامیاب ثابت کریں۔ اور پھر ان کی کامیابی کا دعویٰ لیکر کھڑے ہوں۔ صرف یہ کہہ دینے سے کہ

حضرت سید محمد علیہ السلام کی امتیازات

(از جناب ڈاکٹر سید محمد اسماعیل صاحب سولہ مرتب)

مجھ سے کہا گیا ہے کہ میں ایک مختصر مضمون حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت پر لکھوں۔ چنانچہ یہ مضمون ایک نہایت مجمل طرز کا ہے۔ جو میں اس وقت لکھتا ہوں۔ اس کے ایک ایک ہیڈنگ کو الگ الگ اس طرح پھیلا یا جا سکتا ہے کہ وہ بطور خود ایک رسالہ بن جائے۔ مگر چونکہ اخبار کے چند صفحے اس کے متحمل نہیں ہو سکتے اس لئے صرف ایسا اور اختصار پر اکتفا کرتا ہوں۔

حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت پر جو ثبوت پیش کیے جاتے ہیں ان میں ایک عظیم الشان ثبوت وہ غیب اور ایسا اوقات اقتداری غیب کی خبریں اور پیش گوئیاں ہیں۔ جو آپ نے اللہ تعالیٰ کی طرف سے علم پاکر قبل از وقت شائع کیں۔ اور جن کے پورا ہونے سے صفات اللہیہ آپ کی معرفت اس زمانہ میں جلوہ گر ہو کر مخالفین کے لئے تمام حجۃ اور موافقین کے لئے از دیا دایمان کا باعث ہوئیں۔ مگر یہ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ امور غیبیہ صرف آپ کی زندگی تک محدود نہیں ہے بلکہ سنت اللہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ جب تک کسی نبی کا زمانہ رہتا ہے اس وقت تک اس کی پیش گوئیاں پوری ہو کر ہر زمانہ میں اس کی صداقت پر دلیل ہوتی رہتی ہیں۔ تاکہ بعد میں آنے والے لوگ اسکی پیمائی کا انکار نہ کریں۔ ایک حمد تازہ بتازہ رویت والے ایمان کا ان کو بھی ملتا رہے۔ اور تا ان کے لئے بھی تازہ فضل کے دروازے کھلے رہیں اور مردہ مذاہب کے مقابل زندہ مذہب میں ایک حیات اور تازگی ہمیشہ پائی جائے۔ اس لئے ضروری تھا کہ حضرت سید محمد کے وصال کے بعد بھی ہم اس زمانہ میں بکثرت ان کی صداقت کے نشان اسی طرح دیکھتے جس طرح گذشتہ دیگر انبیاء اور فاضلین کے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فوت ہونے کے بعد ان کے فرمودے آئندہ ہونے والی باتوں پر پورے ہوتے دیکھے۔ اور ان نشانات کی وجہ سے ان کو زندہ خدا کے وجود اور زندہ رسول کی صداقت پر یقین حاصل ہوا۔

اس وقت حضرت سید محمد کی وفات کو ۲۳ سال کے قریب گذرنے لگے ہیں۔ میرا خیال ہے کہ ان میں کوئی سال ایسا نہیں گذرا جس میں حضور کی قرآنی نبوتی غیب کی باتیں پوری نہ ہوئی ہوں۔ علامائے مخالفت آپ پر اعتراض کیا کرتے تھے کہ کئی باتیں آپ کھینچ کر اپنی صداقت کا نشان بنا لیتے ہیں۔ مگر میں پوچھتا ہوں حسب ذیل نشانات کو پڑھ کر آپ ایمان سے کہیں کہ کیا اس کا نام کھینچا جاتا ہے؟ کیا یہ آپ کے نبیانت اللہ اور راستباز ہونے پر کافی دلیل نہیں ہے۔ ایک سادہ

انسان کے لئے اس مادیت اور دہریت اور لامذہبی کے زمانہ میں بھی یہ باتیں خدا تعالیٰ کی ہستی پر دلیل ہیں۔ اور جو ان کو رد کرتا ہے وہ حقیقتاً دہریہ ہی ہے۔ کیونکہ جب سے دنیا پیدا ہوئی۔ اللہ تعالیٰ انہی نشانات کے ذریعہ قبول کیا جاتا رہا ہے۔ یہ کبھی نہیں ہوا کہ وہ خود کسی جسمانی صورت کے ساتھ لوگوں کے پاس آیا ہو۔ اور کہا ہو کہ دیکھ لو۔ میں خدا ہوں۔ مجھ پر ایمان لے آؤ۔ سو چونکہ ایمان کا معاملہ ہمیشہ ایک پردہ میں قرآن و سنت کے ساتھ ہوتا ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ ہمیشہ ہمیشہ سے اپنے انبیاء کی معرفت اپنے علم و قدرت کے نشانات کے ذریعہ دنیا پر جلوہ گر کرنا رہا ہے۔ اور آئندہ بھی اس کی ہی سنت رہے گی۔ پس مبارک ہیں وہ جو خدا کے نشانات کو قبول کر لیتے ہیں۔ اور اس کے رسول کو رو نہیں کرتے اور تازہ بتازہ آیات سے اپنے ایمان کو بڑھاتے ہیں۔ یقیناً یہی لوگ دنیا اور آخرت میں کامیاب ہونگے۔

چونکہ میں حد درجہ اختصار رکھنا چاہتا ہوں۔ اس لئے صرف بعض ان پیشگوئیوں کی فہرست دیتا ہوں۔ جو حضرت سید محمد علیہ السلام کی وفات کے قریب یا عین اس وقت یا اس کے بعد پوری ہوئیں۔ اور جن کا ذکر خود حضرت سید محمد علیہ السلام نے نہیں کیا۔ اس کے طالب یعنی خود اپنے طور پر تفصیل سے ان کا مطالعہ کر سکتا ہے۔ یہاں صرف بطور حوالہ کے ان کا ذکر ہوگا۔ کیونکہ اس سے زیادہ گنجائش نہیں۔ و یا اللہ التوفیق

(۱)

خود اپنی وفات کی پیشگوئی میں اس خبر کے کہ تیری وفات کے بعد بھی ہم تیرے نشانات صداقت کو جاری رکھیں گے۔ چنانچہ وحی الہی یہ ہے۔ جاء وقتك ونبی لك الايات باہرات۔ قریب وقتك ونبی لك الايات بیہت (تاریخ ۱۳۹) تیرا وقت آگیا۔ اور ہم تیرے واسطے روشن نشان باقی رکھیں گے۔ تیرا وقت قریب آگیا۔ اور ہم تیرے واسطے کھلے نشان باقی رکھیں گے۔

سو اس مضمون میں ان نشانات کو ہم پچاس ایسے نشانات کا ذکر کر دکھاؤ۔

(۲)

اپنی وفات کی نسبت تفصیل ایک شخص نے گوری بٹنڈ میں مصنفی پائی دیا۔ جو دو ڈھائی گھونٹ کی مقدار تھا۔ دو ڈھائی سال بعد اس اللہام کے آپ کی وفات ہوئی اور اللہام ہوا کہ آپ زندگی (۱۸ - دہرہ ۱۹۱۸) قبل میعاد ربک (تیرے رب کا وعدہ اب متوڑا رہ گیا ہے) خدا کی طرف سے سب پر ادا ہو گیا۔ پھر کھنڈی رنگ میں وہ مقبرہ دکھایا گیا۔ جس

کا نام خدا نے ہشتی مقبرہ رکھا۔ اہل بیت کی طرف اشارہ کر کے اللہم خواہ ہے تو بھاری مگر خدا کی امتحان قبول کرے۔ ان کی لاش کفن میں لپیٹ کر لائے ہیں۔ "ستائیں کو ایک واقعہ (ہمارے متعلق)۔ یعنی دھن" نام کدہ "دیکھا کہ ایک جنازہ آتا ہے۔ پھر ۲۶ اپریل ۱۹۱۸ء میں اسے ازبانی دنگر پھر ۹ مئی ۱۹۱۸ء "الرحیل صحر الرحیل"۔ "موت قریب"۔ "انت اللہ" بحصل محل محل (کوچ پھر کوچ)۔ موت قریب ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو اجازت دے گا۔ حاشیہ ۱۹۱۸ء۔ ڈر ورت مومنو۔ پھر ۱۴ مئی ۱۹۱۸ء کفن کیے بغیر پائیدار اسی طرح "داغ ہجرت" ایک اللہام ہے۔ یعنی وطن سے باہر تہائی وفات ہوگی۔ اور ہجرت کا داغ لے گا۔

(۳)

عمر کے متعلق اللہام تھا۔ ثمانین حولاً او قریباً من ملک یعنی عمر اسی سال یا اس کے قریب ہوگی۔ سو ستر سال سے متجاوز ہو کر اور انہی کے پیٹے میں آکر آپ کا انتقال ہوا۔

(۴)

ایک اللہام تھا۔ تنزل الرحمت علی التلث۔ العین وعلی الاخرین۔ یعنی تیرے تین اعصاب پر رحمت نازل ہوگی۔ ایک تو آنکھیں اور دو اور (قریبا کرتے تھے معلوم ہوتا ہے کہ باقی دو کا نام بھی عین ہی ہے جس کے معنی گھٹنے اور عقل وحواس کے بھی ہوتے ہیں سو اس کے مطابق وفات تک آنکھیں گھٹنے اور عقل وحواس سب نہایت درست رہے۔ اسی طرح فرمایا۔ کہ خدا نے مجھے وعدہ دیا ہے کہ میں تمام خبیث رسنوں سے بھی تھیں بچاؤں گا۔ اور اللہام الہی ہے۔ اسے عبدالحکیم خدا تعالیٰ نے تجھے ہر ایک فرس سے بچائے۔ اندھا ہونے اور غلوچ ہونے اور مجذوم ہونے سے۔ سو یہ سب باتیں پوری ہوئیں۔ بلکہ اس سے بڑھ کر یہ تورد الیک الوار الشبَاب۔ یعنی جوانی کے انوار تجھے واپس کئے گئے۔ سو آخر میں تصنیفات اور لیکچر اور الماتہ اور جماعت کی کثرت اور سلسلہ کے انتظامات سب زیادہ مقدار میں نظر آتے ہیں۔ اور کام کی طاقت بہت بڑھ گئی تھی۔ کہ جو انوں کو بھی مات کر رکھا تھا۔

(۵)

غلام احمد کی جے۔ یہ اللہام بھی مذہبی سکھوں کی ایک جماعت کے مسلمان ہونے اور پھر ان کا مگر گیتن کے طور پر تمام قادیان میں جلوس نکالنے اور یہی نعرے لگانے سے لفظاً لفظاً پورا ہو گیا۔ احمدی لوگ بھی ایسا جلوس نکال سکتے تھے۔ مگر خدا کے کلام کے پورا ہونے کے لئے یہ ضروری تھا کہ اہل ہنود میں سے ایک جماعت یہ نعرہ لگائے۔ سو آپ کی وفات کے سالہا سال بعد یہ پورا ہو گیا۔ اور ابھی انتظار رہے۔ کہ فریڈیس اس کی پوری ہوتی رہیں۔

(۶)

۱۹۱۸ء کے ہولک انفلوئنزا کے متعلق یہ الہامات پورے ہوئے۔ یورپ اور دوسرے عیسائی ملکوں میں ایک قسم کی طاعون پھیلے گی جو

بہت سی نکتہ ہوگی۔ چنانچہ یہ انفلوئنزا اسپین سے شروع ہوا۔ اور وہاں سے یورپ میں تباہی ڈالتا ہوا پھر دوسرے ممالک میں گیا۔ اس لئے اس کا نام *Spanische influenza* یعنی سپانیوی انفلوئنزا ہے۔ پھر دوسرے ممالک اور ہندوستان وغیرہ کے لئے یہ الامات موجود ہیں:-

"ایک ویبا پڑے گی۔" الامراض تشاع والنفوس "نضاع"
"طاعون تو گئی مگر تجارت گریا" "یوم تاتی السماء بلخان مبین"
"موتاموتی لگ رہی ہے" (6)

حضرت سیح موعود علیہ السلام کی یہ عمدی تھی۔ کہ میری موت طبعی موت ہوگی۔ چنانچہ الام اللہی یہ تھی۔ "یا عیسیٰ انی متوفیات"۔ یعنی تجھے طبعی موت دوں گا۔ یصصک اللہ من عندہ وان لہ العیصا لکن فی یومین اس پر مستظ نہیں کئے جائیں گے۔ کہ اس کو ہلاک کریں پس اسی طرح ہوا۔ اور جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق یہ پیشگوئی پوری ہو کر آپ کی صداقت کا نشان ہوئی۔ اسی طرح حضرت سیح موعود علیہ السلام کے متعلق اسی وضاحت سے پوری ہو کر آپ کی صداقت کی دلیل بنی :-

(8)

"نواب مبارک گیم"۔ یہ ۱۹۱۹ء کا امام ہے۔ جب مبارک گیم کی عمر ۴۰ سال کی تھی۔ اور نواب صاحب کی پہلی اہلیہ زندہ تھیں۔ پھر خدا تعالیٰ نے اس کو سالہا سال بعد پورا کیا۔ میں نے اسے یہاں اس لئے لکھا ہے۔ کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے اس کے پورے ہونے کا ذکر غالباً نہیں نہیں لکھا ہے۔

(9)

"قیصر ہند کی طرف سے شکریہ"۔ یہ ۱۹۱۹ء کا امام ہے۔ اب آپ اس جگہ کو پڑھیں *Buckingham Palace*
Buckingham Palace London 1924
Dear Sir,

I am commanded to express the thanks of the King for the kindly sentiments expressed in the telegram received by his majesty on the instat from the *Sanam an* the members of the *Abmadia Community*. private secretary to the King
(دیکھو اور تار حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے ولایت کے سفر سے وابستہ ہے)

(10)

"بادشاہ تیسرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے" ہم نے اپنے زمانہ میں دو بادشاہوں کو دیکھا جنہوں نے حضور کے کپڑوں سے برکت ڈھونڈی اور ابھی تو بسم اللہ ہے۔ آگے چل کر بڑے بڑے لوگ آپ کے تبرکات

کو سردوں پر رکھیں گے۔ آپ کی وفات کے بعد سید عبدالجبار سابق بادشاہ سوات۔ اور اسی طرح مغربی افریقہ کے ایک مقامی بادشاہ نے یہ سعادت حاصل کی ہے۔ (جس کا ذکر الفضل میں کئی سال ہوئے پھپھ چکا ہے)

(11)

"مثیل لیکچر" ۱۹۲۳ء میں رسالہ برکات العباد میں اپنا ایک رویا درج فرمایا ہے جس میں ایک مذاکے فرشتے نے پوچھا کہ لیکچر کہاں ہے۔ اور ایک شخص کا نام لیا کہ وہ کہاں ہے۔ تب میں نے اس وقت سمجھا کہ یہ شخص لیکچر اور اس دوسرے شخص کی سزا ہے۔ لے لے مانور کیا گیا ہے۔ یہ دوسرا شخص مثیل لیکچر سواہی شردھانند تھا۔ جو حضور کی وفات کے قریباً ۳۰ سال بعد قتل کیا گیا۔ لیکچر کو تو بقول آریہ صاحبان حضرت سیح موعود نے قتل کرایا تھا۔ کیا شردھانند کے مارنے کا بندوبست بھی ۳۰ سال میں ہی کر لیا گیا تھا!!!

شردھانند اور لیکچر کی مماثلت پر شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی نے ایک عمدہ رسالہ لکھا ہے۔ ان سے منگا کر مطا لوع کریں :-

(12)

مولوی محمد حسین بٹالوی کے متعلق :- اسی طرح ۱۹۱۲ء میں آپ نے مولوی محمد حسین بٹالوی کے متعلق یہ دیکھا۔ "رایت ان ہذا الرجل یومن با یما فی قبل موتہ و اثبت کائنہ ترک قول التکفیر و تائب" یعنی محمد حسین مرنے سے پہلے میرے ایمان کو مان لے گا۔ اور مجھے باقر کاٹنا چھوڑ دے گا۔ اور اس سے رجوع کرے گا۔ چنانچہ ایسا ہی واقعہ ہوا۔ اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد ہمارے ایک دوست مولوی محمد حسین کے پاس گئے۔ اور اس بات کی تصدیق کرنی جو ہمارے اخبارات میں چھپ چکی ہے :-

(13)

آریہ مذہب کے متعلق پیشگوئی :- تذکرۃ الشہادتین میں مفصل دیکھو فرماتے ہیں :- "ابھی تم میں سے لاکھوں کروڑوں انسان زندہ ہونگے کہ اس مذہب کو نابود ہوتے دیکھ لو گے" اس کے متعلق فاروق اور الفضل کے قائل دیکھو۔ کہ کس طرح خود اکثر بڑے بڑے آریہ لیڈروں نے آریہ سماج کی مذہبی موت پر گواہی دی ہے۔ اور اقرار اپنی مذہبی موت کا کیا ہے :-

(14)

"وقت برطانیہ" سلطنت برطانیہ تباہت سال "والا امام کس طرح پڑا ہوا" :-

(15)

لدھیانوی سعد اللہ کے متعلق یہ امام تھا۔ "ان شانک ہوا الابتر" اور حقیقتہ الوحی میں محمد یا نہ لکھ دیا تھا۔ کہ اب اس کے بچے کے ماں اولاد نہ ہوگی۔ چنانچہ حال ہی میں سعد اللہ کا بیٹا ایک ایسی عمر پا کر لا دلدار بترتی فوت ہو گیا

(16)

کابل کے شہدائے متعلق جس طرح مولوی عبدالرحمن اور صاحبزادہ عبداللطیف شہید کی بابت براہین احمدیہ میں خبر دی تھی۔ کہ شامان تذبذب یعنی دو کبریاں ذبح کی جائیں گی۔ اسی طرح ۱۹۲۴ء میں ان دونوں شہدائوں

کے بعد یہ امام ہوا تھا۔ کہ تین کبرے ذبح کئے جائیں" چپ تیرہ مولوی نعمت اللہ صاحب اور ان کے دو ہم وطن امیران اللہ خان کے زمانہ میں احمدی ہونے کی وجہ سے سنگسار کر کے شہید کر دیئے گئے :-

(16)

امیر حبیب اللہ خان کے قتل کے بعد جب امیران اللہ خان تخت نشین ہوا۔ تو ایک اعلان سلطنت کابل کی طرف سے کیا گیا جس کا مطلب یہ تھا۔ کہ اس سلطنت میں اب مذہبی آزادی ہوگی۔ اور کوئی شخص اپنے عقیدہ کی وجہ سے تنگ نہ کیا جائے گا۔ اور ہر فرقہ کا آدمی اس سلطنت میں امن سے رہ سکے گا۔ اس اعلان سے حضرت سیح موعود علیہ السلام کا وہ امام پورا ہوا۔ جو ۱۹۲۵ء میں آپ نے مستحکم فرمایا تھا۔ یعنی "راگو سفند ان عالیجناب" مگر انہوں نے کچھ مدت کی رہائی کے بعد پھر مولویوں کی شرارت سے نعمت اللہ خان اور عبدالحلیم اور نور علی کمال بے رحمی سے سنگسار کئے گئے :-

(18)

ظالم کا پاداش :- اسی طرح تذکرۃ الشہادتین میں صاحبزادہ عبداللطیف شہید کے متعلق آپ نے تحریر فرمایا تھا۔ "شاہزادہ عبداللطیف کے لئے جو شہادت مقدرتھی۔ وہ جو کبھی ماب ظالم کا پاداش باقی ہے" چنانچہ امیر حبیب اللہ خان کو عین حالت سفر میں کسی نے پستول کی گولی دماغ میں چلا کر قتل کر دیا۔ اور تین بکروں کو ذبح کرنے والے کو وہ پاداش ملی کہ ایک ذیل سقہ نے اسے تاج و تخت سے محروم کر کے جلا وطن کر دیا۔ اور اب وہ کس پسر کی حالت میں مصیبت کی تیج زندگی بسر کر رہا ہے۔ اور جیسا کہ تذکرۃ الشہادتین میں ہے کہ اللہ من یات ربہ عجرفان اللہ جہنم لایموت فیہا دلایہ بھیجی۔ جو کچھ اس پر گزر رہی ہے۔ وہی جاتا ہے :-

(19)

نادر شاہ کے متعلق :- اسی طرح ۱۹۰۵ء میں لکھا ہوا دکھایا گیا :- "آہ نادر شاہ کہاں گیا" دراصل یہ وہ فقرہ ہے۔ جو کابل میں پچھ سقہ کی حکومت کے مظالم کے وقت رعایا بزبان حال کہہ رہی تھی۔ اور آخر نادر خان ان کی آہوں کو مستحکم آیا۔ اور ان کو مصیبت سے چھڑا کر نادر خان سے نادر شاہ بن کر اس امام اللہی کا مصداق بن گیا :-

(20)

پچاسی ہزار اسی طرح کابل کے تعلق ۱۹۱۹ء میں فرما دیا خداوندی صادر ہوا۔ کہ "ریاست کابل میں قریب پچاسی ہزار کے آدمی مرے گئے" چنانچہ اس کے بعد پچھ اس لاک میں تخت و بائے ہیضہ پڑی۔ پھر انفلوئنزا پڑا۔ پھر امیران اللہ خان اور پچھ سقہ اور نادر شاہ کی جنگوں اور فسادوں میں ہزار آدمی قتل اور تباہ ہوئے۔ اور رعایا بڑی طرح برباد ہوئی۔ ابھی معلوم نہیں اور کیا ہو :-

(21)

بعض الامات :- بہت سے اخبار غیب حضرت سیح موعود علیہ السلام نے ایسے

بھی بیان فرمائے ہیں۔ جو آپ کے سامنے بھی پورے ہوئے اور آپ کی وفات کے بعد بھی برابر ان کا سلسلہ جاری ہے۔ مثلاً :-
 "انہ ادری القریہ" یعنی احافظ کل من فی الدار۔ "یعنی
 مہمین من ارا دہانتک"۔ "یا توک من کل فجم عیتق"۔ "یا تاتک
 من کل فجم عیتق"۔ "وجاعل الذین اتبعوت فوق الذین کفروا
 الی یوم القیامتہ وغیرہ وغیرہ
 پھر ہار آئی خدا کی بات پھر پوری ہوئی۔ پھر ہار آئی۔ تو اسے تلخ کے آنکھوں
 چنانچہ اس سال بھی فروری مہینہ مارچ میں بھی ولایت اور کشمیر میں برت
 پڑی۔ اسی طرح جماعت احمدیہ کی مسلسل ترقی کا امام کدریہ اخرج
 شطاہ فادزہ فاستغلظنا ستوی علی سوتہ

(۲۲)

گرفتاریاں۔ قادیان کے کاروبار نمودار ہو گئے۔ کافر جو کہتے تھے وہ گرفتار ہو گئے۔
 یہ پیشگوئی ہے ہر ایک پڑھنے والا اسکو یاد رکھے۔ بخلف گولڈویں
 یہ سن ۱۹۲۶ء کا امام ہے۔ جب موجودہ زمانہ کی شورش اور پولیشکل تحریکوں
 کا پتہ بھی نہ تھا۔ پھر خدا کا کرنا ایسا ہوا۔ کہ ہجرت اور کانگریس کی سول
 نافرمانی نیز اور بعض بعض خاص حالات کے ماتحت یہ کافر کھنڈے والے علماء
 گرفتار ہوئے۔ اور جیل خانوں اور حوالوں کی سیر کر آئے۔ مثلاً محمود حسن
 دیوبندی۔ مولوی کفایت اللہ۔ مولیٰ احمد سعید۔ مولوی نواب دین بیوی
 نور دین لاپوری۔ مولوی ظفر علی مولوی پوراکاظم اور دیگر اکثر علماء۔ اگر تاش کیا جا
 تو بیسیوں مخالف مولوی اور مولانا اس پیشگوئی کو اپنے افسوس سے پورا
 کر چکے ہیں۔

(۲۳)

"ترنزل در ایوان کسری قباد"۔ یعنی شاہ ایران کے محل میں زلزلہ
 پڑے گا۔ یہ سن ۱۹۲۶ء کا امام ہے۔ اس کے بعد شاہ قاجار معزول
 کیا گیا۔ اور پارلیمنٹ بنی۔ پھر اس کا بیٹا برائے نام بادشاہ بنا۔ پھر
 وہ تمام خاندان ہی ایران سے نکال دیا گیا۔ اور رمانشاہ نام ایک
 سپاہی تخت پر قابض ہو گیا۔ عرض ایوان کسری پورے طور پر ترنزل
 ہو گیا۔

(۲۴)

تقسیم بنگالہ۔ تقسیم بنگالہ جو لاکھوں کران کے زمانہ میں ہوئی تھی۔ اس
 جب بنگال میں بے حد شورش پڑا۔ تو وزیر اعظم اور پارلیمنٹ اور وزیر ہند
 سب سے بھی جواب دیا۔ کہ یہ فیصلہ ہرگز نہیں ٹوٹے گا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے فرمایا
 پہلے بنگالہ کی نسبت جو حکم جاری کیا گیا تھا۔ اب ان کی دل جوئی ہوگی
 آخر تمام وزراء کہ خدا فی فیصلہ کے آگے تسلیم خم کرنا پڑا۔ اور ۱۹۱۱ء
 میں بنگالستان کا بادشاہ خود چل کر اس پیشگوئی کی سچائی کا اعلان کرنے
 کے لئے لندن سے واپس آیا۔ اور شاہی دربار میں اس نے تقسیم بنگالہ کو
 توڑ کر بنگالیوں کی دلجوئی کی۔

(۲۵)

رومیوں کا غلبہ۔ غلبت الروم فی ادنی الارض وھم من بعد

غلبہ رومیوں کا۔ یعنی رومی نزدیک کی زمین میں غلبہ
 کئے جائیں گے۔ اور وہ منسوب ہونے کے بعد پھر غلبہ پائیں گے۔
 یہ پیشگوئی دو دفعہ بڑی شان سے پوری ہوئی۔ ایک دفعہ تو جنگ بنگال
 میں جب ترکوں کے پاس صرف قسطنطنیہ رہ گیا تھا۔ اور ان کی فوجیں
 شملجہ تک جو مضافات قسطنطنیہ سے ہے۔ واپس آگئی تھیں۔ کہ بغیر غیبی
 سامانوں کی دھڑ سے دشمن جو بڑھا چلا آتا تھا۔ پس پا ہو گیا۔ اور ترکوں
 نے اڈریا نوبل اور اس کا علاقہ دوبارہ لے کر اس پر قبضہ کر لیا۔
 دوسری دفعہ جنگ عظیم کے بعد جب ایشیائے کوچک میں سمرنا کی طرف
 یونانیوں نے اپنی فوجیں اتار دیں۔ اور ملک دہاتے چلے گئے۔ یہاں
 تک کہ آخر کمال پاشا اٹھا۔ اور اس نے ان کو واپس دھکیلا شروع کیا۔
 اور آخر وہ گت بنائی۔ کہ یونان کی تمام افواج جو ادنی الارض میں پھیلی
 ہوئی تھیں بخت ناکام و نامراد اور شکست خوردہ ہو کر اس ملک سے نکال
 دی گئیں۔

(۲۶)

ایک مشرقی طاقت۔ اسی طرح امام ایک مشرقی طاقت اور کوریائی
 نازک حالت جو ۱۹۱۷ء میں ہوا۔ اب تک اپنی صداقت کو ظاہر کر رہے ہے۔

(۲۷)

عرب کے مصلح۔ ۴ ستمبر ۱۹۲۶ء وحی الہی مصالحم العرب نماز
 ہوئی۔ یعنی عرب کے مصلح۔ پس ایسا ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کی وفات کے ایک مدت بعد مصلحت الہی نے عرب میں بہتری اور اصلاح
 کی صورت اس طرح پیدا کی۔ کہ پرانی بادشاہت جس میں نہایت درجہ
 بد انتظامی اور لوٹ مار اور تکلیفیں تھیں۔ اسے ہٹا کر ایک نئی بادشاہت
 قائم کی جس کی وجہ سے نہ صرف مقامی لوگوں کو بلکہ تمام دنیا کے حجاج
 کو آرام اور سہولتیں میسر آ گئیں۔ نا محمد شاہ

(۲۸)

۱۶ مارچ کو پپے رویا میں دیکھا۔ کہ ایک شخص اپنی جماعت میں سے
 گھوڑے سے گر پڑا۔ یہ حضرت حلیفہ اربع اولہ کے گھوڑے پر سے
 گرنے سے پورا ہوا۔ ساتھ ہی حضور صبری دیر کے بعد امام ہوا۔ کہ استقامت
 میں فرق آ گیا۔ یہ غیر مبایعین کا نقشہ دکھایا ہے جنہوں نے ان دنوں
 میں حلیفہ اول کی بیعت کے بعد پھر ان کے مقابل مخالفت شروع کر دی۔

(۲۹)

"تائی آئی"۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک مشہور امام ہے
 تائی صاحبہ جو حضرت صاحب کی بھانجی تھیں۔ اور مخالفین کی بہن۔ اور
 مخالفت میں ہمیشہ پیش پیش رہتی تھیں۔ پھر اللہ تعالیٰ نے حضرت حلیفہ اربع
 تائی ایہ احدثت سے کہ وہ میرا لہو کا جو ہے۔ کہ نہ تو آویں۔

(۳۰)

ان دو تحریف فطوں میں یہ پیشگوئی ہے۔ کہ ہماری بھانجی اس سلسلہ میں داخل
 ہو جائیں گی۔ اور اس شخص کے زمانہ میں داخل ہوگی۔ جس کی وہ تائی ہوگی
 جناب مرزا سلطان محمد صاحب :- اسی ضمن میں مکرم مرزا سلطان احمد صاحب

کا احمدیت قبول کر کے پھر اس سال عیار کے تیسرے ہیبت خلافت کنا
 بھی حضرت صاحب کی صداقت کا ایک بڑا نشان ہے۔ اور اس کے
 آثار بھی پتہ موج دتھے۔ چنانچہ حضور کے ایک رویا کا منہ درج میں ہے۔
 ۳۰ اپریل سن ۱۹۲۶ء کو دیکھا۔ کہ مرزا نظام الدین کے مکان پر مرزا سلطان
 کھڑا ہے۔ اور سب لباس سترتا پایا سیاہ ہے۔ ایسی گاڑھی سیاہی۔ کہ کبھی
 نہیں جاتی۔ اس وقت معلوم ہوا کہ یہ ایک فرشتہ ہے۔ جو سلطان احمد کا
 لباس پہن کر کھڑا ہے۔ اس وقت میں نے گھر میں مخاطب ہو کر کہا کہ "یہ
 میرا بیٹا ہے"۔ (حالانکہ اس سے پہلے عاقی کرنے کا اعلان فرمایا تھے)
 حضرت مولوی عبد الکریم صاحب کی بھی ایک رویا ہے۔ جو انہوں نے
 سن ۱۹۲۶ء میں حضرت اقدس کی مجلس میں سنائی اور البدر میں ۲۰ فروری
 میں چھپ چکی ہے یعنی میں نے رات کو خواب میں دیکھا۔ کہ سلطان احمد
 صاحب آئے ہوئے ہیں۔

(۳۱)

پھر ہار آئی تو اسے تلخ کے آنکھوں دن (سن ۱۹۲۶ء) اس امام کے
 بعد نہ صرف یہ کہ اس کے بعد کے بہار کے موسم میں سخت سردی اور برفباری
 ملک میں پڑی۔ بلکہ میں دیکھتا ہوں کہ تقریباً ہر سال بہار کے موسم کے شروع
 میں نسبت کے بعد ایک تہ سخت سردی کا ایسا ہوجاتا ہے۔ جو بالکل موسم
 کے لحاظ سے غیر معمولی ہوتا ہے۔

(۳۲)

"یدعون لك ابدال الشام"۔ یہ امام سن ۱۹۲۶ء میں ہوا
 اور ایک امام کا کھڑا ہے۔ یعنی تیسرے لئے ملک شام کے ابدال دعا کرتے ہیں
 سو چالیس سال کے بعد اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے ملک شام میں اس
 سلسلہ کی کئی جماعتیں قائم ہو گئیں جو حضور پر صلوٰۃ و سلام بھیجتے رہتے ہیں
 ابدال ان کو اس لئے کہا گیا۔ کہ انہوں نے اپنا غلط طریقہ بدل کر ایک نئی
 تبدیلی اس سلسلہ میں داخل ہو کر کی۔ اس لئے ابدال کہلائے۔ یہ وحی اس
 زمانہ کی ہے کہ ملک شام میں کوئی فرد بشر حضور علیہ السلام کا نام تک بھی
 نہیں جانتا تھا۔

(۳۳)

تیسری نسل بہت ہوگی۔ اور میں تیسری فریبت کو بہت بڑھاؤنگا۔ (۲۰ فروری)
 جس وقت یہ اشتہار دیا گیا تھا۔ اس وقت حضرت مسیح موعود کے ہاں وہ
 لڑکے تھے۔ پھر وفات کے وقت آپ نے نوکس اپنی اولاد سے چھوڑے اور
 اب بفضلہ تعالیٰ ۵۵ نفوس آپ کی فریبت کے موجود ہیں۔ مانتا اور اللہ اعلم ذوق

(۳۴)

اور ہر ایک شخ تیرے جدی بھائیوں کی کاٹی جائیگی۔ اور وہ جلد لاو لدر کہ
 ختم موحائے گاہ (یعنی) صدق اللہ۔ اب ان میں سے صرف ایک فر
 موجود ہے۔ اور وہ بھی حضور علیہ الصلوٰۃ و السلام کی آل میں داخل ہو گیا ہے۔

(۳۵)

بلا و مشق سن ۱۹۲۶ء یعنی دشمن کی معیبت :- جو چند سال ہوئے۔ اس
 شہر پر وارد ہوئی۔ کہ وہ شہر جو صدیوں سے نہایت بارونق اور سرسبز تھا۔

فرنیسیوں کی گولہ باری اور آپس کے کشت خون سے تباہ ہو گیا
تمام انگریزی اخبار اس آفت کو *Tragedy of Damascus*
کے عنوان کے ماتحت بیان کرتے رہے۔

(۳۷۱)

سفر دمشق - اسی طرح آپ نے سرالخاند عربی میں لکھا کہ :-
پھر سوچو موعود یا اس کے خلیفوں میں سے ایک خلیفہ سفر کر کے دمشق
جانے گا۔ سو یہ بات سلسلہ میں حضرت خلیفہ ثانی کے دمشق
تشریف لے جانے سے پوری ہوئی۔

(۳۷۲)

عبدالحکیم خان ڈاکٹر کے لئے جو امانات تھے۔ ان میں ایک
اس کے انجام کے متعلق یہ بھی تھا کہ "فرشتوں کی کھینچی ہوئی تلواریں
تیرے آگے ہے؟ سو اس کھینچی ہوئی تلواریں یعنی سیت مسلول نے
ایسا اثر دکھایا کہ وہ آخر کار مسلول ہو کر اس جہان سے غائب ہوا
رخصت ہوا۔ چنانچہ عربی الفاظ یہ ہیں :- ایضا الحدوات
سیت المسلکة مسلول امامت (استفنا حقیقۃ الوحی)

(۳۷۳)

حضرت سید موعود کا نام دنیا کے کناروں تک۔ ہو بمنزلہ
تاریخ، ہی وقفہ بدی حکا کادان یعصت بین الدنیا
تیرے کہ میں تیری تبلیغ کو دنیا کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ یہ
بہت ابتدائی الہام ہیں۔ جن کے معنی ہیں کہ اب خدا کے لوگوں
میں شہور کرے گا۔ سو آپ کا نام اور آپ کی تبلیغ آخر عمر اور پھر
وفات کے بعد ایران، بخارا، روس، امریکہ، افریقہ، سماٹرا، چین،
یورپ، دمشق، مارشس، آسٹریلیا وغیرہ میں جا پہنچی۔ پھر حضرت
خلیفہ ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ و فریقہ و فریقہ تونٹون کے اخبارات کی
سورقت آپ کی تصویر اور نام دنیا کے ہر گوشہ اور ہر ملک میں
پہنچ گئے۔ اور کسی بڑے اعظم کا کوئی حصہ غامی نہیں رہا۔ جہاں ان
اخبارات نے آپ کا نام، آپ کا دعویٰ، اور آپ کے سلسلہ کا
ذکر نہ پہنچا دیا ہو۔

(۳۷۴)

دنیا و آخرت کی عزت "وجیما فی الدنیا والاخرۃ"۔ دنیا
اور آخرت میں عزت والا۔ سو دنیا کی عزت پہلے تو اس وقت ظاہر
ہوئی جب حضور کے وصال کے بعد تمام اخبارات نے خواہ وہ مخالفت
مسلمان تھے۔ یا منہ دو۔ یا عیسائی اور انگریز آپ کے حیرت انگیز کارناموں
اور کمالات کے اقرار میں ہدایت بردار دست مضامین لکھے۔ جو آج تک
محفوظ ہیں۔ اور اس طرح آپ کی عزت کا دنیا کے لوگوں نے اقرار
کیا۔ اور آخرت کی عزت کا تو کیا ہی کہنا۔

(۳۷۵)

داغِ ہجرت - اس کا ایک مطلب پہلے بیان ہوا۔ دوسرا مفہوم

اس وقت پورا ہوا۔ جب مسلمانوں میں ایک پولیٹیکل شورش کی وجہ سے
"ہجرت" کا شوق پیدا ہوا۔ اور ہزاروں آدمی بیٹھے بٹھائے بے خانہ ہو گئے
کاروبار ملازمتیں اور جائیدادیں خواہ مخواہ برباد کر کے ہجرت کا وہ داغ
اٹھایا کہ آج تک یاد کرتے ہیں۔

(۳۷۶)

سفید پرندے - میں نے دیکھا کہ میں شہر لنڈن میں ایک ممبر پرکھڑا ہوں
اور انگریزی زبان میں ایک نہایت مدلل بیان سے اسلام کی صداقت
ظاہر کر رہا ہوں۔ بعد اس کے میں نے بہت سے پرندے پکڑے جو چھوٹے
چھوٹے درختوں پر بیٹھے ہوئے تھے۔ اور ان کے رنگ سفید تھے۔
یہ پیشگوئی انگلستان میں مسجد کے بننے اور مبلغین کے تقرر اور انگریزی رسالہ
کے شائع ہونے اور بہت سے انگریزوں کے اسلام لانے۔ اور حضرت
خلیفہ ثانی کا ولایت جاکر احمدیت پر مضمون پیش کرنے سے پوری ہوئی۔

(۳۷۷)

روس میں زلزلہ سے دبدبہ خسرویم شد بلند۔ زلزلہ درگور نظامی قلند
یعنی میری بادشاہت کا دبدبہ آنا بن ہوا۔ کہ نظامی کی قبر میں بھی
زلزلہ آگیا۔ نظامی کی قبر روس کے شہر گرج میں ہے۔ اور اس سے
وہ زلزلہ مراد ہے۔ جو حضور کی اس پیشگوئی کے مطابق ملک روس میں
آیا۔ اور تمام نظام سلطنت نے عجیب طرح پٹا کھایا جس سے روس
کی سرزمین ہل گئی۔

(۳۷۸)

قادیان کی ترقی - ہم نے کشف میں دیکھا کہ قادیان ایک بڑا
عظیم الشان شہر بن گیا۔ اور آتمانی نظر سے بھی پرستے تک بازاں چل گئے
..... (الحکم جلد ۶ نمبر ۱۵) جب حضرت سید موعود علیہ السلام کی وفات
ہوئی۔ تو ایک مکان بھی نصب سے باہر نہ تھا۔ پھر آج دیکھو اور کوشش
تک در موضع بھینے تک اور احمد آباد تک مکانات کی قطاریں چلی جاتی
ہیں۔ اور ہر سال ترقی ہے۔ اور ایک نیا شہر قادیان سے باہر تعمیر ہو گیا
ہے۔ اسی طرح قادیان میں بسبب بڑا شہر بننے کے ریل اور تار وغیرہ
لوازمات بھی ضمناً آگئے۔

(۳۷۹)

قادیان میں ریل - اسی طرح قادیان میں ریل آنے کے متعلق ایک
روایہ ہے۔ جو دو دفعہ فاروق میں چھپ چکی ہے جس میں حضرت صاحب
نے دیکھا کہ "میں قادیان کے بازار میں ہوں۔ اور ایک گاڑی پر سوار
ہوں۔ جیسے کہ ریل گاڑی ہوتی ہے۔"

(۳۸۰)

"انک ذشتہ امک جوتہ ہو بیٹا" اور ایک عجیب روٹی
نان کی مثل چمکتی ہوئی اس کے ماتھے میں ہے۔ وہ روٹی بہت ہی عمدہ
اور اعلیٰ قسم کی نظر آتی ہے۔ مجھے وہ روٹی دے کر کہتا ہے کہ یہ
تمہارے لئے اور تمہارے ساتھ کے درویشوں کے لئے ہے۔ اور اللہ تعالیٰ
جن لوگوں نے اس روایہ کو اپنی فارسی شکل پر حضرت خلیفہ ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی مہجرت از انگلستان کے موقع پر پورا ہوتے دیکھا ہے۔ صرف وہی
اس کا لطف اٹھا سکتے ہیں۔ اور حقیقت یہی ہے کہ جس لنگر میں حضور
کے زمانہ میں زیادہ سے زیادہ چند صد نفر کو روٹی ملتی تھی۔ اب ایک
ایک وقت جلسہ کے ایام میں وہاں بیس بیس ہزار انسان اس روٹی
کو کھاتا ہے۔

(۳۷۶)

اذا جاء نصر الله والمفتح..... (سورۃ) اس کے مطابق
مغزنی افریقہ میں ایک فوج ہزار کفار کی سلاطنت میں مولوی تیر کے
ہاتھ پر مسلمان ہوئی۔ اور ہر سال اور خصوصاً ہر جلسہ کے موقع پر کئی
پلٹنوں کے برابر گنتی میں لوگ داخل جماعت ہوتے رہتے ہیں۔ اور سلسلہ
کی ترقی ہوتی رہتی ہے۔ جیسے یہ بھی فرمایا تھا کہ "میں تیرے خالیوں اور
دلی محبوں کا گر وہ بھی بڑھا دینگا۔ اور ان کے نفوس اور سوال میں
برکت ڈونگا۔ اور ان میں کثرت بخشونگا....." (غیر مبایعین غور کریں)

(۳۷۷)

تحفۃ الملوک (۲۶ - فروری ۱۸۷۸ء) یہ الہام حضرت خلیفہ ثانی کے
وقت پورا ہوا۔ جب تحفہ امیر اور تحفہ الملوک اور تحفہ شاہزادہ ولیر کے
ذریعہ آرزو اور فارسی اور انگریزی زبانوں میں بادشاہوں کی تبلیغ اور مہجرت
پوری کی گئی۔

(۳۷۸)

"میرا پہلا لڑکا جو زندہ موجود ہے جس کا نام محمد ہے۔ اسی دو پہلے نہیں
ہوا تھا۔ جو مجھے کشتی طور پر اس کے پیدا ہونے کی خبر دی گئی۔ اور میں نے
مسجد کی دیوار پر اس کا نام لکھا ہوا یہ پایا کہ محمد۔" اب اس کشف کی صداقت
کو آپ کی وفات کے بعد پورا ہوا دیکھنے کے لئے جو چاہے۔ وہ لندن
محلہ ٹینی میں مسجد لندن کی دیوار پر اس نام کو لکھا ہوا دیکھ آئے۔ اور صدائے
کے عجیب و غریب عجیب اور قدرت پر ایمان لائے۔

(۳۷۹)

سخت زلزلے آئیں گے۔ ان شہروں کو دیکھ کر رونما آئیگا۔ یہ زلزلے
حضور کے بعد جاپان، اٹلی، امریکہ اور کئی دیگر ممالک میں آئے۔ اور ان کے
ساتھ ایسی تباہیاں آئیں کہ اخباروں میں صرف حالات پڑھ کر ہی رونما آتا
تھا۔ علی الخصوص جاپان کا دارالسلطنت اور ایک بہت بڑا آباد علاقہ جرجیج
تباہ ہوا۔ یونین میں تباہ کن زلزلہ آیا ہے۔ وہ ابھی کل کی بات ہے۔

(۳۸۰)

صحیح میں ندیان صلیبی کی تیز سیلاب کی دیگر پیشگوئیاں موجود ہیں۔ ان مطابق
حضور علیہ السلام کے بعد جہاں سدا گویا بیسیبی موسیٰ ندی اور دنیا کے دیگر مختلف
دریاؤں میں تباہ کن سیلاب آئے۔ جن سے بہت بربادی ہوئی۔

(۳۸۱)

جنگِ عظیم کی پیشگوئی جس کی بابت یہ ذکر ہے۔ کشتیاں چلیں ہیں
تاہوں کشتیاں؟ وہ وعدہ ملے گا نہیں جب تک خون کی ندیاں چاروں
طرف سے بہ نہ جائیں۔ نیز دیکھو پیشگوئی مندرجہ نظم دربرائے حلیہ حصہ پنجم۔

۵۳ - آخر میں ایک عظیم الشان آفت عظیمیوں کے زور کا ہے۔ جس کے متعلق کثرت تفسیری احادیث اور کثرت موعودوں اور اسباب ان سے پہلے ہی واقف ہیں۔

المنازة البيضاء شرقی دمشق کی حقیقت

دمشق میں نزول مسیح کا خیال عیسائیوں نے پیدا کیا

از کلمہ منارہ شرقی عجیبہ اور چون دمشق است تجلی نیرم (مسیح الموعود)

(صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر مضمون لکھنے کی بفضل کی تحریک پر مسجد اقصیٰ میں المنارۃ المسیح کے پاس مجھے کہ یہ مضمون لکھا گیا)

(از جناب مولوی اللہ داتا صاحب - مولوی قاضی)

ہی ظاہر ہے۔ کہ نزول کے معنی آسمان سے جسم سمیت اترنا نہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے حکم اور قدرت سے پیدا ہونا مراد ہوتا ہے خود حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق قرآن میں آتا ہے۔۔۔ قد انزل اللہ الیک ذکرا سوळा (الطلاق) مالا کہ آپ مال کے پیٹ سے پیدا ہوئے۔ دوم جس طرح حدیث تنازع فیہ میں لفظ نزول ہے۔ دیکھیے دوری اور ساری اساتذہ میں مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد کے لئے لفظ "خروج" بھی آیا ہے۔ (ابن ماجہ باب بیات) جس سے ظاہر ہے کہ یہ نزول بمعنی خروج ہی ہے۔ سوم المنارۃ البیضاء والی حدیث بھی بتا رہی ہے۔ کہ اس جگہ نزول سے مراد آسمان سے اترنا نہیں ہے چنانچہ وہاں یہ لفظ میں ہے۔۔۔ بلینما ہم کذلک اذ بعث اللہ عیسیٰ بن مریم فی نزل عند المنارۃ البیضاء یعنی یا جرح ماجوج اپنی ترقی پر ہوں گے۔ کہ اللہ تعالیٰ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث کر دے گا۔ اور وہ سفیدینا کے پاس نزول فرمائیں گے۔ گویا مبعوث کرنے کا پہلے ذکر ہے۔ اور نزول کا بعد میں الغرض اس مضمون میں زیر بحث امر صرف یہ ہے۔ المنارۃ البیضاء شرقی دمشق کا مطلب کیا ہے؟

انبیاء کے مخالفت ان کی بعثت اور مقام بعثت پر ہمیشہ معترض رہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مخالفین نے کہا۔ لولا انزل عند القرآن علی رجل من القرینین عظیم رزوفت رکوع ۳ کیوں یہ قرآن کسی بڑے آدمی پر نازل نہ ہوا۔ گویا انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شخصیت کو اس بڑی نعمت کا مستحق قرار دیا۔ حضرت مسیح ناصر علیہ السلام کے معنی متن ایل کا قول آج تک انجیل میں درج ہے۔ کہ "کیا ناصر سے کوئی اچھی چیز کل سکتی ہے" (یوحنا پہلے) گویا اس کی نظر میں وہ مقام اس قابل نہ تھا۔ کہ ہاں سے خدا کا برگزیدہ پیدا ہو۔ سب مسلمان کے متعلق دنیا کے فرزندوں کا یہی وطیرہ رہا۔ چنانچہ آج کل بھی بعض نادان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا انکار کرتے ہوئے کہ دیا کرتے ہیں۔ "اگر نبی آنا ہی تھا۔ تو کیا پنجاب میں اور قادیان میں آنا تھا؟" گویا ان کے نزدیک بھی پنجاب اور قادیان سے کوئی اچھی چیز نہیں کل سکتی۔ حالانکہ صاف بات ہے۔ کہ شخصیت اور مقام کا انتخاب اللہ تعالیٰ نے اپنے قبضہ میں رکھا ہے۔ فرمایا۔۔۔ اللہ اعلم حیث یجعل رسالته (انعام ۱۵)

دمشق منارہ کا اعتراض

بعض لوگ اس کھار کی وجہ وہ حدیث قرار دیتے ہیں جس میں ذکر ہے۔ کہ مسیح موعود کا نزول عند المنارۃ البیضاء شرقی دمشق ہوگا۔ وہ کہتے ہیں۔ آئے دالے موجود کو دمشق کے سفیدینا پر نازل ہونا چاہیے تھا۔ اس لئے قادیان سے ظاہر ہونے والا مسیح صادق نہیں۔ میرے نزدیک اس حدیث کے جواب میں ہمیں لفظ نزول کی بحث میں پڑنے کی چنداں ضرورت نہیں۔ کیونکہ اول تو آیات قرآنیہ انزلنا الحدید۔ سو انزلکم من الانعام ثمانیۃ ازواج۔ وان من شیء الا عندنا خزائنه مما ننزلہ الا بقدر معلوم ہے

نازل ہو جائیں گے (ابن ماجہ باب خروج علی جلد ۲ صفحہ ۲۷۶) دوم جبل افیق۔ کنز العمال میں درج ہے۔۔۔ یانزل اخی عیسیٰ بن مریم علی جبل افیق (کنز العمال جلد ۶) کہ مسیح موعود افیق پہاڑ پر نازل ہوں گے۔ سوم۔ معسكر المسلمین۔ یعنی مسلمانوں کے لشکر کو مسیح کے جانے نزول لکھا گیا ہے۔ چنانچہ مسلم کی ایک روایت میں لکھا ہے۔۔۔ "فبینا ہم یعدون للقتال لیسرون السفوف اذا ایتمت الصلاۃ فی نزل عیسیٰ بن مریم فاقہم" مسلمان جنگ کے لئے تیار ہو رہے ہوں گے مصنفین ہاند برابر کھڑے ہوں گے۔ کہ نماز کے لئے بحالت جنگ ہی تکبیر ہو جائیگی تب وہاں علی بن مریم نازل ہوں گے۔ اور ان لوگوں کے انام ہوں گے (مشکوٰۃ کتاب الفتن صفحہ ۲۷۶)

چہارم اردن۔ حافظ ابن کثیر مقامات نزول مسیح کے ذکر میں فرماتے ہیں۔۔۔ وفی روایۃ بلا لادن ایک روایت میں جاتے نزول اردن بتایا گیا ہے۔ (حاشیہ ابن ماجہ جلد ۲ صفحہ ۲۷۵) ناظرین کرام! آپ نے ملاحظہ کیا۔ کہ مسیح کے مقدم نزول میں شدید اختلاف ہے۔ خود عیسیٰ مسلم میں ایک طرف مسیح کا نزول المنارۃ البیضاء پر بتایا گیا ہے۔ اور دوسری طرف ان کا نزول اسلامی لشکر گاہ میں مقرر کیا گیا ہے۔ ابن ماجہ میں بیت المقدس کی مسجد یعنی مسجد اقصیٰ ان کا نزول گاہ مقرر ہے۔ اور کنز العمال دالے انہیں۔ بن بیت المقدس۔ حافظ ابن کثیر ان کے اترنے کی جگہ اردن بھی بتا رہے ہیں۔ اس کھلے کھلے اختلاف سے یہ درج مسیح موعود کو دمشق میں ہی اترنے دیکھنے کی امید قائم اور انتظار بے سود ہے۔

متعدد مقامات اور حدیثیں

علامہ سندھی کہتے ہیں۔۔۔ وقال المحافظ بن کثیر قد ورد فی بعض الاحادیث ان عیسیٰ علیہ السلام یانزل ببیت المقدس وفی روایۃ بلا لادن وفی روایۃ بمعسكر المسلمین واللہ اعلم" (ابن ماجہ مطبوعہ مطبعہ مطبوعہ ۲۷۵) کہ حافظ ابن کثیر نے کہا ہے۔ بعض احادیث میں آیا ہے مسیح بیت المقدس میں نازل ہوگا۔ ایک روایت میں ہے۔ اردن میں نازل ہوگا۔ ایک روایت میں ہے۔ مسلمانوں کے لشکر میں آئے گا اللہ ہی خوب جانتا ہے" ناظرین کرام! حافظ ابن کثیر کا متعدد روایات کو ذکر کر اللہ اعلم کہنا صاف بتا رہا ہے۔ کہ ان کے نزدیک مسیح کی جائے نزول ایک معتمد ہے۔ اور اس اختلاف کا حل ان کے نزدیک مشکل ہے۔ امام جلال الدین سیوطی کا قول ہے۔۔۔ حدیث نزول عیسیٰ ببیت المقدس عند المصنفاً ہوا صحیح ولا ینافیہ سائر الروایات لان بیت المقدس هو شرقی دمشق (ابن ماجہ حاشیہ جلد ۲ صفحہ ۲۷۵)

کہ صاحب ابن ماجہ کے نزدیک بیت المقدس میں نزولِ علی کی روایت موجود ہے۔ اور یہی سببِ راجح ہے۔ باقی روایات اس کے متناقض نہیں۔ کیونکہ بیت المقدس مشرق کے مشرق میں ہے۔ محدث ملا علی قاری بھی سیوطی کا قول نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”قلت حدیث نزولہ ببیت المقدس عند ابن ماجہ وہو عندی ارجح ولا ینافی سائر الروایات لان بیت المقدس شرقی دمشق (مرقاۃ شرح مشکوٰۃ ج ۵ ص ۱۹۴) میں کہتا ہوں سب سے زیادہ بیت المقدس میں نازل ہونے کی حدیث ابن ماجہ میں مروی ہے۔ اور وہی میرے نزدیک سب سے راجح ہے۔ اور باقی روایات سے مخالف بھی نہیں۔ کیونکہ بیت المقدس دمشق سے مشرق میں ہے۔

ان حوالہ جات کا ظاہر ہے کہ محدثین نے خود اس اختلاف روایات کو محسوس کیا ہے اور انہیں اس کی تطبیق کا خیال پیدا ہوا ہے۔ چنانچہ امام سیوطی نے مشرق سے مراد دمشق کا مشرق قرار دیکر بیت المقدس کی روایت کو ترجیح دی ہے اور علامہ سدی اور محدث ملا علی قاری نے اسی تطبیق کو نقل کر کے بتا دیا کہ ان کے نزدیک بھی اگر کوئی توجیہ ہو سکتی ہے تو یہ صرف یہی کہ ”مشرق دمشق“ سے مراد دمشق کا مشرق ہے۔

اختلاف کے حل کرنے کا طریق

احادیث کا یہ اختلاف ایک محقق کی نظر میں ضرور قابلِ توجہ ہے۔ اس تنازع کو دور کرنے کے لئے ”یا تو“ اخذ تصادمنا قسماً قطاً کے اصول کے مطابق سب احادیث کو پایہ اعتبار سے ساقط مان لیا جائے۔ یا پھر کسی ایک کو ترجیح دی جائے۔ اور اس لحاظ سے امام سیوطی، ملا علی قاری، علامہ سدی نے بیت المقدس والی روایت کو ارجح قرار دیا ہے۔ یا پھر کوئی ایسی تاویل کی جائے۔ جس سے ان میں تطبیق ہو سکے۔ ان تین طریقوں میں سے کوئی ایک طریق اختیار کر لیا جائے۔ چنانچہ دمشق کی تعیین قائم نہیں ہو سکتی۔ اور لفظ دمشق پر ہی اصرار کرنا سراسر غلطی ہے۔

دمشق کا مینار

جس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ الفاظ فرمائے۔ دمشق میں کوئی مینار نہ تھا۔ بلکہ بعد میں لوگوں نے ایسا

سے بعض امرتسری نادان کہا کرتے ہیں۔ کہ دمشق سے قادیان کی لغت کی رو سے مراد لیتے ہو۔ انہیں معلوم ہونا چاہیے۔ کہ مشرق دمشق کا لفظ ہے۔ اس کے جس لغت میں بیت المقدس سے لکھے ہیں۔ وہاں قادیان لکھے ہیں۔ معلوم ہوا مشرقی دمشق کا مطلب یہ ہے۔ کہ جانب مشرقی۔ اور قادیان جانب مشرق میں ہی واقع ہے۔

مینار قائم کیا ہے۔ اس پر بھی متعدد حوادث گزر چکے ہیں۔ ابن کثیر نے لکھا ہے:- قد وجدت مناداة فی زماننا فی سنة احدی واربعمین و سبعمائة من حجارة بیض (عاشیہ ابن ماجہ جلد ۲ صفحہ ۲۱۵) کہ سن ۴۲۱ ہجری میں ہمارے زمانہ میں وہاں پر ایک مینار سفید پتھر کا موجود ہے۔

جن لوگوں نے بیت المقدس کو مسیح کے نزول کی جگہ قرار دیا ہے۔ وہ کہتے ہیں۔ کہ اگرچہ ابھی تک بیت المقدس میں کوئی ایسا مینار نہیں۔ لیکن بعد میں پیدا ہو سکتا ہے۔ چنانچہ محدث ملا علی قاری نے درج کیا ہے کہ

”وان لم ینکن فی بیت المقدس الا ان مناداة بعد ان تبدلت قبل نزولہ واللہ تعالیٰ اعلم۔ (مرقاۃ جلد ۵ ص ۱۹۴)

اب یہ امر روشن ہو گیا۔ کہ بیٹھوئی کے وقت نہ دمشق میں المنارة البیضاء تھا۔ اور نہ ہی بیت المقدس میں۔ بہر حال اسے بعد میں بنا لیا گیا۔ یا بنایا جائے گا۔ اور اس کو مسیح موعود کے ساتھ ایک نسبت ہوگی۔ اس حقیقت سے یہ بھی معلوم ہو گیا۔ کہ کسی پیش گوئی کو پورا کرنے کے لئے کوشش کرنا جائز ہے۔ اور پہلے مسلمان بھی کرتے رہے ہیں۔ جن لوگوں کا یہ خیال ہوا کہ مسیح خاص دمشق میں ہی نازل ہوگا۔ انہوں نے بلا، ایک مینار رکھوا کر اسے کی بھی کوشش کی۔ لیکن یہ محض انسانی تجویز اور تیسرا تھا۔ اس لئے ضروری نہ تھا۔ کہ خدا تعالیٰ اس کی پابندی کرتا۔

مسیح کے جانے والے متعلق ہمارا اعتقاد

میں اوپر کچھ چکے ہوں۔ کہ بزرگانِ سنت نے مسیح موعود کی نزول گاہ کے متعلق متعدد روایات پاک حیرت کا اظہار کیا ہے۔ حانڈل ابن کثیر ”المنارة البیضاء شرقی دمشق“ والی روایت پر ہذا ”هو الا شہرا فی موضع نزولہ“ فرماتے ہیں۔ اور سیوطی ملا علی قاری وغیرہ مسجد بیت المقدس کے نزول گاہ بننے والی تہ کو ”ارجح الروایات“ قرار دیتے ہیں۔ لیکن ان دونوں فریق میں کسی نے بھی اپنی بات پر مند نہیں کی۔ بلکہ اپنے قیاس اور فہم کی بنا پر ایک حد تک تعیین کی ہے۔ لیکن بالآخر واللہ تعالیٰ اعلم فرما کر حقیقت حوالہ سجد کر دی ہے۔ کیونکہ وہ خوب جانتے تھے۔ کہ بیٹھوئی کے ظہور سے قبل اس کی کہنہ کو جاننا انسانی علم کا کام نہیں جس طرح اللہ تعالیٰ نے ظاہر فرمائے گا۔ ہم تسلیم کریں گے۔ یہی امتوں نے الہی وعدوں کے متعلق اپنی تعیین پر مند کر کے ٹھوکر کھائی۔ اور اللہ تعالیٰ کے مہربانوں کے منکر ہو گئے۔ کاش کہ ہمارے مخالفوں کے اس محتاط طرز عمل سے سبق حاصل کرتے۔ اور فرحور ہما صندھم من العلم کے مصداق بن کر میری وقت کا ناکھوڑ کر دیتے۔ اور استقامت سے حقیقت پر محسوس نہ کرتے۔ ہمارا مسکھ اس باب میں بہت مختصر ہے۔ ہم تنقیدی

طور پر ”جیل افیق“ اور ”ارون“ والی روایت کو علی الظاہر کلمۃ ماننے میں۔ لیکن غیر احمدی علماء کے لئے یہ اختلاف ناقابل تطبیق ہے۔ کیونکہ وہ مناظرات میں جیل افیق کا بھی ذکر کیا کرتے ہیں۔ ان ہمارے نزدیک باقی روایات یعنی المنارة البیضاء شرقی دمشق مسجد اقصیٰ بیت المقدس۔ اور معشر المسلمین والی بلحاظ اسناد ضرور مستحق توجہ ہیں۔ لیکن حدیث کی صحت اور فہم کے لئے ہر طرح روایت کا لحاظ ضروری ہے۔ یہاں روایت کا خیال بھی نہایت اہم ہے۔ چنانچہ مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری نے بھی ابن جوزی کا قول بطور محبت نقل کیا ہے۔ یعنی:-

”ابن جوزی نے کہا ہے۔ کہ جس حدیث کو دیکھو۔ کہ عقل یا یا رسول سلمہ کے خلاف ہے۔ تو اس کو کہہ دو مصنوعی ہے۔ اس کی نسبت اس بحث کی ضرورت نہیں۔ کہ اس کے راوی مجتہد ہیں۔ یا غیر مجتہد“ (احادیث ۲۲ نومبر ۱۹۲۹ء صفحہ ۳)

اب اس اصول کے زیر نظر ہمیں ان احادیث کی تصدیق میں تاویل کرنی ضروری ہے۔ بلحاظ حقیقت ان میں تطابق مشکل ہے۔ اس لئے حقیقت کے متعذر ہونے کی حالت میں مجاہد مراد ہوگا۔

مسیح موعود کا جائے نزول مشرق ہے

بخاری کی ایک حدیث میں آیا ہے۔ کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ریاریں دیکھا۔ کہ وہاں بیت اللہ الحرام کا طوطا کر رہا ہے۔ اور اس کے پیچھے پیچھے مسیح موعود بھی بیت اللہ کا طوطا کر رہے ہیں۔ یہ سنو کہ دیا ہے۔ اور شارحین حدیث نے اس کی توجیہ کی ہے۔ کہ بیت اللہ سے مراد اس جگہ اسلام ہے۔ وہاں اس کے مٹانے کے درپے ہوگا۔ اور مسیح موعود اس کی حفاظت کے لئے آگے آئے گا۔ (دیکھو مرقاۃ شرح مشکوٰۃ جلد ۵ صفحہ ۲۰۹ اور مجمع البحار زیر لفظ طوطا) اس حدیث سے ایہ روز روشن کی طرح واضح ہے۔ کہ مسیح موعود کا نزول وہاں کے نقاب میں اور اس کے ظہور گاہ ہوگا۔ اب جب اس امر پر غور کیا جاتا ہے۔ کہ وہاں کے ظہور کے لئے احادیث میں کون سا مقام ذکر ہے۔ تو وہ نہ نہیں ہے۔ نہ ہی شام۔ بلکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ:- ”بل من قبل المشرق ما هو واد ما یتبدء الی المشرق (رواہ مسلم)

وہاں مشرق میں ظاہر ہوگا۔ اور حضور نے درت مبارک سے مشرق کی طرف اشارہ بھی فرمایا۔ پس معلوم ہوا۔ کہ مسیح موعود کے ظہور کی جگہ مدینہ منورہ سے مشرق ہے۔ جس جگہ میں وہاں کا ظہور ہوتا تھا۔ اس حدیث کے مطابق ہی انجیل میں حضرت مسیح کا قول ہے کہ

سب مسیح خود ایک اسلامی لشکر کا قائد و اعظم بننے والا تھا۔ اور اس کے مرکز لشکر اسلام کا مقام۔ سو وہ بن گیا :-

جیسے سبھی پورے کو نکال کر چھم تک دکھائی دیتی ہے۔ جو
ہی ابن آدم کا آنا ہوگا۔ (مسیحی پاپیہ) بائبل میں بھی ہے کہ
نے صادق کو مشرق سے نکالا۔

صحیح مسلم کی اس روایت پر غور کرنے کے بعد جب ہم
مندرجہ بالا روایات پر غور کرتے ہیں۔ تو ایک عجیب تطابق نظر آتا
ہے۔ المنارة البيضاء بے شک نزول مسیح کی جگہ ہے۔ لیکن
وہ دمشق خاص کا المنارة البيضاء نہیں۔ کیونکہ دمشق مدینہ منورہ
سے مشرق میں نہیں۔ یہی توجہ ہے۔ کہ رسول مقبول صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کے الفاظ میں المنارة البيضاء کو فی دمشق نہیں
بتایا گیا۔ بلکہ مشرقی دمشق ذکر کیا گیا ہے۔ یعنی وہ دمشق سے
مغرب مشرق ہوگا۔ ان دونوں مقاموں کے ملانے سے
صاف کھل جاتا ہے۔ کہ مسیح موجود کا جائے نزول وہ جگہ ہے
جو مدینہ سے بھی مشرق میں ہے۔ اور دمشق سے بھی جانب مشرق
مشرق دمشق کے معنی امام سیوطی۔ علامہ سندھی وغیرہ نے
بھی ہی کئے ہیں۔ کہ وہ مقام دمشق سے مشرقی طرف ہوگا چنانچہ
اسی بنا پر انہوں نے بیت المقدس کی مسجد اقصیٰ مراد لی ہے
اسی ان بزرگوں سے مشرقی دمشق کے معنی میں کئی اتفاق ہے
اور ہم یہ بھی مانتے ہیں۔ کہ مسجد اقصیٰ کا قرب وجوار ہی اس طرف
کا حامل بننے والا تھا۔ لیکن ہمیں اس امر میں دلائل و واقعات کے
ماتحت ان سے اختلاف ہے کہ اس مسجد اقصیٰ سے مراد وہ
مسجد اقصیٰ ہے۔ جو انبیاء نبی اسرائیل کا قبدرہ چکی ہے کیونکہ
اول تو بیت المقدس دانی مسجد اقصیٰ دمشق سے جانب مشرق
نہیں ہے۔ اور نہ ہی بیت المقدس دمشق سے مشرق میں واقع
ہے۔ بلکہ بیت المقدس تو دمشق سے جنوب مغرب میں واقع ہے
گویا بالکل جانب مخالف میں۔ اس لئے ہم ان بزرگوں کی تطبیق کو
تسلیم کرتے ہوئے یہ عقیدہ رکھتے ہیں۔ کہ یہ مسجد اقصیٰ وہی ہوتی
ہے۔ جو بعد مکانی وزمانی کے مطابق اقصیٰ بھی ہو اور پھر دمشق
سے مشرق میں بھی ہو۔ وہ مسجد اقصیٰ جو دمشق سے جانب مغرب میں
ہے۔ وہ اس کا مصداق نہیں ہو سکتی۔

دوم، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مدینہ منورہ میں
تشریف رکھتے ہوئے دجال کے ظہور کی جگہ اور التزائم مسیح موجود
کی بعثت کا مقام لفظاً بھی، المشرق قرار دیا۔ اور اشارہ بھی کر کے
بتایا۔ تاکہ کسی تم کا بہانہ نہ رہے۔ اب اگر قدیم بیت المقدس کی
مسجد اقصیٰ مسیح کی نزول گاہ تسلیم کی جائے۔ تو وہ بھی اس
تعمین مشرق سے مخالف ہے۔ کیونکہ بیت المقدس مدینہ
شریف سے جانب شمال ہے۔ نہ کہ جانب مشرق
سوم۔ وہ پرانی مسجد اقصیٰ ہی اگر مسیح موجود کی نزول گاہ
قرار دی جائے۔ جو نبی اسرائیل کی قبدرہ ہے۔ تو اس سے مسیح موجود
کی بعثت مجددی ہو جاتی ہے۔ یعنی لوگ سمجھیں گے۔ کہ وہ

مسیح (نعوذ باللہ) اسی قبدرہ کو قائم کرنے آئے گا۔ جو پہلے اس
کا قبدرہ تھا۔ ورنہ مکہ منورہ مدینہ منورہ ایسے مقدس مقامات کو
چھوڑ کر بیت المقدس میں نازل ہونا کس خاص مصلحت پر مبنی ہے
اس طرح سے تو اس کا مافی نصرانیت ہونا ظاہر ہوگا۔ (العیاذ باللہ)
ان برسہ وجوہات کے ماتحت ضروری ہوگا۔ کہ بیت المقدس
والی مسجد اقصیٰ کا خیال چھوڑ کر وہ مسجد اقصیٰ تلاش کی جائے۔ جو
مدینہ اور دمشق ہر دو سے جانب مشرق بھی ہو اور اس کے متعلق
اسرائیلیت کا کوئی دخل متصور نہ ہو سکے۔

المکہ حدیث اور خدا تعالیٰ کا تصرف خاص

جب ہم شرح حدیث کی بیان کردہ شروع پر غور کرتے ہیں
تو ہمیں اللہ تعالیٰ کی عجیب قدرت نظر آتی ہے۔ ایک طرف تو
اکثروں کی یہ تشریح موجود ہے۔ کہ مسجد اقصیٰ والی روایت تاریخ
ہے۔ اور بعض نے مسجد اقصیٰ کی بجائے مشرقی دمشق کی روایت
کو اشرکھا ہے۔ پھر ہر دو میں تطبیق دیتے ہوئے، مشرقی دمشق
کا مطلب ہی ذکر کیا جاتا رہا ہے۔ کہ مسیح موجود دمشق سے مشرقی
سمت نازل ہوگا۔ خواہ اس کا کتنا فاصلہ ہو۔ اور پھر انہوں نے
اس تطبیق کے ماتحت بیت المقدس کی مسجد اقصیٰ کو دمشق سے
مشرق میں لکھ دیا۔ غالب خیال یہی ہے۔ کہ ان بزرگوں نے خود
بھی اس مسجد اقصیٰ اور بیت المقدس سے مراد مسجد اقصیٰ قبدرہ
انبیاء نبی اسرائیل نہ لیا ہوگا۔ تب ہی تو اس کو دمشق کے مشرق
میں قرار دیا۔ لیکن اگر یہ ان سے سہواً لکھا گیا۔ کہ بیت المقدس دمشق
سے مشرق میں ہے۔ تو یہ اور بھی تصرف الہی ہے۔ ان کی اس
غلطی سے بھی واضح ہو گیا۔ کہ مشرقی دمشق کے معنی خاص مشرق
کا مشرقی حصہ نہیں۔ بلکہ اس سے دمشق کی جانب مشرق مراد
ہے۔

نبی پر وہم اور مسجد اقصیٰ

اس جگہ اگر یہ سوال ہو۔ کہ وہ کونسا یروشم ہے جو دمشق
اور مدینہ سے جانب مشرق بھی ہے۔ اور پھر اسلام آباد بھی ہے
اور وہ کونسی مسجد اقصیٰ ہے۔ جس کا کنار منارة المسیح کہلائے گا۔
سو یاد رہے۔ کہ مسجد اقصیٰ کے معنی زیادہ بعد والی کے ہیں۔
اور بعد یا زمانی ہوتا ہے۔ یا مکانی اور سورۃ الحج میں آنحضرت
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دو بعثتوں کا ذکر ہے۔ ایک امیین
میں دوسری آخرین میں۔ یہ آخرین والی بعثت زمانی طور پر بعثت
قصوی ہے۔ اور اس بعثت دانی مسجد مسجد اقصیٰ ہے۔ بخاری تشریح
میں اس آخرین منہم کی بعثت کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کافر مودہ ہے۔ لو کان الایمان عند المذنب لانا لہ
رحیل من ہولاء (کتاب التفسیر) پھر زمانی
بعد کے علاوہ مکانی طور پر قادیان مدینہ منورہ سے بیت المقدس
کی نسبت بھی دور ہے۔ اس لئے یہ مکان اقصیٰ ہے۔ اور اس

جگہ سے نبوت ہونے والا یقیناً اس مشکوٰتی کا مصداق ہے۔
جس کو قرآن پاک نے اصحاب القریۃ کے ذکر میں جنتاً باہن الفاظ
بیان فرمایا ہے۔ و جاء من اقصی المدینۃ رجل
یسعی قال یا قوم اتبعوا المرسلین (یونس رکوع ۲۴)
اور اس اقصیٰ مدینہ سے آنے والے موجود کی مسجد مسجد اقصیٰ ہے
اس نئے یروشم کے ذکر کی تائید اس حدیث سے بھی ہوتی ہے
جس میں لکھا ہے۔ یخرج المہدی من قریۃ یقال
لہا کدعہ (جو اہل اسرار) اس باب میں انامیل کی شہادت
بھی عجیب طور پر صادق آتی ہے۔ یوحنا رسول اپنے مکاشفات
میں علی الترتیب آنحضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
بعثت۔ ہزار برس تک شیطان کو جھوٹے پھر دجال اور یاجوج
ماجوج کے خود ج کا ذکر کرتا ہے۔ اور آخر میں مسیح موجود کے نئے
یروشم کے آسمان سے اترنے کی بشارت دیتا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے
دالفت آسمان کو کھلا ہوا دیکھا۔ اور کیا دیکھتا ہوں۔ کہ ایک
سفید گھوڑا ہے۔ اور اس پر ایک سوار ہے۔ جو سچا اور برحق کہلاتا
ہے۔ اور وہ راستی کے ساتھ انصاف اور لڑائی کرتا ہے اور
اس کی آنکھیں آگ کے شعلے ہیں۔ اور اس کے سر پر بہت سے
تاج ہیں۔ اور اس کا ایک نام لکھا ہوا ہے۔ جسے اس کے سوا اور
کوئی نہیں جانتا۔ اور وہ خون کی چھڑکی ہوئی پوشاک پہنے ہوئے ہے
اور اس کا نام کلام خدا کہلاتا ہے۔ اور آسمان کی زمین سفید
گھوڑوں پر سوار اور سفید اور مسات ہمیں کتانی کپڑے پہنے ہوئے
اس کے پیچھے پیچھے ہیں۔ اور قوموں کے مارنے کے لئے اس کے
منہ سے ایک تیز توار نکلتی ہے۔ اور وہ لوہے کے کھسارے ان پر
کھومت کرے گا۔ اور قادر مطلق خدا کے سخت غضب کی
کے حوض میں انہوں کو روندے گا۔ اور اس کی پوشاک اور ران پر یہ نام
لکھا ہوا ہے۔ بادشاہوں کا بادشاہ اور خداوندوں کا خداوند

(دکاشفہ ۱۹-۱۱)
(ب) پھر میں نے ایک فرشتے کو آسمان سے اترنے دیکھا۔
جس کے ہاتھ میں اتھار گڑھے کی کنجی اور ایک بڑی زنجیر تھی۔ اس نے
اس اتر رہے یعنی پرانے سانپ کو جو ابیس اور شیطان ہے پکڑ
کر ہزار برس کے لئے باندھا۔ اور اسے اتھار گڑھے میں ڈال کر
بند کر دیا۔ اور اس پر ہر کر دی۔ تاکہ وہ ہزار برس کے پورے ہونے
تک قوموں کو پھر گمراہ نہ کرے۔ اس کے بعد ضرور ہے کہ کھوڑے
عرسے کے لئے کھولا جائے "مکاشفہ ۲۱
(ج) اور جب ہزار برس پورے ہوئیں گے۔ تو شیطان قید سے
چھوڑ دیا جائے گا۔ اور ان قوموں کو جو زمین کے چاروں طرف ہوگی
یعنی یاجوج ماجوج کو گمراہ کر کے (طائی کے لئے جمع کرنے کو کہلائے گا
ان کا شمار سمندر کی ریت کے برابر ہوگا۔ اور وہ تمام زمین پر پھیل
جائیں گی۔ اور مقدروں کی نگر گاہ اور عزیز شہر کو چاروں طرف سے

مشرقی طرف قرار دیا گیا۔ اور دمشق تئیں تھکتا ہوا اس کے مغربی طرف رکھا۔ اور اس طرح پر آنے والے زمانہ کی نسبت یہ پیش گوئی کی کہ جس طرح موجود آئے گا تو آفتاب کی طرح جو مشرق سے نکلتا ہے ظہور فرمائے گا۔ اور اس کے مقابل پر تئیں تھکتا ہوا چرخ مرودہ جو مغرب کی طرف واقع ہے۔ دن بدن بڑھتا ہوتا جائے گا۔ کیونکہ مشرق سے نکلتا ہوا آفتابوں میں آفتاب کی تفتنی قرار دی گئی ہے اور مغرب کی طرف جاتا اور بار کی نشانی۔ اور اسی نشانی کی طرف ایسا کر سنے کے لئے خدا تعالیٰ نے قادیان کو جو مسیح موجود کا نزول کا گاہ ہے۔ دمشق سے مشرق کی طرف آباد کیا۔ اور دمشق کو اس سے مغرب کی طرف رکھا۔ (اشہار چندہ منارۃ المسیح صفحہ ۵۰)

الغرض نزول مسیح کی حدیث میں "مشرق دمشق" کے الفاظ نہایت زبردست اور اعلیٰ حکمت پر مبنی ہیں اور ان میں اسلام کی شاندار اور آخری کامیابی کی طرف اشارہ ہے۔

دمشق کے نزول گاہ ہونے کا خیال عیسائیوں میں پیدا کیا ہے
 ہم ثابت کر آئے ہیں کہ احادیث کی تصریح کے پیش نظر خاص دمشق کو مسیح کے نازل ہونے کی جگہ سمجھا سراسر غلطی ہے۔ حدیث میں سے بھی کثیر حصہ اس کو غلط قرار دیتا ہے۔ اس حدیث کے الفاظ بھی خاص دمشق کو نزول گاہ نہیں قرار دیتے۔ اب ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ پھر کیا وجہ ہے۔ ایک وقت میں اگر مسلمانوں میں یہ خیال رواج پا گیا۔ اور ان دنوں بالعموم لوگ دمشق کی طرف آنکھ لگاتے بیٹھے ہیں۔ اور حافظ ابن کثیر کے قول کے مطابق آٹھویں صدی ہجری میں وہاں سفید منار بھی بنا دیا گیا تھا۔ سو یاد رکھنا چاہیے کہ جب مسلمان نے دمشق کو فتح کیا۔ اور جامع دمشق بنائی گئی۔ تو اس کے پاس ہی ایک اور گرجا تھا جو یوحنا اصططی کا گرجا کہلاتا تھا۔ معاویہ بن ابی سفیان۔ عبدالملک بن مروان اور ولید بن عبدالملک تین مسلمان بادشاہوں نے یہ درجہ کو نشانی کی کہ عیسائی اس گرجا کو مسجد میں شامل ہونے کے لئے دیدیں۔ اور اس کے جو عن در سری بھی لگے۔ مگر وہ رمضان مندر ہونے کے لئے ایک فقرہ سے غیرت رکھا کہ مؤخر الذکر بادشاہ نے اس کو جبراً مسجد میں شامل کر لیا۔ ہمارے کو اس گرجا کا خیال ہمیشہ رہا ہے۔

پہلے حضرت عمر بن عبدالعزیز کی خلافت کے وقت انہوں نے ان سے دو بارہ اس محلہ مسجد کے گرجا بنانے کی اجازت حاصل کرنی تھی۔ لیکن مسلمانان دمشق کی غیرت نے اس کو برداشت نہ کیا اور غوطہ کے گرجوں کی داپھی پر باہمی سمجھوتہ ہو گیا۔ یہ سارا واقعہ بتا رہا ہے کہ جامع مسجد دمشق میں یوحنا راہب کا گرجا شامل کیا گیا ہے اس تفسیر کو مشہور مورخ بلاذری نے بھی اپنی کتاب فتوح البلدان صفحہ ۱۰۲ پر ذکر کیا ہے۔ اور اسی کے حوالہ سے حافظ عبدالرحمن صاحب امرتسری میاں نے اپنے سفر نامہ میں لکھا ہے۔

"مسجد مجوزہ نقشہ میں عیسائیوں کا ایک گرجا بھی آتا تھا جس کا نام کنیہ یوحنا تھا۔ ولید نے ہر چند چاہا کہ عیسائی معاوضہ لے کر کنیہ دیدیں۔ مگر انہوں نے نہ مانا۔ ولید نے کہا کہ اگر تم نہ مانو تو میں اس کو جبراً گرا دوں گا۔ پادریوں نے کہا کہ جو شخص گرجا کو مسخر کرے۔ یا تو وہ دیوانہ ہو جائے گا۔ یا کوئی مصیبت اس کو پیش آئے گی ولید نے اسی وقت کدال منگو کر اپنے ہاتھ سے دیواریں گرائی ضرورت کیں۔ اور جو ریشمی قبائے ہوئے تھا۔ اس کے گرد آلودہ ہونے کا کچھ خیال نہ کیا۔ غرض اس طرح سے بیگم مسجد میں شامل کیا گیا۔ مگر پادریوں کے دل میں اس کا خیال کائنات کی طرح ٹھنکتا رہا۔ الخ (سفر نامہ بلاذری ص ۲۱۹)

ناظرین کرام! ان حواجات سے ظاہر ہے کہ اس مسجد میں ایک گرجا شامل کیا گیا تھا۔ جس کا دینا ہمارے کو بہت ناگوار تھا۔ وہ اس کے دایرے کے لئے بہت بے تاب تھے۔ بارہا وقت کو دیوانہ ہو جانے سے ڈرایا۔ اور چھینے جانے پر بھی وہ کانٹے کی طرح ٹھنکتا رہا۔ عیسائی مصنفین کا اقرار ہے کہ بہت سے گرجے ان سے چھینے گئے۔ لیکن پوچھ و تاب اس وقت کے پادریوں کا حرج دمشق میں شامل ہونے والے گرجے پر رکھا یا یہی نام گرجوں میں نظیر نہیں۔ اس کی کیا وجہ ہے؟ اس کے نیچے کیا راز ہے؟ اس مسئلہ کا حل خود عیسائیوں کی زبان سے کرادیں۔ عیسائی دنیا کا مشہور مصنف ڈاکٹر ایس۔ ایم زولیر جامع دمشق کے ذکر پر لکھتا ہے۔

اسلامی عبادت کی دیگر مشہور جگہوں کی طرح یہ مسجد (جامع دمشق) ایک سچی گرجا کی جگہ تعمیر ہوئی جو یوحنا اصططی کے نام پر مخصوص تھا۔ اور اب تک اس کی یادگار میں ایک خانقاہ پائی جاتی ہے۔ چند سالوں تک تو سچی محمدی دونوں اس عمارت کو استعمال کرتے رہے۔ لیکن مشنریوں میں مسیحیوں سے نکالی دیے گئے۔ آج تک اس کے تین میناروں میں سے ایک عیسائی کے نام سے موسوم ہے۔ اور ایک پیناکا پر جو اب دست سے بند پڑا ہے۔ یونانی میں یہ کتبہ لکھا ہوا ہے "اسے مسیح تیری سلطنت آبادی مسطنت ہے۔ اور تیری بادشاہی پشت پر پشت قائم ہے۔ الغزالی نے بہت سالوں تک کئی گھنٹے اس عالی شان عمارت کے سایہ تلے گزارے اور یسوعی نامی مینار کے وہ دیر تک دھیان الہی میں گزارا۔ بقول صلاح الدین یہ مینارہ الغزالی کے وہاں جانے سے کچھ دیر پہلے گیا رھویں صدی میں تعمیر ہوا تھا" درسا الغزالی ص ۱۰۰ مطبوعہ مکتبہ انجمنیہ مجلس یک سوسائٹی لاہور

اس نقبائے سے خیال ہے کہ یوحنا اصططی کے گرجا کے اس طرح مسخر ہونے اور مسجد کی شکل میں تبدیل ہونے سے ناراضگی کی بڑی وجہ تھی۔ کہ وہاں کے عیسائی اس مقام کو مسیح کے نزول کی جگہ اور اس کی ابدی سلطنت کے ظہور کا مقام مانتے تھے۔

پھر جب ہمارے نے اس خیال کی ترویج و اشاعت کرنے کے لئے ظاہری طور پر امکانات کو ہاتھ سے جانے دیکھا۔ تو اس وقت انہوں نے منافقت سے اسلام کا لباس پہنا۔ اور آہستہ آہستہ اس مینارہ کے متعلق جو ان کی امیدوں کا آماجگاہ اور ان کے گرجا کی جگہ تھا لوگوں میں تعظیم و تکریم پیدا کرنی شروع کی۔ اور اس کو مسیح کے نزول کی جگہ بتایا۔ احادیث میں المنارۃ البیضاء مشرقی دمشق آیا تھا۔ "نی دمشق" نہ آیا تھا۔ لیکن بعض سارہ لوح مسلمانوں نے نصاریٰ کی اس حالی کو نہ سمجھا۔ اور انہوں نے بھی المنارۃ البیضاء مشرقی دمشق سے وہی مینار مراد لے لیا جس سے عیسائیوں نے امیدیں لہنے کر رکھی تھیں اور آج بھی پادری لوگ دمشق نزول کے نہ صرف مخالف نہیں۔ بلکہ اسپر خوش ہیں۔ کیونکہ مسلمان کہنا نے دالوں کا ایک معتدبہ حصہ ان کے جال میں چھن کر ان کا ہم خیال ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون پادری اگر مسیح نے لکھا ہے۔

"ہمارے مسلمان بھائیوں نے حدیث شریف کی بناء پر نزول مسیح کے لئے منارۃ البیضاء دمشق کو تجویز کر رکھا ہے اور ہم کو کوئی امر ان کے اس خیال کی مخالفت کرنے پر برا بھلا نہیں کرتا بلکہ میں بتے جو اس مسئلہ پر فقیر کیا۔ تو مجھ کو یقین ہوگا کہ یہ خیال عیسائیوں کے اندر سے پیدا ہوا ہوگا۔ گو اس کا سراغ ہم ٹھیک ٹھیک نہ لگا سکیں۔ اور میں ایک پسوس سے اس کے قبول کرنے پر طبیعت کو آزاد پانا ہوں۔

..... سید پر نازل ہو کر آپ مسجد کو گرجے کے قرین اور مسجد والوں کو گرجے والوں کا دوست بنا دیں گے۔ گویا آپ ایک دوسرے سولوس کو پولوس بنا دیں گے اور تب مسلمانوں سے ملنے کے لئے عیسائی مفاہین کی طرح جانے پر مجبور کئے جائیں گے۔ خداوند کہیں نہ کہیں ضرور نازل ہو گئے۔ پس آپ اگر دمشق میں نازل ہوں۔ اور جامع دمشق میں تو اس گرجے کے دل کو ٹوٹی خوشی ہوگی۔ اور میں اس جامع دمشق کو سینٹ صوفیہ کے گرجے کا نعم البدل سمجھوں گا" درسا المنارۃ البیضاء صفحہ ۱۰۹

اب یہ امر روز روشن کی طرح کھل گیا کہ خاص دمشق میں نزول مسیح کا عقیدہ عیسائیوں سے آیا۔ انہوں نے ہی اس خیال کو مسلمانوں میں پیدا کیا۔ اور اس میں ان کی خاص غرض تھی۔ یہ مردہ پر گروہ چاہتا ہے۔ کہ پھر دمشق میں پولوس پیدا ہو۔ مگر ذی السلوٰت کا فیصلہ ہے۔ کہ مسیح موجود کے آنے پر دمشق پر بلا ہی نہ سب مسخر میں ہو۔ اور آفتاب اسلام مشرق سے ظاہر ہو۔ تو غیر اللہ کی پریش کا باطل اعتقاد جس کا منبع دمشق اور پولوس ہے۔ دنیا سے منٹ جائے۔ سمجھا غیرت مند مسلمان ان ممالک کے پیش نظر اور اس حقیقت کے واضح ہو جانے پر ایک لمحہ کے لئے بھی خیال کر سکتے ہیں۔ کہ فی الواقع مسیح موجود کو دمشق میں نازل ہونا ہے؟ ہرگز نہیں۔ قرآن مجید حضرت مسیح ماضی کی وفات کو بجا کر کہا کہ میان کر رہا ہے۔ اور ان کی حیاتی آمدنی کو من و دراء ہر مجوزہ "کے تعبیر کر رہا ہے۔ احادیث

آنے والے مسیح موجود کے نزول کے لئے مدینہ منورہ اور دمشق کا مشرق قرار دے رہی ہیں۔ مدینہ کے آفتاب سے ہی وہ نور لیکر آنے والا تھا۔ اس پر گزیرہ نے خوب فرمایا ہے وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا۔ نام اسکا ہے۔ محمد دلبر میرا ہی ہے۔

اس لئے اس کو مدینہ سے "مشرق" کہا۔ تاہم اس امتیازی حضرت علیؑ اور علیہ آلدہم کے فیض سے فریضیا فتنہ ہونے پر دلیل ہوئی اس کے مقام کو مشرقی دمشق کہا۔ تاہم مشرقی مذہب اور پوپوسی عقائد کی تردید اور کسر صلیب اس کا شہن متعین ہو۔ الحمد للہ کہ انہی علامات کے ساتھ خدا کے فرستادہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام ظہور فرما چکے

ہذا هو الحق الذی فیہ یعتدون۔
نصاری کی روایات اور مسلمانوں کے تنازعات

جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے۔ کہ عیسائیوں نے دمشق گرجا کے مسجدیں تبدیل ہو جانے پر بنا فقائد چالوں سے مسلمانوں کے اندر نزول مسیح کے لئے دمشق کو مخصوص کرنے کا خیال راجح کر دیا۔ ممکن ہے کہ کسی شخص کو یہ دہم گذرے۔ کہ یہ کس طرح ہو گیا۔ کہ عیسائی منافقت کی راہ سے مسلمانوں کے خیالات پر اثر ڈال سکیں۔ اگرچہ یہ وہم ایک محقق کی نظر میں کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ وہ خوب جانتا ہے۔ کہ اس جالی گروہ نے کس طرح مسلمانوں کو فتنہ میں ڈالا ہے۔ اور کس طرح یوسوس فی صد و الدناس کے فریضہ کو ادا کرتے رہے ہیں۔ لیکن ہم یہ دہم کے جو اب میں ایک موٹی مثال پیش کر دیتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ آپکو معلوم ہے۔ کہ اس وقت جو لوگ حضرت مسیح کو زندہ مانتے ہیں۔

ان کا یہی اعتقاد ہے۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام ۳۳ برس کی عمر میں آسمان پر اٹھائے گئے اور اسی عمر میں بنکنا اور اسی عمر میں اپنی بیٹی کے اب غور فرمائیں کہ کیا اس اعتقاد کے لئے کہ وہ ۳۳ برس کی عمر میں اٹھائے گئے قرآن مجید کی کوئی آیت یا حدیث پیش کی جاسکتی ہے کہ نہیں کسی ضعیف ضعیف پیش ہی ہے اعتقاد مذکور نہیں حضرت عیسیٰؑ کی روایت تھی جو کہ بعض سادہ لوح مسلمانوں نے اختیار کر لیا اور جس کے لوگ کبیر کے فقیر بن گئے۔ اگر آپ کو اعتبار نہ ہو۔ تو حضرت حافظ ابن القیمؒ اور امام الشافعی کے حسب ذیل الفاظ پڑھ لیجئے۔ لکھا ہے۔

"فی زاد المعاد للمافظ ابن القیم رحمۃ اللہ تعالیٰ ما یدکر ان عیسیٰ رفع وهو ابن ثلاث وثلاثین سنۃ کلا یرت لہ اثربیحاب المصلی الیہ قال الشافعی وهو کما قال فان ذالک اتعا یدوی عن التصاری"

(تفسیر البیان جلد ۲ صفحہ ۴۹)
یعنی حافظ ابن القیم کی کتاب زاد المعاد میں درج ہے کہ یہ جو ذکر کیا جاتا ہے۔ کہ مسیح ۳۳ برس کی عمر میں اٹھائے گئے اس کے متعلق کوئی حدیث یا اثر نہیں ہے جسکو تسلیم کیا جائے امام شافعی کہتے ہیں۔ کہ یہ بات اسی طرح واقع ہے۔ یہ خیالی تو سرف عیسائیوں سے روایت کیا گیا ہے۔

پس معلوم ہوا ہے۔ کہ عیسائی بطور منافقت مسلمانوں کے خیالات پر اثر ڈالتے رہتے ہیں۔ اور بیانات بالا کے مطابق یہ ایک واضح حقیقت ہے۔ کہ دمشق مینار پر نزول کا خیال محض نصاریٰ کا افتراء ہے۔ اور اسلام کو کمزور کرنے کا حیلہ۔ مسلمان جس قدر جلد اس خیال کو چھوڑیں گے۔ اسی قدر ان کا فائدہ ہے۔

خلاصہ بیان

ہم یہ ثابت کر آئے ہیں۔ کہ مسیح موجود کی نزول گزرتے ادا شدہ شہر دمشق نہیں۔ بلکہ دمشق اور مدینہ سے مشرقی جانب کوئی مقام ہے۔ اور جو امر الاسرار میں وہ کہ عہد کے نام سے موسوم ہے۔ حریش میں دمشق کا ذکر نضریت کے باطل عقیدہ الوہیت مسیح کے ابطال کی غرض اور کسر صلیب کی توجیح کے لئے ہے۔ خاص دمشق میں نزول کا خیال عیسائیوں کا پیدا کردہ ہے۔ پس مبارک ہے۔ وہ جو خدا تعالیٰ کے برگزیدہ اور بر وقت مبعوث ہونے والے مسیح موجود کو قبول کرے اور سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام ہیں۔

(دواخو دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین)

صدق مسیح موجود علیہ السلام

(۱)

قرآن شریف سے یہ ثابت ہے۔ کہ جھوٹا اور کاذب نبوت کا دعویٰ کبھی پھلتا پھولتا نہیں۔ بلکہ جلد ہلاک کر دیا جاتا ہے۔ اس بات کو مد نظر رکھ کر حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ کو پرکھا جاسکتا ہے اگر اس مسیح موجود نہ ہوتے۔ تو اب تک آپ کا اور آپ کے سلسلہ کا وہی حشر ہوتا۔ جو اس سے پہلے کئی جھوٹے مدعیوں کا ہو چکا ہے۔ منکر ہم دیکھتے ہیں۔ یہ سلسلہ خدا کے فضل و کرم سے آپ کی مبارک زندگی میں ماور آپ کے بعد بڑے زور سے بڑھتا جا رہا ہے۔ خاص بات جو نوٹ کرنے کے لائق ہے۔ ۴۲ آپ کے نہ تہان کی ترقی ہے۔ مولیٰ ثناء اللہ صاحب نے ہی جو کہ حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سنہت مخالف ہیں۔ آپکی صداقت کی شہادت اپنی زبان سے پیش کر دی ہے۔ پتا چچ انہوں نے عیسائیوں کے بالمقابل آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت ثابت کرنے کے لئے اپنی تفسیر ثنائی کے مقدمہ صفحہ ۱۶ میں بڑے زوردار الفاظ میں لکھا ہے۔ اگر معاذ اللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے دعویٰ میں غیر صادق تھے۔ تو کیوں نہ قتل کئے گئے۔ پھر تھے میں نظام عالم میں جہاں قیامین الہی میں یہ بھی ہے۔ کہ کاذب مدعی کی ترقی نہیں ہوتی۔ بلکہ وہ جان سے مارا جاتا ہے۔

اسی دلیل کے مطابق حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی سچے ثابت ہیں اب بھی اگر کوئی ہٹ دھرمی کرے۔ تو یہی نہیں

کہ وہ حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا منکر ہے۔ بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا بھی منکر ٹھہرتا ہے۔

(۲)

قرآن کریم کی سورہ قہم، سے صاف ظاہر ہے۔ کہ نبیؐ اور ظالم لوگ جو اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کا مقرب ظاہر کرنے میں جانتے ہیں وہ نہیں ہوتے۔ کبھی بھی اپنے لئے خدا کو مخاطب کر کے دعا نہیں کرتے اور موت نہیں مانگتے۔ کیونکہ اپنی اصلیت کو وہ خوب جانتے ہیں۔ مگر حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام چونکہ اپنے دعویٰ میں سچے تھے۔ اس لئے آپ نے اپنے لئے ایسے رنگ میں لگا کی۔ جس کی نظر دنیا میں نہیں ملتی۔ وہ یہ ہے جس کے پڑھنے سے بدن کے روٹنے کا خطرے ہو جاتے ہیں۔

لئے قیدہ خالق ارض و سما | لے رحیم و مہربان و درہنما
لئے کہ میداری توبر دہا نظر | لے کہ از تو نیرت چیزے مستتر
گر تو سے یعنی مراد بر فرق و شمر | گر تو پیدا ستی کہ ہستم بد گہر
پارہ پارہ کن من بدکار را | شاد کن این زمرہ اختیار را
بر دل شاں ابر رحمت با بار | ہر مرد شاں بفضل خود برآر
آتش انشاں بر در دیوار این | دشمنم باش و تباد کن کار من

اب برائے خدا انصاف کی نظر اور صاف دل سے اس دعا کو مانگنے رکھئے۔ اور اپنے دل سے پوچھئے۔ حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام سچے تھے یا جھوٹے؟ اس دعا کے بعد سلسلہ کی اور حضور کے اس بیت کی ترقی دینا سے پوشیدہ نہیں حضرت مسیح موجود علیہ السلام فرماتے ہیں

(۳)

کا فرمودہ دجال ہیں کہتے ہیں۔ نام کیا کیا غم ملت میں دکھایا ہنسنے وہ گھڑی آتی ہے جب طیلے پکاریں گے نٹھے اب تو تھوڑے رہ گئے دجال کھلانے کے دن

اب دنیا پر روشن ہو گیا۔ اور ہوتا چلا جا رہا ہے۔ کہ کتنے وال عیسیٰ آگیا۔ آپ کو عیسے ماننے والوں کی تعداد روز بروز فضل خدا بڑھتی جا رہی ہے۔ اور بڑھتی جا رہی۔ باوجود تمام دنیا کی سخت ترین مخالفت کے حضرت مسیح موجود علیہ السلام کے مبارک ہاتھوں کا ٹھکانا پود بڑھتا ہی چلا جا رہا ہے۔ اور اس سرعت سے بڑھ رہا ہے۔ کہ دنیا کی آنکھیں اب اس کی طرف لگی ہوئی ہیں۔ اور اس میں دلچسپی محسوس کر رہے ہیں۔ جہاں سخت مخالفت اور فتوے۔ اور کہاں دلچسپی۔ یہ سب خداوند کریم کے فضل ہیں۔

(۴)

بہت مدت ہوئی۔ میں نے ایک حدیث میں پڑھا۔ عیسیٰ علیہ السلام جب ایٹکا تو لوگوں کو بہت ال دیکھا مگر کوئی لیکھا نہیں۔ اس وقت نیز اس کے بعد مدت تک میں حیران رہا کہ یہ عجیب لوگ ہونگے۔ جو مال نہیں لیں گے۔ مگر یہ سچے حضرت مسیح موجود علیہ السلام کی کتابیں پڑھنے سے خود صل ہو گیا اور وہ اس طرح کہ حضرت مسیح موجود علیہ السلام دنیا کے سلسلے ہزار ہا لوگوں کے انعام

بہت مدت ہوئی۔ میں نے ایک حدیث میں پڑھا۔ عیسیٰ علیہ السلام جب ایٹکا تو لوگوں کو بہت ال دیکھا مگر کوئی لیکھا نہیں۔ اس وقت نیز اس کے بعد مدت تک میں حیران رہا کہ یہ عجیب لوگ ہونگے۔ جو مال نہیں لیں گے۔ مگر یہ سچے حضرت مسیح موجود علیہ السلام کی کتابیں پڑھنے سے خود صل ہو گیا اور وہ اس طرح کہ حضرت مسیح موجود علیہ السلام دنیا کے سلسلے ہزار ہا لوگوں کے انعام

صدقہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم رُوئے احوال

از جناب مولوی محمد یار صاحب مولوی فاضل قادیان

خدا تعالیٰ نے انسان کی ہدایت کے لئے کیا کیا سامان کئے ہیں اول تمام مخلوقات میں سے اس کو ممتاز کیا۔ اور عقل و خرد بخشی۔ تا اپنے خالق کو شناخت کرے۔ پھر اسی پر بس نہ کی۔ بلکہ بعض خاص مقررہوں کو مامور فرمایا۔ کہ وہ نبی نوح انسان کے لئے نمونہ بنیں۔ تا ان کے نقش قدم پر چل کر یہ کمزور ہستی اپنے آقا کی رضامندی جلدی حاصل کر سکے لیکن جب انسان نے اپنی غفلتوں اور کوتاہیوں کے باعث ان برگزیدوں کو جھٹلایا۔ ان کی تعلیم سے روگردانی کی۔ اور جس مقصد کے لئے وہ مبعوث کئے گئے تھے۔ اُسے پورا نہ کیا۔ تو اُس مہربان خدا نے اُن انبیاء کو آئندہ آنے والے نبیوں کی خبر دی۔ تا جو لوگ اُن پر ایمان لائے ہیں وہ تو اُن کی بتائی ہوئی علامات کے مطابق آنے والوں کو شناخت کر سکیں۔ چنانچہ اُس عظیم سلطان نے اپنی کامل کتاب میں اس امر کو بہیں الفاظ بیان فرمایا ہے:-

واذا اخذ الله ميثاق النبيين لما انفقتم من كل قبيلة و حكمتم بشئ عاوا كرم رسول الله صلى الله عليه وسلم لتؤمنن به ولتنصرنه (آل عمران ۹) کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء سے عہد لیا کہ تم کو تو میں نے کتاب اور حکمت دی ہے۔ لیکن اس زمانہ کے بعد جو رسول آئے گا تم نے اُس پر ضرور ایمان لا کر اُس کی تائید اور مدد کرنا۔ یہی وجہ ہے۔ کہ پہلے انبیاء بعد میں آنے والے برگزیدوں کی ہمیشہ خبریں دیتے۔ اور اُن کے حق میں ایسی پیشگوئیاں کرتے چلے آئے ہیں۔ جن پر غور کرنے سے ان کی صداقت میں کوئی شبہ باقی نہیں رہتا۔ مگر انسان بھی ایسا ظلم و کفار واقع ہوا ہے کہ ان ساری سہولتوں کے باوجود جو خدا تعالیٰ نے اس کے لئے دیا ہے۔ اس کے برگزیدہ انسانوں کی اطاعت و فرمانبرداری سے منہ پھیرتا ہے۔ ان کی عداوت اور دشمنی میں اپنے اوقات گزارتا ہے اور اسی طرح اپنی زندگی کا مقصد حاصل کئے بغیر دارقانی سے غائب و غاسر زحمت ہو جاتا ہے:-

آئندہ آنے والے پیغمبروں کے متعلق جہاں پہلے انبیاء سے خدا تعالیٰ نے عہد لیا۔ اور انہوں نے پیشگوئیاں کیں۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق بھی فرماتا ہے:-

واذا اخذنا من النبيين ميثاقهم وهم من ذم نوح وابراهيم وموسى وعيسى بن مريم آتية احزاب

کہ جسے محمد (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) دوسرے انبیاء کی طرح ہم نے تجھ سے عہد لیا ہے۔ پس ضروری تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

بھی آنے والے مامور کی مدد فرماتے ہوئے اس کو شناخت کرنے کے لئے بعض خبریں دیتے۔ چنانچہ جب ہم حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی احادیث پر نظر ڈالتے ہیں۔ تو ہمیں اس زمانہ کے مرسل حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے لئے ایسے اصول اور خصوصیات عبادت ملتی ہیں۔ کہ جن سے آپ کی سچائی میں کوئی شبہ باقی نہیں رہتا:-

پہلا

احادیث پر غور کرنے سے پچھ ماموروں کے لئے پہلا اصل یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ اُن کی دعوئے سے پہلی زندگی بھی ایسی بے عیب اور پاکیزہ ہوتی ہے۔ کہ وہ لوگ بھی جو بعد میں دشمن ہو جاتے ہیں۔ ان کی طہارت و پاکیزگی کی شہادت دینے بغیر نہیں رہ سکتے۔ چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قریش کو صفایا پڑھ کر جمع کر کے فرمایا:-

۱۔ ارايتحان اخبركم ان خيلا تخرج من هذا الجبل اكنتم مصداق قالونعم ماجربنا عيثك كذا (بخاری کتاب التعمیر) کہ اگر میں تم کو خبر دوں۔ کہ اس پہاڑ کے چھپے کی طرف سے ایک لشکر آ رہا ہے۔ تو تم میری تصدیق کرو گے۔ سب نے کہا۔ اُن۔ کیونکہ ہم نے کبھی آپ کو جھوٹا نہ دیکھا:-

اب ظاہر ہے۔ کہ اس موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی پہلی زندگی کی پاکیزگی کو اپنی سچائی کی علامت بیان فرمایا۔ اسی لئے تو یہ تصدیق کرنے کے بعد فرمایا:-

فاني نذير لکم بين يدي عذاب شديد - کہ میں سخت عذاب سے پہلے تمہیں ڈرانے آیا ہوں۔

۲۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر خدا تعالیٰ کی وحی شروع ہوئی۔ تو آپ گھبرا کر حضرت خدیجہ کے پاس تشریف لائے۔ اور ذکر کیا۔ تو حضرت خدیجہ نے جواب دیا۔

كلا والله لا يخزيك الله ابدا انك تصلي الرحمه وتصدق الحديث وتعمل العمل -

بخاری کتاب بدالوحی) خدا کی قسم خدا آپ کو ہرگز ضائع نہیں کرے گا کیونکہ آپ صلہ رحمی کرتے ہیں۔ پھر سچی بات کرتے رہے۔ اور سب نیکی کے کام کرنے والے ہیں:-

چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس سے تسلی ہوئی۔ اور حضرت خدیجہ نے اپنی بات کو رد نہ کیا۔ معلوم ہوا جس معنی کی دعوئے سے پہلی زندگی ایسے ہی نیک کاموں میں خرچ ہوتی ہو۔ وہ جھوٹا نہیں ہو سکتا:-

۳۔ پھر ہرقل بادشاہ نے بھی اہل بیت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی میں آپ کے متعلق پوچھا:-

هل كنته تتهمونه بالكذب قبل ان يقول ما قال (بخاری) کہ کیا دعویٰ نبوت کرنے سے پہلے ہی

تم اُس شخص کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جھوٹ کے ساتھ متهم کیا کرتے تھے۔ اہل بیت نے کہا نہیں۔ چنانچہ ہرقل نے بھی پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت کو تسلیم کیا۔ اور کہا۔ کہ اگر میں اس شخص کے پاس ہوتا۔ تو اُس کے پاؤں دھونا اپنے لئے فخر یقین کرتا:-

اس معیار کے مطابق جو ان احادیث میں بیان کیا گیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت روز روشن کی طرح ثابت ہے۔ حضورؑ نے تذکرۃ الشہداء میں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کون تم میں سے ہے جو میری سوانح زندگی میں کوئی نکتہ چینی کر سکتا ہے۔ پس یہ خدا کا فضل ہے۔ جو اُس نے ابتدا سے مجھے تقویٰ پر قائم رکھا۔ اور سوچنے والوں کے لئے یہ ایک دلیل ہے:-

آج تک کوئی مخالف ہی نہیں۔ کہ کوئی اعتراض نہیں کر سکا۔ بلکہ ہر مذہب کے اشد ترین مماندین نے تصدیق کی۔ کہ حضرت مرزا صاحب کی پہلی زندگی بھی درویشانہ تھی۔ اور آپ نے وہ خدمت اسلام کی کہ تیرے برس میں کوئی ایسی خدمت نہیں کر سکا۔ پس حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا یہ ایک زبردست ثبوت ہے:-

دوسرا

سچے کی شناخت کا حدیث سے دوسرا اصل معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ باوجود خدا تعالیٰ کی طرف سے الامام و وحی کا دعویٰ کرنے کے خدا تعالیٰ کی طرف سے سلامت رکھا جاتا ہے۔ اور جو جھوٹا دعوئے کو لئے والا ہو۔ ۷۷ جلد ہی ہی ہلاک و تباہ کر دیا جاتا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے مد مقابل جھوٹے مدعی بیوت مسیلمہ کو ذاب کر دیا۔ لیکن ادبرت لید عرفناک اللہ (بخاری جلد ۳ ص ۵۰) کہ اگر تو میری باتوں سے منہ پھیر گیا۔ اور دعویٰ نبوت ترک نہ کر گیا۔ تو اللہ تعالیٰ تیری کو پتھیں کاٹ دے گا۔ یعنی تو قتل کر دیا جائے گا:-

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس حدیث میں عبادت طور پر فرمایا۔ کہ جو شخص جھوٹا نبوت اور امام و وحی کا دعوئے کرے۔ وہ ہلاک کیا جاتا ہے۔ اس معیار کے مطابق بھی حضرت سید محمد علیہ السلام کی سچائی ثابت ہے۔ کیونکہ حضور نے امام اور وحی کا دعوئے کر کے تیس سال سے بھی رجوع آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو حدیث ملی (زیادہ سلامت پائی۔ اور یہ ہونہیں سکتا۔ کہ کوئی شخص جھوٹا دعوئے کرنے والا ہو۔ اور پھر وہ اتنی مدت تک قتل اور ہلاک نہ کیا جائے:-

تیسرا

خدا کے برگزیدوں اور مقبولوں کو پہچاننے کا یہ ہے۔ کہ باوجود کئی زمینیں لگ ان کے دشمن ہوتے ہیں۔ ان کو مٹانے کے لئے پوری کوششیں کرتے ہیں۔ لوگوں کو ان کی طرف آنے اور رجوع کرنے سے باز رکھتے ہیں۔ پھر بھی آسمانی ارا دون کی وجہ سے وہ مقبول ہوتے ہیں۔ لوگ ان کی محبت میں دیوانہ ہوئے جاتے ہیں۔ اے حق دروچق ان کے حلقہ غلامی میں داخل ہوتے ہیں۔ چنانچہ حدیث تشریہ میں آتا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ جب اللہ تعالیٰ

سے
دو
ان
سے
دو
ان
سے

کسی انسان سے محبت کرتا ہے۔ تو جبریل اور دوسرے فرشتوں سے بھی کہتا ہے۔ کہ وہ اس سے محبت کریں۔ اور شریکو ضمیمہ القبول فی الارض (بخاری جلد ۲ مصری ص ۱۲۱) پھر اس کے لئے زمین میں قبولیت رکھ دی جاتی ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ اور فرشتوں کی تائید و نصرت سے لوگوں کے قلوب اس کی محبت سے بھر جاتے ہیں۔ اور یہ ظاہر ہے۔ کہ خدا تعالیٰ اور اس کے فرشتوں کی مدد سے قبولیت کا ہونا اس بات کو چاہتا ہے۔ کہ لوگ اس شخص کی مخالفت کو متے ہوں لیکن اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل اور رحم سے اس کی تائید و نصرت کرتا ہے۔ جو اس بات کا ثبوت ہوتا ہے۔ کہ وہ شخص خدا تعالیٰ کا محبوب اور برگزیدہ ہے۔

پہلے سے بھی ایوسفیان سے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور سلمان ہونے والے لوگوں کے حالات دریافت کئے۔ تو یہ سوال بھی کیا۔ ایزیدہ دن امین مقصود کہ وہ دن بدن زیادہ ہوتے ہیں۔ یا کم ہوتے ہیں۔ تو ایوسفیان نے جواب دیا مسلمان بڑھ رہے ہیں۔ اس معیار کے مطابق بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدا تعالیٰ کے محبوب اور برگزیدہ ثابت ہوتے ہیں۔ دنیا کی تمام قوموں تمام فرقوں اور تمام لوگوں نے خواہ وہ علماء ہوں یا جملا۔ فقرا ہوں یا گدی نشین بڑے ہوں۔ یا چھوٹے غرضیکہ سب نے آپ کی مخالفت کی۔ آپ کو اور آپ کے خادموں کو مٹانا چاہا۔ لیکن آخر ناکام ہوئے۔ اور اللہ تعالیٰ نے حضور کی قبولیت زمین میں رکھ کر آپ کی سبائی پر ضرر کر دی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا خوب فرمایا ہے:-

پاک و برتر ہے وہ جھوٹوں کا نہیں ہوتا نصیر
ورنہ اٹھ جائے اماں پھر سچے ہو ویں شرمسار
سبح موعود کا زمانہ

احادیث سے صادقوں کے لئے بعض عام اصول بیان کرنے کے بعد اب ہمیں یہ دیکھنا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آنے والے مسیح موعود کا زمانہ کونسا مقرر فرمایا ہے۔ اس کے متعلق مندرجہ ذیل احادیث ہماری کافی راہنمائی کرتی ہیں:-

۱- حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:- **الایات بعد الماتین** (ابن ماجہ) اس حدیث کی شرح کرتے ہوئے مرقات میں لکھا ہے:-
و یحتل ان یکون اللام فی الماتین للعهد اسی بعد الماتین بعد الاثنت وهو وقت ظهور المہدی و خروج المذجال و نزول عیسیٰ علیہ السلام و برعاشیہ مشکوٰۃ ص ۱۱۱ (۱) الماتین کا لغت نام ہو سکتا ہے۔ کہ عہدی ہو۔ یعنی ان دو سو سال کے بعد تا کا ظور ہوگا۔ جو ہزار کے بعد ہیں۔ کیونکہ وہی زمانہ (بارہ سو سال کے بعد) ہماری کے ظاہر ہونے و جلال کے فروج کرنے اور عیسیٰ علیہ السلام کے آنے کا ہے۔ پس معلوم ہوا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ کہ مسیح موعود اور امام ہمدی کے آنے اور جلال کے فروج کرنے کے

نشانات تیرھویں صدی میں ظاہر ہونگے:-
۲- **دلین ترکون القلاص فلایبھی علیہما** (سبح موعود کے وقت اونٹنیاں چھوڑ دی جائیں گی۔ اور تجارتی اموال لے جانے کے لئے کوئی اور سواری ہوگی۔ چنانچہ اس حدیث کی شرح میں لکھا ہے۔ **ولایضرب فی الارض للتجارات و تحصیل الاموال** (عاشیہ مشکوٰۃ ص ۱۲۱) یعنی تجارتی اموال کے لئے وہ نہیں چلائیں گی جو ان کے لئے لایق ہے۔ **یا قی علی انناس زمان لا یستی من الاسلام الا اسلمہ** (ولایستی من القران الا رسمہ) (الحدیث) کہ مسلمانوں پر ایک ایسا زمانہ آنے والا ہے۔ جب اسلام کا صرف نام ہی رہ جائے گا۔ اور قرآن کے صرف نقش۔ سببیں بڑھتی ہوں گی۔ لیکن آباد کم ہوں گی۔ ایسے مسلمانوں کے علماء بدترین خلائق ہوں گے۔

ان احادیث سے جو مسیح موعود کے آنے کا زمانہ معلوم ہوتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس کے مطابق آئے۔ تیرھویں صدی میں اس کا ظور ہوا۔ اونٹوں کی جگہ تجارتی کاروبار کے لئے ایک اور سواری نکل آئی۔ اور مسلمانوں کی حالت بھی ناگفتہ بہ ہو گئی جس کا تمام سرکردہ مسلمانوں نے بھی اقرار کیا ہے۔ پس حضور علیہ السلام عین اس وقت ظاہر ہوئے۔ جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مقرر فرمایا تھا۔ چنانچہ آپ نے فرمایا بھی ہے:-

وقت تھا وقت سیرا کسی اور کا وقت
میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا
سبح موعود کی علامات

تیسرا امر جو ہمارے لئے ثابت کرنا ضروری ہے وہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو آنے والے مسیح موعود کی خاص علامتیں بیان فرمائی ہیں۔ وہ بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں پائی جاتی ہیں۔ سو احادیث پر غور کرنے سے یہ امر بھی بہت اچھی طرح ثابت ہو جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مندرجہ ذیل علامات آنے والے مامور کی بیان فرمائی ہیں:-

۱- **لوکات الایمان** معلقا بالشریا لئلا ینزل من ابناء فارس و بنی اسرائیل (کہ اگر آسمان پر بھی ایمان لایا ہوگا۔ تو ایک فارسی النسل اُسے اگر پھر اُتارے گا۔ اور یہ امر کس سے پوشیدہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فارسی النسل ہیں۔ اور اس وقت مبعوث ہونے جبکہ مسلمانوں کی نہایت بدتر حالت ہو کر دین اسلام اٹھ چکا تھا:-

۲- **ان لمعدینا ایتین لم تکون من خلقی السموات والارض ینکمن القمر لا قول لیلۃ علی مضان و تنکف الشمس فی النصف منہ** (دارقطنی) کہ امام ہمدی کی صداقت کے لئے یہ نشان ہوگا۔ کہ چاند کو اس کی گرہن کی راتوں میں سے پہلی کو اور سورج کو درمیانی رات کو گرہن لگے گا۔ چنانچہ حافظ محمد صاحب آف لکھنؤ کے لئے بھی لکھا تھا:-

تیرھویں جن ستیوں سورج گرہن ہوئی اس سالے
اندر ماہ رمضان لکھیا۔ ایک روایت واسلے
اس شعر میں اٹھائیں کی جگہ ستائیں تاریخ شائد سہو ہے۔
کیونکہ حدیث میں درمیانی رات کا لکھا ہے۔ جو اٹھائیں ہے۔ اور یہ گرہن ۱۳۱۵ھ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ کے بعد ہو چکا ہے۔

۳- **یکسر الصلیب** (سبح موعود صلیب کو توڑ دیا) اس حدیث کی شرح میں مجمع البحار جلد ۲ ص ۲۵۰ پر یہ لکھا ہے۔ **بیلید ابطلالہ لشریعتہ التصاریح**۔ کہ کسر صلیب مراد یہ ہے۔ کہ وہ مسیح موعود عیسیٰ کی شریعت اور مذہب کو باطل کرے گا۔ دنیا جاتی ہے۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کو مٹا کر کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہی عیسیٰ کی وفات کو مٹا کر پاش پاش کیا ہے۔

۴- **انے داسے مسیح کا علیہ پہلے مسیح کے علیہ کے خلاف یہ بیان کیا گیا ہے۔ کہ فاذا رجل ادم کا حسن صابری من ادم لرجال** (بخاری جلد ۲ مصری ص ۱۲۱) کہ وہ گندم گوں آدمیوں سے خوبصورت گندمی رنگ کا ہوگا۔ یہ علامت بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام میں پائی جاتی ہے:-

۵- **یخرج رجل من وراء النھر یقال له الحارث حراث علی مقدمہ رجل یقال له منصور** (حدیث رواہ ابو داؤد) (مشکوٰۃ مجتہبی ص ۱۱۱) باب (بشرط الساعۃ) کہ معزز زمینداروں میں ایک شخص جو نسل کے لحاظ سے بخاری یا سمرقندی لوگوں سے ہوگا۔ نکلیں گا۔ اُس کے تا بعد اوروں کا راہ نشا خدا تعالیٰ سے تائید یافت ہوگا۔ ہر مومن پر فرض ہے۔ کہ اُس کو قبول کرے۔ اور اس کی مذکور ہے۔ یہ نشانی بھی حضور علیہ السلام میں پائی جاتی ہے:-

۶- **سبح موعود کی ایک یہ علامت لکھی ہے۔ کہ جب وہ اسلام کے دشمنوں سے مقابلہ کر رہا ہوگا۔ اور لوگ اس کی مخالفت کرنے سے باز نہیں آئیں گے۔ تو خیر سل اللہ علیہم النعمت** (سبح مشکوٰۃ مجتہبی ص ۱۱۱) یعنی اللہ تعالیٰ طاعونی چھوڑے کے رنگ میں عذاب نازل کرے گا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد کے بعد حضور کی پیشگوئی کے مطابق طاعون اس زور سے پھوٹ پڑی کہ کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا۔ پس یہ بھی فرمودہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا زبردست ثبوت ہے۔ چنانچہ آپ نے بھی فرمایا ہے:-

تو نے طاعون کو بھی بھیجا میری نصرت کے لئے
تا وہ پورے ہوں نشاں جو ہیں سچائی کا مدار
پس سید الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فرمودات کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا تعالیٰ کے سچے مامور ہیں۔ مبارک ہیں نبی کیم صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمنانی جو آپ کے حکم کے مطابق زمانہ کے مامور کو شناخت کریں:-

حضرت شیخ مود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی فتوحات

دراختیار شیخ یعقوب علی صاحب غوثانی

ایڈیٹر صاحب الفضل نے الفضل میں حضرت شیخ مود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت پر ایک سلسلہ مضامین شائع کر چکی تھیں۔ اور اس غرض کے لئے انہوں نے سلسلہ کے ممتاز علماء اور بعض دوسرے اہل قلم کو تحریر کیا ہے۔ کہ وہ اس موضوع پر مضامین لکھیں۔ فاکر غوثانی کو بھی سلسلہ کا ایک غلام قدیم سمجھ کر اس قلمی مجاہدہ میں شرکت کی دعوت دی ہے میں اس دعوت کو نہایت ہی خوشی سے منظور کرتا ہوں اور باعث سعادت سمجھتا ہوں حضرت شیخ مود علیہ السلام کی صداقت پر کچھ بھی لکھنا ایک ایسا محبوبہ کار اور ایمان افزا شغل ہے۔ کہ میرے زاویہ نگاہ سے وہ باعث نجات اور موجب سعادت الہی ہے۔ اس لئے میں ایڈیٹر صاحب کا شکر گزار ہوں۔ کہ انہوں نے مجھے اس سعادت سے بہرہ اندوز ہونے کا موقعہ دیا۔

فطرتی استدلال

حضرت شیخ مود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کے اظہار اور توثیق کے جو طریق میں استعمال کرنا چاہتا ہوں وہ باوقار نظریں علی طریق استدلال سے شاید عاری سمجھا جائے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ میں سعادت علی طریق اختیار کرنے کیلئے مجبور ہوں۔ اول تو اس لئے کہ میں کسی یونیورسٹی کا ڈگری یافتہ نہیں اور علماء کی صف میں کھڑا ہونے کا دعویٰ اور اہل مجلس میری حالت تو اس مٹی کی ہی ہے جو بعدی شیرازی کو کسی حمام میں لٹی تھی اور جس نے شیخ کے استفسار پر کہا تھا۔

جمال ہم نشین در دامن اثر کرد بدوگر نہ من بہاں خاکم کہ ہستم
علامہ بریں اس علی نقطہ خیال سے میں سمجھتا ہوں۔ یہ میدان فتح ہو چکا ہے گو ہر روز نئے نئے طریق استدلال نکلتے آتے ہیں لیکن خود حضرت شیخ مود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو علمی بنیاد اپنی صداقت کی رکھی تھی اور خدا کی وحی و الہام سے رکھی تھی۔ آج اس پر آپ کے خدام علماء نے ایک فریج انسان قہر تعمیر کر دیا ہے۔ اس لئے میں یہ میدان انہیں بزرگوں کے لئے چھوڑتا ہوں جسکی عالمانہ شخصیت ہمارے لئے واجب الاحترام ہے۔ میں جو کچھ بیان کر لگا اپنے ذوق اپنی معرفت اور بصیرت کی تیار کر دے گا۔ اس لئے کہ میں اپنے فطرتی استدلال یقین کرتا ہوں جہاں انسان علی جنوں کے کجدار و مرز پھینچتا ہوا چلا جاتا ہے۔ پس میرا طریق استدلال میرے تاثرات اور مشاہدات پر مبنی ہوگا میرے مضمون میں علمی مباحث کی تلاش بے سود ہوگی۔ میں نے فطرت کی آنکھ سے دیکھا۔ اور حضرت شیخ مود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنے دعاوی میں صادق پایا اور آج آپ کے مرقوع ہونے کے بعد بھی آپ کی صداقت کے دلائل زندہ اور قوی پاتا ہوں

منظما قدرت

اس امر کا اثر انسانی فطرت میں موجود ہے۔ کہ اس دنیا کا کوئی غایت اور

رب کے اور وہی انسان کا حقیقی معبود مطلع اور محبوب ہے۔ اس مقصد کے حاصل کرنے کے لئے ہم ہی معبود حقیقی کی شناخت کریں اور ایک ذوق آفرین بصیرت ہمیں اس کی ہستی پر پیدا ہو۔ خدا تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو بھیجئے گا ایک سلسلہ قائم کیا بیٹھک اسی طرح جیسے اسنے نفس انسانی کی ظاہری تکمیل کے لئے مادیات اور جسمانیات کے سلسلے میں دوسرے مظاہر قدرت پیدا کر دیا ہے اور یہی وہ سہرا ہے۔ کہ قرآن مجید نے مظاہر قدرت کا بار بار ذکر کیا ہے جہاں انسان کی فکری اور ذہنی قوتوں کو پیدا کرنے کی ضرورت محسوس کی۔ وہاں اس کے سامنے اپنے صحیفہ فطرت اور کتاب قدرت کھلے اور ان کو بھی پیش کر دیا۔ اس لئے کہ قرآن مجید اس خدا کو پیش کرتا ہے جسکی ہستی اور کامل صفات کا اعلان بصائر قدرت کی طرف ہوتا ہے۔

فطر و حیاتیت کے محار

جسمانیات اور مادیات کے سلسلہ کائنات میں راز حیات آفتاب یا نیر اعظم کے وجود و اہت نظر آتا ہے اس کے لئے کسی فلسفہ اور سائنس کے پڑھنے کی ضرورت نہیں یہ امر ہمارے روزانہ مشاہدہ میں آ رہا ہے کہ کل مخلوقات ارضی کے قیام و حیات کو اس نیر اعظم سے بہت بڑا تعلق ہے۔ اس کی روشنی اس کی حرارت زمین کے اندر داخل ہو کر جہاں ایک طرف انواع و اقسام کی اجناس کی خلق کی حرکت و موبد ہوتی ہے دوسری طرف انسان اور دوسری مخلوق کے لئے سامان بقا پائے حیات ہتیا کرتی ہے اور جن اشیاء کی حیات نشوونما آفتاب کی روشنی اور حرارت کی تحمل نہیں۔ ان کے لئے ایک دوسرا نیر رخشاں یعنی چاند موجود ہے جو اس سورج سے فیض پاتا ہے اور رات کو طلوع کرتا ہے۔ یہ نظارہ ہر روز ہم دیکھتے ہیں ایک گنوار دماغ بھی ان اجرام سماوی کے تاثرات سے واقف ہے۔ یہ تاثرات ہماری جسمانی تکمیل اور ضروریات ادنیٰ کے لئے ہیں جو اصل ان نہیں۔ بلکہ ایک چیز اس سے بالاتر ہے جو نفس انسانی یا روح انسانی کہلاتی ہے۔ اس کی حقیقی قوتوں کو میدان اور ان روحانی جذبات کو نشوونما دینے کے لئے جو وجود دنیا میں آتے ہیں وہ مذہبی اصطلاح میں انبیاء علیہم السلام کہلاتے ہیں۔ جس طرح پر یہ مظاہر قدرت انسانی جسم کی تکمیل اور انکی طبعی ضروریات زندگی کے لئے محرک و موثر ہوتے ہیں۔ اسی طرح قہر و عظمت کی تعمیر کے لئے یہ ہستیاں جن کو ہم نبی۔ رسول۔ مامور من اللہ وغیرہ الفاظ سے موسوم کرتے ہیں بطور سہارے ہوتی ہیں۔ ان کے لئے کیا تھ روح کے جذبات محفین میں ایک حیات پیدا ہوتی ہے اور وہ اپنے اثر اور قوت کے ذریعہ انسان کو زمین سے اٹھا کر آسمان پر لجاتے ہیں

اور خدا سے جو لے ہوئے بندوں کو اس تک پہنچاتے ہیں۔ اس کے جو خدا کے پاس آتا ہے وہی اس تک پہنچاتا ہے۔

بعثت شیخ مود

حضرت شیخ مود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت اسی طرح ہوئی جس طرح دوسرے انبیاء علیہم السلام آئے انہوں نے اپنی آواز اسی طرح بلند کی جس طرح پیغمبر آئیوا نے اپنا صورت چھو لگا۔ کوئی انکی بات اس کے دعویٰ اور مقام وحیثیت میں نہ تھی۔ مگر اسکے کہ آجیو تمام فیوض برکات حضرت شیخ مود علیہ السلام کی کامل آواز اور اپنی حجت میں فنانے کے ذریعہ ہے۔ اور اس طرح پر اپنی بعثت فی الحقیقت حضرت شیخ مود علیہ السلام کی بعثت ثانی تھی۔ وہ لوگ جو معرفت و بصیرت کی آنکھ سے بے بہرہ ہوتے ہیں ان پر اس قسم کے الفاظ گراں گئے ہیں مگر سچ ہی ہے۔ خود حضرت شیخ مود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔ وہ ہزاروں آدمیوں کو لایعاشی اور از خود تھی و در غم آن دستاں ہم آ حضرت شیخ مود علیہ السلام نے جب اپنی صداقت میں بندگی کی۔ تو خدا کی وحی نے اس کے لئے یہ الفاظ پسند فرمائے۔ قل ما كنت بدعا من الرسل کہند میری ساتھیوں کوئی نچو بہ نہیں۔ یہ پہلا ہی دن نہیں کہ دنیا میں رسول آیا ہو انبیاء و رسل ہمیشہ سے ہوتے آئے ہیں اسی طریق پر میں مبعوث ہوا ہوں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا کے مامورین اور مرسلین کا آنا کوئی ایسی بات نہیں ہے کہ ہم سے صورت و عجب دیکھیں۔

حضرت شیخ مود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی دعوت کا اعلان خدا تعالیٰ کی وحی سے کیا۔ یہی صدا میں جب بلند ہوئی میں ماموریت ان کے ساتھ نیا کیا گیا سلوک ہوتا ہے۔ یہ بھی کوئی نئی امر نہیں۔ دنیا کے تمام مذاہب کی تاریخ گواہ ہے کہ اس دواز کی شدت سے مخالفت کی جاتی ہے اور اسکے دبا کے لئے پورا زور لگایا جاتا ہے۔ قرآن مجید میں انبیاء و رسل کے واقعات کو بیان کیا گیا ہے آدم اور ابلیس کی جنگ کے مختلف مناظر اور نظام سے ہم دیکھتے ہیں۔ اس کی تفصیل میں جاننے کی ضرورت نہیں۔ غلصہ کے طور پر ہم یہ نتیجہ لگاتے ہیں کہ ہر آواز جو خدا کے نام سے کسی نے بلند کی۔ اسکی مخالفت کے لئے شیطان اسکی ذریعہ بنے پورا زور لگایا لیکن انجام کار انکا ان شاء اللہ حقانیت پر قائم رہا۔

صحیفہ قدرت کی شہادت

قرآن مجید کو جب ہم تدر اور خور سے پڑھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے۔ وہ ہماری ذہنی اور فکری قوتوں کی تربیت اور نشوونما پر بہت زور دیتا ہے۔ وہ ہمیں حکم کے طور پر کسی چیز کو منوانے کا دعویٰ نہیں۔ بلکہ اگر کسی چیز کے ماننے کا حکم دیتا ہے۔ تو دلائل و براہین کی ایک زبردست قوت سے منواتا ہے۔ یہ ظہر خود انسان کی فطرت اس کی صداقت پر شہادت دے اٹھتی ہے۔ اور اگر وہ کسی باطل کی تردید کرتا ہے تو یہ کہہ کر نہیں اسے روک دیتا۔ کہ میں کہتا ہوں۔ یہ باطل ہے۔ بلکہ اسے بھی دلائل سے ثابت کرتا ہے اور دلائل میں اس کا جو طریق استدلال ہے وہ ایسا صاف اور لہجہ ہوا ہے۔ کہ صحیفہ قدرت اس کی موید شہادت ہوتا ہے۔ اسی لئے وہ کہتا ہے۔ لیهلك من هلك عن بینة و یحیی من حی عن بینة۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایسا ہوا کہ بعض اظہار حق اور تردید باطل دونوں بینات کے ذریعہ ہوتی ہیں۔ بیحد کالفظ بتاتا ہے۔ کہ قرآن میں جس طریق استدلال کو اختیار کرتے ہیں۔ وہ نہایت واضح اور روشن ہے۔ عقل انسانی اس کی موید صحیفہ قرآن ہے۔ اور قرآن مجید بعض مقامات پر اسے کتاب مقبوس بھی کہتا ہے۔ مناظر قدرت کو بار بار پیش کرنا اور ان سے استشہاد کرنا بتاتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی یہ فعلی کتاب ہر صداقت کی زبردست موید ہے۔

یہ نہایت صحیح اور نادر مضمون ہے۔ اس کی تفصیل میں جانا نہیں چاہتا۔ ورنہ انسانی پیدائش اس کی غایت۔ کائنات میں اس کا مقام اور خلافت۔ وحی و الہام کی ضرورت۔ انبیاء کی بعثت۔ قیامت وغیرہ تمام مسائل قرآن مجید میں مشاہدات قدرت کو پیش کر کے ثابت کئے گئے ہیں۔ اور بار بار انسانی عقل و فکر تذبذب اور اس کے حواس ظاہری سماعت۔ بصارت وغیرہ کو اپیل کی گئی ہے۔ مثلاً جب بھی وحی و الہام کے مسئلہ کو پیش کیا ہے۔ تو بارش اور پانی کے نظارے اور تاثیرات کا مشاہدہ انسان کے سامنے رکھ دیا ہے۔ انبیاء علیہم السلام کے وجود سے کیا تغیرات دنیا میں ہوتے ہیں۔ ان کو جب قرآن مجید پیش کرتا ہے۔ تو سورج۔ چاند۔ زمین و آسمان کے مناظر قدرت کو یاد دلانا ہے۔ ہر شخص اس نقطہ نظر سے جب غور کرے گا۔ تو اسے معلوم ہوگا کہ خدا کی کھلی ہوئی کتاب میں ہر صداقت کا ثبوت موجود ہے۔

حضرت مسیح موعود کا دعویٰ

اس اصل کے بعد اب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کو لیتا ہوں۔ حضرت مسیح موعود ایک مامور کی طرح کھڑے ہوئے آپ کا دعویٰ دو قسم کے لوگوں کے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ ایک وہ جو مسلمان کہلاتے ہیں۔ دوسرے وہ جو مسلمان نہیں۔ بلکہ اپنے آپ کو کسی دوسرے مذہب کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ مسلمانوں کے لئے حضرت مسیح موعود کا دعویٰ زیر بحث نہیں ہو سکتا۔ آپ کی شخصیت ہو سکتی ہے۔ اس لئے کہ وہ خود مسیح موعود کے آنے کے قائل اور منتظر تھے۔ اس میں بھی کوئی شبہ اور کلام نہیں۔ کہ صحیح امت نے مسیح موعود کی آمد کے زمانہ کا جو تعین اپنے کثوف و اہامات یا خداداد فہم و فراست کی بنا پر کیا۔ وہ اس صدی سے آگے نہیں جاتا۔ اس لئے یہ مرحلہ بالکل صاف ہے۔ کہ آنے والا اسی عہد میں آنا چاہیے۔ خود زمانے کی غم و ریاضت۔ مقررہ نشانات بھی اسی عہد میں آنے والے کی تلاش پر زور دیتے ہیں۔ ایسی حالت میں کل رستے زمین پر کسی ایسے مدعی کا نشان پیش کرنا چاہیے جس نے اپنے آپ کو ان بشارات کا مصداق قرار دیکر آج دعویٰ کیا ہو۔ اس وقت ایک ہی مدعی کا کھڑا ہونا۔ اور اس کا اپنے دعویٰ کے اثبات میں خدا تعالیٰ کی تائیدات کو پیش کرنا ایسا امر نہیں ہو سکتا۔ کہ اسے نظر انداز کر دیا جائے۔

وہ لوگ جو دوسرے مذاہب سے تعلق رکھتے ہیں۔ وہ بھی سچے خود اس زمانہ کے لئے اپنی مذہبی روایات اور بشارات کے ماتحت کسی آئے والے کی راوی بنتے ہیں۔ لیکن کوئی آدمی ان میں مامور نہیں ہوتا

یا کم از کم دعویٰ نہیں کرنا کہ وہ اس روایت اور بشارت کے مطابق ان میں موعود ہو کر آیا ہے۔ بلکہ یہ دعویٰ بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کیا۔ کہ وہ خدا کی وحی کے موافق تمام قوموں کے منتظر موعود کے رنگ میں آیا ہے۔ اس جہت سے بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ پریشیت رکھتا ہے۔ کہ اس کے رد کرنے میں جرات نہ کی جائے۔

مدعی کی قبل از بعثت زندگی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس دعویٰ پر غور کرتے ہوئے سب سے پہلی بات جو سامنے کے قابل ہے۔ یہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس دعویٰ کی غرض و غایت کیا ہو سکتی ہے؟ اتنا بڑا دعویٰ جو اگر سچا نہ ہو تو خدا تعالیٰ پر افترا اور مدعی کو مغتری اور ظلم بنا دیتا ہو کرنے کے لئے کوئی شخص جس کے سر میں داغ اور اس میں عقل پہلو میں دل اور اس میں خدا کا خوف ہو تیار نہیں ہو سکتا۔ ہاں بعض اغراض سفلی اور ظہری دماغ اس کا موجب ہو سکتے ہیں۔ اور یہ امر ہر ایسے مدعی کی حالت سے باسانی معلوم ہو سکتا ہے۔ اس لئے قرآن مجید نے ایک ایسا اصل تجویز کر دیا ہے کہ اسے مدنظر رکھتے ہوئے انسان دہو کہ نہیں کھا سکتا۔ اور وہ اصل ایسے مدعی کی قبل از بعثت زندگی ہے۔ ولقد لبثت فیکم عمراً من قبل ان تاتوا تعقلون۔ یہ جہانج آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی قوم کے سامنے پیش کیا۔ اپنے واقف کاروں اور دشمنوں کے سامنے یہ دعویٰ کیا۔ لیکن کسی کو کبھی جہت نہ پڑی۔ کہ آپ کی پاکیزہ فطرت اور مقدس زندگی پر صرف رکھ سکے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کی اس وحی کے ماتحت اپنے دعویٰ کے منکر وں کو پکارا آپ کی مخالفت میں ہزاروں صفحات لکھے گئے لیکن نہ ہوا تو یہ کہ دعویٰ سے قبل آپ کے سوانح حیات پر کوئی اعتراض نہ کر سکا۔ بلکہ دشمنوں تک نے تسلیم کیا۔ کہ آپ کی زندگی بے عیب زندگی تھی۔ یہ بھی مسلم امر ہے کہ آپ کو تہمت نفرت منظر عام پر آنے سے باطلع کراہت۔ خلوت سے محبت اور گوشہ گنہامی میں پڑے ہوئے سے دلچسپی تھی۔ اس لئے یہ کوئی غرض اور مقصد آپ کا نہیں ہو سکتا تھا۔ آپ کی فاندانی وجاہت اور شرافت عزت و شہرت کے لئے کافی تھی۔ آپ کا مقصد اگر دنیا کی عزت اور دنیا کا مال و دولت ہوتا تو آگے چل کر یہ امر آپ کے طرز عمل سے کھل جانا چاہیے تھا۔ کیا واقعات اس کی تائید کرتے ہیں؟ آؤ ذرا غور سے سرسری نظر ڈالیں۔

مخالفت کے طوفان میں مسیح موعود کا اقدام

آپ نے دعویٰ کیا۔ اس پر ایک طوفان بے تیزی پیدا ہوا۔ یہاں تک بعض لوگ جو بڑے مخلص ارادت مند اور وفادار اور جان نثار دوست سمجھے جاتے تھے۔ وہ بھی الگ ہو گئے۔ نہ صرف الگ بلکہ انہوں نے بالمتقابل جملہ اعلان جنگ کیا۔ نہ صرف اعلان جنگ بلکہ ایک محاذ قائم کر کے تمام ہندوستان میں آگ لگا دی اور اندر باہر دشمنوں کا ہجوم کر دیا۔ اسی مخالفت میں کبھی شرافت و اخلاق اور انسانیت کے مظاہرہ کو ترک کر دیا گیا کھلی اور گندی گالیاں دی گئیں۔ لوگوں کو بھڑکانے کے لئے مختلف قسم کے منصوبے کئے گئے۔ دنیا میں رہنے کے لئے عرصہ حیات تنگ کر دینے میں کوئی دقیقہ باقی

نہ رکھا گیا۔ اب میں ہر منکر کذب اور مخالف سے پوچھتا ہوں۔ کیا وہ ایسے طوفانی سمندر میں مغتر یا کھلا کر ادنیٰ الحقیقت ہو کر قدم رکھنے کو تیار ہے؟ اگر انسانی فطرت مزہ پچی ہو۔ اور عقل و حواس محفوظ نہ ہو گئے ہوں۔ تو کوئی شخص بھی اس مقام پر کھڑا ہونے کو تیار نہیں۔ اس لئے کہ فطرت انسانی آرام و آسائش کو چاہتی ہے۔ اور وہ ہر قسم کی مخالفت کو اپنے من کیلئے باعث خوف و نقصان سمجھتی ہے مگر مسیح موعود کو کیا ہو گیا تھا۔ کہ وہ اس مخالفت اور عالمگیر جنگ کی ذرا بھی پروا نہ کرتے ہوئے آگے بڑھتے گئے۔ اگر آپ کے دعویٰ کی صداقت کے لئے کوئی دلیل بھی ہم پیش نہ کریں۔ اور علم النفس کی روشنی میں آپ کے اس اقدام کا مطالعہ کریں۔ تو یقیناً تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ یہ جو کسی دوسری روح اور قوت سے کلام کرتا تھا۔ اس کی استقامت اس کی اولوالعزمہ جرات صادقانہ فطرت کا اظہار کرتی تھی چنانچہ فطرت صادق کا یہ راز ان الفاظ میں نمایاں ہوتا ہے۔

ہر کسے رد و درو میں عالم انان غایت خواہد پڑا فناداں سرا را کہ جو فدا ہو صیت را اس میں عام فطرت انسانی کے نقشہ کو پیش کر کے اپنی حالت کا اظہار کیا ہے۔ مخالفت اور شدید جنگ اور عالمگیر ہے۔ ہر مذہب ملت کے لوگ مقابلہ کیلئے کھڑے ہوئے ہیں ایسی اوقات میں گھبرہٹ۔ وحشت انسانی عقل کو اس حد تک دبا لیتی ہے کہ وہ بسا اوقات خود کشتی کر لٹا ہے۔ مگر سو یہ صادق کیا کہتا ہے۔ کجا جو غنائے شان بر عالم من و خشنے آرد کہ صادق بزدلے خود در نہ بیند قیامت

خون کے آنسو لانے والے مظالم

حضرت مسیح موعود کے اندر جو روح لولہی ہے۔ انصاف کر دیکھا (نوروز باشت) یہ کا ذوق اور مغتری کی موع ہو سکتی ہے۔ رائے عامہ اگر کسی شخص کے ساتھ ہو اور کسی ایک گوشہ کی طرح مخالفت ہو تو کوئی آواز بلند ہو تو وہ باعث راحت ہو جاتی ہے مگر یہاں تو اندر و باہر عوام اور خواص۔ حکومت اور رعایا سب مخالف۔ ایک گردہ قتل و خون پر آمادہ۔ اور لوگوں کو اس فعل شنیع کی تقدیس اور رخصت کا یقین دلانے والا موجود ہے۔ کبھی اسے مقتدا میں پھینچا جاتا ہے۔ اس کی روزانہ ضرورت کی چیزوں تک پہنچنے میں دشمنی پیدا کی جاتی ہیں۔ زندہ تو زندہ اس کے گردوں تک سے دشمنی کا اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ قبرستان میں جگہ نہ دی جائے۔ مستورات کی عزت و شرف کی حفاظت ہر انسان کا ایک صحیح فطری فاضلہ اور جذبہ ہونا چاہیے۔ لیکن اس کے دعویٰ کی مخالفت میں انسانیت کے اس جوہر کو بھی برباد کر کے عام اعلان کر دیا جاتا ہے۔ کہ ان کی مستورات کو بلا نکاح لے جانا جائز ہے یہ ہندوستان بہت تلوں ہے۔ خون کے آنسو لادینے والے مظالم کی تصریحات اس میں بوجہ ہیں۔ مگر انصاف کر دیکھیں ان تمام حالتوں میں مردانہ وار اسے آگے بڑھنے پر آمادہ کیا۔ اس بعیرہ اور اجمالی معرفت نے کہ میں خدا کا فرستادہ ہوں وہ کمر باندھ کر نہ چھوٹے نہیں ہٹ سکتا وہی مصائب اور مشکلات اسکی تائید و نصرت کا ایسا بٹنے والا ثبوت ہوتی ہیں۔ میں صرف دیکھو کہ جگہ جگہ و مقول و منقول کی بحثوں میں لے جانا نہیں چاہتا۔ ایک واقعہ ایک حقیقت آپ کے سامنے رکھتا ہوں کہ دنیا کے کسی کا ذوق اور مغتری کا جذبہ وہ کہ اس پر اس طرح ہجوم کیا گیا ہو اور ہر طرف سے اس پر ہر صحتیات تنگ کیا گیا ہو اور وہ میدان میں کھڑا رہ کر اپنی آواز بلند کرنا چاہتا ہو۔ انما النبی الذی کذب میں خدا کا نبی ہوں۔ یہ آواز جب نکلے گی۔ اسی جانتے افراد کے منہ سے نکلیگی جو فی الحقیقت ان کے نبی ہوتے

56

صدقہ سید محمد کے منقطع حداثت

(از جناب خان صاحب نعمت خان صاحب ڈاکٹر کتب و نسخہ نجی دہلی)

حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن شریف کی قسموں کی غامضی بیان کر کے مذہبی دنیا کی تحقیقات کے لئے ایک ایسا گریٹھ کیا ہے جو نہایت بے نظیر ہے۔ اور جس پر عمل کرنے سے مذہب کے نہایت باریک در باریک امور بھی آسانی سے سمجھ میں آجاتے ہیں۔ وہ گریٹھ ہے کہ جہاں فی اور روحانی دنیا کا خالق و ایک ہے۔ اس واسطے جہاں فی اور روحانی دنیا میں نظر آتا ہے۔ لہذا جب کبھی کسی روحانی مسئلہ کے سمجھنے میں دقت محسوس ہو۔ تو جہاں فی دنیا پر غور کرنے سے اس کا حل مل جائیگا۔

اس اصل پر عمل کرتے ہوئے جب ہم انسانی نفس کا مطالعہ کرتے ہیں۔ تو معلوم ہوتا ہے۔ انسان کو مختلف عالموں میں سے گزرنے پڑتا ہے۔ کبھی وہ بچہ ہوتا ہے۔ کبھی جوان آدمی ہوتا ہے۔ کبھی زمیندار بنتا ہے۔ کبھی تاجر کبھی مزدور کبھی وہ بیٹھا ہوتا ہے۔ کبھی خاندان اور کبھی باپ کبھی وہ طالب علم بنتا ہے۔ کبھی پروفیسر اور کبھی فلاسفر اسی طرح کبھی وہ مادیات کے عالم میں داخل ہوتا ہے۔ اور کبھی اخلاقیات اور الہیات کے عالم میں قدم رکھتا ہے۔ ان مختلف عالموں پر نظر کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ ہر ایک عالم کے احاسات اور ادراکات علیحدہ علیحدہ ہوتے ہیں۔ ایک بچہ جب دنیا میں داخل ہوتا ہے۔ تو اس کے لئے ساری دنیا یکساں ہوتی ہے۔ پھر جوں جوں اس میں تیز کا مادہ ترقی کرتا جاتا ہے۔ وہ مختلف اشیاء میں تیز کرنے لگ جاتا ہے۔ جتنے کہ جب وہ نطق سیکھ جاتا ہے۔ تو اول وہ والدین سے بھائی بہنوں سے اور ہم جو بیویوں مختلف باتیں سیکھ لیتا ہے۔ ان باتوں کا ادراک اسے ہرگز نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ ان کو مذکورہ بالا اشخاص سے نہ سیکھے۔ پھر جب وہ طالب علم بنتا ہے۔ تو جو علم وہ استاد سے سیکھتا ہے۔ اس کا ادراک اسے ہوتا ہے۔ نیز سیکھنے کے اس کا ادراک اس کو نہیں ہو سکتا تھا۔ پھر جب وہ تعلیم حاصل کر کے سوسائٹی میں داخل ہوتا ہے۔ تو اپنے ہم نشینوں سے سوسائٹی کے اخلاق سیکھتا ہے۔ جن کا ادراک اس کو ایسوقت ہوتا ہے۔ زمینداری کے کاموں کا ادراک لینڈ لو سے اور تجارت کے کاموں کا ادراک تاجروں سے سیکھتا ہے۔ غرض ہر ایک آدمی کی دنیا اس کے احاسات اور ادراکات کا مجموعہ ہے۔ اور یہ احاسات اور ادراکات اس میں تب تک پیدا نہیں ہوتے جب تک وہ اپنے آپ کو ان اشیاء کے محاذ میں نہ لگا۔ جو ان احاسات اور ادراکات کے پیدا کرنے والی ہیں۔

اس بعد جو اصل میں کام کرنا نظر آتا ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ جب بھی انسان کسی عالم میں داخل ہوتا ہے۔ تو اس کی حالت بچے کی ہی ہوتی ہے۔ جس طرح بچہ والدین کا ہر معاملہ میں یقین کر کے وہی بات مان لیتا ہے۔ جو وہ بتاتے ہیں۔ اسی طرح ہر عالم میں داخل ہونے والا انسان اس عالم کے معلم کے صدق کا قائل ہو کر اس سے تعلیم حاصل کرنا شروع کر دیتا ہے۔ حتیٰ کہ وہ اس عالم میں ماہر ہو کر پھر خود معلم بن جاتا ہے۔ یہی اصل مذہبی دنیا میں کام کرنا ہے۔ مذہبی دنیا میں بھی کسی کی بچہ جیسی حالت ہوتی ہے۔ کسی کی جوانی کے مانند اور کسی کی بوڑھے کی مانند

ہیں۔ اس کی سب سے نمایاں تجلی اور نمودار تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان سے ہوا۔ اور پھر اس کی عملی تجلی وہ بارہ ہم نے اس عہد میں حضرت مرزا غلام احمد (خدا کے ہزار ہزار صلوات ہوں اُس پر) کی آواز میں دیکھی۔ مصائب کی ان گھنگور گھنگھاڑوں کو دیکھنے والے ابھی موجود ہیں۔ (الحمد للہ فانی عرفانی بھی ان میں سے ایک ہے) انہوں نے ہر طرف سے اٹھنے والے طوفانوں کو بخشم خود دیکھا۔ اور خدا تعالیٰ کے اس جرمی کی استقامت اور شجاعت کا بھی انہیں آنکھوں سے نظارہ کیا۔ وہ ایک قوت تھی جو اپنا اثر ہم جیسے کمزوروں پر ڈالتی تھی۔ ہم گھبراہٹ کے ساتھ اس کے گرد جمع ہوتے۔ اور ہم میں سے ہر ایک ایک قوت ایک بصیرت اور معرفت لے کر اس کی مجلس سے اٹھتا تھا۔ اور وہ یقین کرتا تھا کہ میں ساری دنیا کا مقابلہ تنہا کر سکتا ہوں۔ یہ نرسے الفاظ خالی دعویٰ نہیں۔ اس مجلس کے بیٹھے والوں سے پوچھو۔ ان میں بعض کی زندگیوں جن کو خدا تعالیٰ نے اپنے کمالات مخفیہ کے انہماک کا موقعہ دیا۔ آج بھی اس صداقت پر گواہ ہیں۔ کہ وہ ایمانی حلاوت اور خدا تعالیٰ پر کامل یقین کی لذت سے ایسے سرشار ہو گئے تھے۔ کہ خوش بیروم تاپائے دار کہتے ہوئے اس کی صداقت کا اعلان کرتے تھے۔ کیا حضرت شہید اکبر صاحبزادہ عبداللطیفؒ کی زندگی اسی جرأت اور شجاعت کا اعلان آج بھی کابل کی سنگلاخ زمین میں نہیں کر رہی۔ میرے دوستو! یہ ایک حقیقت ہے۔ یہ ایک صداقت ہے۔ کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کا وجود خود ایک قوت ہو گیا تھا۔ اور آج بھی وہ ایک صداقت ہے۔ پس آپ کی سچائی اور صداقت کا یہ ایک کھلا ہوا منظر ہے۔ اسے متن کی اطلاع دی گئی۔ اور فاضل کا صبر اور اللہ عزوجل کا ارشاد ہوا۔ اور اس نے ان متن وابتلاؤں کی ساعات میں دکھا دیا۔ کہ وہ ایک اولوالعزم صادق اور صابر ہے۔

غرض آپ کا اپنے دعویٰ میں دنیا کے آرام و آسائش کو کھو دینا اور ہر مخالفت کے میدان میں پیچھے نہ ہٹنا قدم آگے بڑھانا ایک ایسی کھلی ہوئی دلیل آپ کی صداقت کی ہے۔ جس سے کوئی سلیم العقل انکار نہیں کر سکتا۔ اور انبیاء علیہم السلام کی سیرت ہی میں اس شجاعت استقامت کا پتہ ملتا ہے۔ کسی اور میں۔ پس آپ کی پاکیزہ زندگی۔ دعویٰ کے بعد آپ کی نظر ناک مخالفت اور اس مخالفت کے طوفان میں آپ کا چٹان ثابت ہونا ایک مطالعہ ہے دلچسپ اور ایک نشان عظیم ہے۔ آپ کی صداقت کا

ایسے واقعات صدمہ بیان ہو سکتے ہیں۔ جن سے پایا جاتا ہے کہ جب حضور نے اپنی ساری عمر میں کبھی جھوٹ نہیں بولا۔ تو وہ خداوند کریم پر کس طرح جھوٹ بول سکتے تھے۔ لہذا ماننا پڑے گا۔ کہ حضور کا یہ دعویٰ کہ حضور کو خداوند کریم نے رسول احدی بنا کر بھیجا ہے۔ سچا تھا۔ اور اسے بلا جوں و چرا مان لینا چاہیے۔ یہ معیار ایسا ہے جس سے سارے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ ہاں جن لوگوں میں مذہبی احاسات اور ادراکات پیدا ہو چکے ہیں۔ ان کے لئے اور معیار بھی ہیں۔ سردست اسی قدر کافی ہے کہ **وَأَخِرُ دَعْوَانَا انِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ**

لیکن زیادہ حصہ ایسا ہوتا ہے جس کی حالت بچے کے مانند ہوتی ہے۔ اور جسے ہی کہا جاتا ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی اصل کو بیان فرمایا ہے کہ ہر ایک مولود نفرت پر پیدا ہوتا ہے۔ لیکن اس کے والدین اس کو ہودی نصرانی وغیرہ بنا دیتے ہیں۔ بچہ کو والدین کی صداقت پر یقین ہوتا ہے۔ اس واسطے جو بھی مذہبی اصول وہ اس کو سکھاتے ہیں۔ وہ ماننا چلا جاتا ہے۔ یہی اصل ہے جس کے ماتحت اکثر لوگ جو مذہبی معاملات میں امی ہوتے ہیں کہ جیسے میں کہ اگر نکلاں شہر یا فلاں مولوی مان لیگا۔ تو ہم بھی مان لینگے۔ اس سطرچ ہونے میں بالغیاب میں بھی ایسے ہی لوگوں کی حالت کا نقشہ ہے۔ جو بتا دالے کی صداقت کے قائل ہو کر ان سب باتوں کو محض حسن ظنی کے طور پر مان لیتے ہیں۔ یہ سچ خود بھی احمدیت کو اسی طرح قبول کیا تھا۔ جس حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پہلی ہی کتاب پر تھی۔ تو میرے دل میں کامل یقین پیدا ہو گیا۔ کہ اس کتاب کا مصنف جھوٹا نہیں ہو سکتا۔ لہذا میں نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دعویٰ کو بغیر کسی اور دلیل کے مان لیا۔ اس کی بعد جو انکشافات ہوئے۔ وہ بعد کی بات ہی لہذا میں ان سطروں میں صرف اسی معیار کو لیتا ہوں۔ جو ایسے امی آدمیوں کے لئے ہے جو ابھی مذہبی دنیا میں بچے کی حیثیت رکھتے ہیں۔ مذہبی جو انوں اور بوڑھوں کے لئے اور معیار ہیں۔ ان کا میں ذکر نہیں کروں گا۔ بچوں کے لئے یہ سچ ذکر کیا ہے۔ یہی معیار ہے کہ وہ یہ معلوم کریں کہ کیا واقعی حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام راستا انسان تھے۔ قرآن کریم نے ہی اسی اصل کو بیان فرمایا ہے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے یہ کہہ کر کہ فقد لبثت فیکم علیٰ من قبلکم میں کیا ہے حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ہی ہی الہام ہوا۔ اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی یہ معیار دینا کے سامنے پیش کیا۔ اس معیار کے ذریعہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کے پرکھنے کیلئے چند ایک واقعات بیان کرتا ہوں جو ایک طالب حق کے دل میں یقین پیدا کرنے کے لئے کافی ہیں۔

(۱) حضور نے قادیان کے آریہ اور دیگر باشندگان کو صلح دیا۔ کہ کوئی آدمی میری زندگی میں بچپن سے لیکر بڑھ چلے گا کہ کوئی ایک موقع بھی ایسا ثابت کرے۔ جب میں جھوٹ بولا ہو لیکن کسی کو جرأت نہ ہوئی۔ کہ اس بات کا ثبوت دے۔ مجھے بھی ایک دفعہ در سال میں لالہ پرمیشری داس وکیل جن کے والد کا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتابوں میں اکثر ذکر آتا ہے۔ لے چچا سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ تو میں نے ان سے پوچھا کہ آپ نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بچپن سے لے کر وہاں تک کبھی کوئی عیب دیکھا۔ انہوں نے فرمایا۔ آپ کی زندگی بالکل بے عیب تھی۔ (۲) مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے جو بعد میں حضور کے سوت ترین دشمنوں میں شمار ہوتے تھے۔ اور جنہوں نے حضور پر کفر کا فتویٰ لگایا حضور کی کتاب بڑھیں احمدیہ پر جو یوں لکھا اس میں یہ تسلیم کیا ہے کہ حضور بچپن سے نہایت نیک اور راستا انسان تھے۔ مولوی محمد حسین کی یہ محض حسن ظنی نہیں تھی۔ بلکہ ان کو طالب علمی کے زمانہ میں بہت عرصہ حضور کے ساتھ رہنے کا موقع ملا تھا۔ (۳) حضور پر ڈاکخانہ والوں نے ایک مقدمہ دائر کیا جس کی وجہ یہ تھی۔ کہ حضور نے ایک خط لکھ کر پیکر میں ڈال دیا۔ جو ڈاکخانہ کے قواعد کو مطابق جرم تھا۔ حضور کو بعض دکانوں نے مشورہ دیا۔ کہ اگر جھوٹ نہ بولا گیا۔ تو ضرور سزا ہو جائیگی۔ لیکن حضور نے جھوٹ بولنے سے سخت نفرت ظاہر کی۔ اور سزا کی پرواہ نہ کی۔ گو خداوند کریم نے پیکر لے کر سزا سے بھی محفوظ رکھا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صدقہ سید محمد علیہ السلام میکے نقطہ نگاہ سے

(انجمن سید زین العابدین ولی اللہ صاحب)

جب میں اپنے آپکو سجدوں میں لٹا پاتا ہوں۔ اور دیکھتا ہوں کہ میری روح جناب الہی میں پرکیت معنویات کیساتھ ایک شدت یا مضبوطی اور تسلط میں ہے۔ تو بسا اوقات اسی حالت جب فرسائی میں جسے ایک فکر یہ احساس بھی اپنے پہلو میں پایا ہے۔ کہ اگر حضرت صیغہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کا احسان ہم پر نہ ہوتا۔ تو یہ سر جس کی تربیت اسی فضا میں ہوئی ہے جو دھرتی کی خطرناک زمروں سے سرسبز ہے کبھی ایک آن واحد کے لئے بھی اللہ تعالیٰ کے حضور نہ جھکتا۔ ہزاروں نوجوان ہیں جن کے دینی جذبات انہی زمروں سے متاثر ہو کر بالکل مروہ ہو چکے ہیں۔ اور وہ نہ صرف یہ کہ سجدوں میں نہیں جھکتے بلکہ اس کو اپنے لئے عار سمجھتے ہیں۔ اور جھکنے والوں پر ہنستے ہیں۔ کہ کیا تمہیں زمین سے چپکے پڑے ہیں! میں بھی انہی ہنسنے والوں میں سے ایک ہوں۔ اور شاید ان میں ہوتا۔ اگر میثاقی اجیار کا اعجاز میری دستگیری نہ کرتا۔ ہمارے زمانہ کی دھرتی کا ذہن ایسا خطرناک ہے۔ کہ اس کے بڑے کر دینی جذبات کو ہلاک کر توں اور آج سے پہلے کبھی پیدا نہیں ہوا۔ اور میں اب بھی اپنی اس موجودہ حالت میں جب اس کے ذہنی اثرات کو خیالی میں لانا ہوں تو مجھے ہرگز سمجھ نہیں آتا۔ بلکہ حیرت ہوتی ہے۔ کہ کس طرح یہ ممکن ہوا کہ اس دھرتی کے ہونے والے بڑے بڑے بزرگوں نے جو جذبات میں تملاتی ہوئی آسمان پر جھک جاتی ہے۔ اس دھرتی و اقیانوس کا نتیجہ سوائے اس کے اور کچھ نہ تھا۔ کہ وہ جذبات مروہ ہوں۔ دینی جذبات کی یہ زندگی آسمانی آب حیات کے نتیجے میں ہے جو صیغہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ہمیں ملایا۔ اور ہمارے صیغہ انہی رنگ میں ایک ایسا تزیین ہے۔ کہ ہماری رو میں زندہ ہو کر جناب الہی سے متاثرات کر رہی ہیں۔ اور اپنے سجدوں میں تڑپ رہی ہیں۔

کچھ میں پہلے نماز میں نہ پڑھی جاتی تھی اور سیکڑوں میں میرے جن کے سر پر تھیں۔ وظیفہ نوائیوں جہ کشیوں میں رات دن مشغول ہیں۔ اور نمازوں میں بکے نمازوں سے باہر بھی ان کو ایسے ایسے وجد طاری ہوتے ہیں۔ کہ مجلسیں کا تپ اٹھتی ہیں۔ یہ صحیح ہے۔ اور ہم میں بہت ہیں۔ یہ یہ تماشے بھی دیکھ چکے ہیں۔ مگر ہمیں ان تماشوں کا ذکر کرنے سے بچنا شرم آتی ہے۔ بلکہ ان باتوں کو اسلام کی طرف منسوب کرنا ہمارے اندر نفرت کا احساس پیدا کرتا ہے۔ وہ ایک نقالی ہے۔ جو اس سچی معرفت قالی۔ اور ربانی تخیلی سے معرا ہے جو آج ہمیں میثاقی آب حیات کے طفیل نصیب ہوئی۔ یہودیوں میں بھی ایسے بہت ڈھکونٹے تھے۔ اور ہر مذہب میں ہیں۔ مگر وہ مقام

معرفت تک نہیں پہنچا سکتے۔ اور ان باتوں سے ہمیں وہ نور نہیں عطا کیا جس کی روشنی میں ہم اس دھرتی کا مقابلہ کر سکتے۔ جو ہماری روح کو تباہ کرنے کے لئے بلائے عظیم کی طرح اٹھی۔ باوجود ان تمام ڈھکونٹوں کے ہم اس کا شکار ہو رہے تھے۔ ہمیں اگر پناہ ملی ہے۔ تو آغوش میثاقی میں۔ جس نے ہمیں آج آب حیات سے ایسا پناہ ہے کہ آج ہم اس دھرتی کو بھسم کرنے کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے ہیں۔ اور اپنے سینوں میں کامل یقین رکھتے ہیں۔ کہ ہم اس کی صفحہ جلد ہی لپیٹ کر ہمارے جھونک دیں گے۔ پہلے وہ ہم کو کھانا چاہتی تھی۔ مگر آج ہم اس کو کھانسی تیار کیا کر رہے ہیں۔ بین تفاوت راہ است تا بکجا۔ زندگی کے آثار کیا ان وظیفہ قانون اور جملہ قانون میں نہیں نظر آتے ہیں؟ ذرا غور تو کرو! وہ جہ کشیاں تو خود کشیاں ثابت ہوئیں۔ جنہوں نے ان میں نہایت زندگی کا احساس باقی چھوڑا۔ اور نہ دوسروں کی زندگی کی فکر مگر ہماری جبہ فرسائیوں نے ہمیں اپنے اور بیگانے دونوں کو دھنکار بنا دیا ہے۔ اور سجدوں میں ہماری روح سارے جہاں کے لئے تڑپ رہی ہے۔ عالم اسلامی میں سے ایک احمدی کی روح ہی ہے جو اس دھرتی کی فضا سے غلطان و بیگان ہے۔ اور وہ خدا کی قرابت کے اندر آسمان کو چارہ انگ عالم میں پھیلا رہی ہے۔ یہ ہمارا غمناک کس کے اضطراب کا انعکاس ہے؟ اسی کا جو یہ کہتا ہے۔ "خون نہ ہو جائے کسی دیوانہ مجنون دار کا" صداقت اپنا اثر رکھتی ہے۔ صیغہ موعود کی خدمت کے نتیجے میں آتے آتے دیکھو اس نے اگر عالم مذہب میں پیمانہ برپا کیا۔ اور وہ کون ہے۔ جس کے انفس قدسی گمانا ہو کر ایک مذہب اپنے خیالات میں رو بہن شروع کر دیا۔ اور اپنے لئے علم کلام کی ایک نئی طرح ڈالی۔ اور سابقہ پٹری سے ہٹ کر ایک نئی پٹری اختیار کی ہے۔ جو پہلے کی نسبت صراط المستقیم سے زیادہ قریب ہے۔ ایک ہندو بھی جو صدیوں کا بت پرست آج یہ ثابت کرنے کی جدوجہد کرتا ہوا نظر آ رہا ہے۔ کہ وہ عناصر میں کو وہ پہلے بوجا کرتا تھا۔ درحقیقت ایک ہی خدا کے نام ہیں۔ اور ایک عیسائی بھی اپنی مائے ناز شہادت میں رنگ آمیزیاں کر رہا ہے۔ ایک مولوی بھی اپنی دنیاوی کو خیر باد کہہ کر عقل مندوں کی طرح باتیں کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ مگر مذہبی ذہنیت میں یہ عام انقلاب کس کے شور کا نتیجہ ہے؟ کیا ہمارے اس زمانے کے علم و فلسفہ کا؟ یورپ کے صیغہ پرست عیسائیوں نے صیغہ موعود کی بدست سے اس علم و فلسفہ سے کیوں نہ تادمہ اٹھایا۔ اگر یہی کا نتیجہ ہے؟ اور وہ علم و فلسفہ تو دھرتی کا ٹھوس مجسمہ ہے۔ جس میں مذہبی روح کا نام و نشان نہیں۔ اور جہاں جہاں دھرتی تو سر سے گلاست نہیں رہتا۔ چہ جائیکہ اس کی طرف اس عمدہ تغیر کو منسوب کیا جائے جو گزشتہ چالیس سال کے عرصہ میں عالم مذہب میں پیدا ہوا ہے۔ اسی علم و فلسفہ نے مذہب کے ساتھ اگر کوئی کشمکش کی ہے۔ تو وہ ہمیشہ بہت نفی میں کی ہے۔ اور ہم دیکھتے چلے آ رہے ہیں۔ کہ جب اسکی بنیاد کو نشان اپنے زلزلے پر ہوتی ہے۔ تو آسمان سے نبوت کی ایک قرینہ نکلتی ہے۔ اور مذہب کو جو بہت خشیت کی طرف کھینچتی ہے۔ اور پھر اس کے بعد عالم میں جو بھی عمدہ تغیر پیدا ہوتا ہے۔ وہ دراصل اس آواز نبوت کا نتیجہ ہوتا ہے۔ نہ کہ

علم و فلسفہ کا۔ اور باہمی کشمکش کی وجہ سے۔ نیز اس لئے کہ ان تغیرات کا تعلق زیادہ تر معنویات کے ساتھ ہوتا ہے۔ جو دیکھی نہیں جاسکتیں۔ اور انہیں انکھیں امتیاز نہیں کر سکتیں۔ کہ یہ کس کا نتیجہ ہے۔ لیکن وہ جو بینا میں آؤ اپنے نفسوں پر چکی نظر ہے۔ وہ جانتے ہیں۔ کہ یہ پاکیزہ انقلاب کہاں سے ہے۔ اپنے پس پیش نظر ڈالو دیکھیں۔ کہ اس دھرتی کے گھٹان اور مذہب کی مرگی کے ایام میں سب سے پہلے کون تھا۔ جس نے اپنے آپکو آسمانی آواز کہہ کر مذہب کے اندر وہ صفائیت اور معقولیت کی روح پھونکی۔ کہ اپنا شمار بیگانے دونوں حضرت ہونے

ہاں وہ کون ہے جس نے ایسے وقت میں جبکہ دھرتی علم و فلسفہ کو مذہب کے برخلاف بطور حربہ کے استعمال کر رہی تھی۔ اس علم و فلسفہ کو خود دھرتی کے برخلاف ہتھیار بنا کر مذہب کی حفاظت کے لئے اس کے آڑے کھڑا ہو گیا؟ سب سے پہلے جس نے میدان کارزار میں نقشہ بدلا۔ وہی اس بات کا بھی مستحق ہے کہ اسکی انفس قدسی کی طرف مذاہب عالم کے اندر پیدا شدہ نمایاں انقلاب کو منسوب کیا جائے۔ جو خود وہ جس نے علم کلام کو لے کر۔ صیغہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مذاہب عالم کے ساتھ کیا ہے۔ وہ کسی سے مخفی نہیں۔ آج بھی وہ اسی طرح زور و شور سے برابر جاری ہے۔ اور یہ جدوجہد ہی بذات خود اس بات کا فیصلہ کن ثبوت ہے۔ کہ دنیا میں موجودہ مذہبی انقلاب کس کی روح اللہ کے مفضلانہ کاظم کا نتیجہ ہے۔ موجودہ علم و فلسفہ کا اثر ہم نے اپنے بڑوں میں بھی دیکھا۔ اور اپنے آپ میں بھی دیکھا۔ سرسبز جیسے غم غوارت و مذہب ہجرت کی ابتداء کرنے لگے اور وہ عاقبت کو ایک لفظی اصطلاح سے زیادہ وقت نہ دیتے تھے۔ اور اس میں انکی مثال ہو جو اس تیراک کی سی ہے۔ جو دریا کی طغیانی میں بناؤ کی منت تیر کر اپنی نجات چاہتا ہے۔ دھرتی کے حملوں اور کڑی تم کے تیراک ہر مذہب میں پیدا ہو گئے تھے۔ اس نازک گھڑی میں صرف ایک ہی آواز اٹھی۔ جس نے اپنے آپکو آسمانی آواز کہا اور دریا کے بہاؤ کا رخ بدلنے کے لئے اس کے مقابل کھڑا ہو گیا۔ پس مذاہب میں جو عمدہ انقلاب آج نظر آتا ہے۔ یہ نتیجہ ہے دراصل اس جدوجہد کا۔ جو نہایت اٹھتے وقت میں اس نے کئی صیغہ موعود نے دھرتی کے مقابل میں شروع کی۔ نہ ان ریفارمرز کا جو طوفان نے تیزی کی رو میں پڑے تھے اور نہ اس علم فلسفہ کا جو دھرتی کے لئے کڑی حربہ بھٹی تھی۔ اور اسے خیال ہو گیا تھا۔ کہ وہ اب کامیاب ہونی۔ مگر وہی حورہ ایک آسمانی ہاتھ سے اس کو تھم پڑا اور ایک باقی آواز قادیان کی سرسبز جگہ کی کہ وہی ہندوئی مسٹر ایسدا آسمانی تقاضا کی انفسم حتیٰ یقین اپنے انہی۔ ان لوگوں کو ہم غم غم سے نجات دیکھیں گے۔ آفاق عالم میں بھی اور انکے اپنے نفسوں میں بھی۔ یہاں تک کہ ظاہر میں جیگا۔ کہ وہ حق ہے غرض و قسم کی شہادتیں ہیں صیغہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صلوات پر ایک آفاقی اور ایک انفسی۔ آفاقی میں وہ اہم اور اصولی تغیرات ہیں جو مذاہب کی خیالات میں آجی بعثت کے طفیل پیدا ہوئے۔ اور جہاں جہاں پیر ہونا صرف ایک بعثت کے طفیل ہی ممکن ہے اور اسباب کی وجہ سے اور انفسی سے وہ پاکیزہ تبدیلی جو نفس میں آجی روحانی فیضان سے واقع ہوئی۔ اور ایسے جگ سے واقع ہوئی ہے کہ خود تبدیل شدہ لوگوں میں بھی اس کو نگرینے کے جذبہ کے ساتھ محسوس کر رہی ہیں

وہاں اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو بھیجا کہ اس میں صیغہ موعود کی تعلیم ہو۔

صلوات مسیح موعود کے متعلق عالم فہم لائل

ادارہ الحاج جناب بیٹھ علیہ السلام صاحب سکندر آباد

دیوبند معاملات میں راہ سنائی ضرورت

دنیا میں کوئی ایسا ملک نہیں جس کا کوئی بادشاہ یا حاکم نہ ہو جس ملک میں رعایا کی سلطنت ہے جیسے امریکہ۔ فرانس وغیرہ وہاں بھی رعایا میں سے کسی ایک لائق شخص کو پریسڈنٹ بنا جاتا ہے۔ پھر دنیا میں کوئی ایسی فوج نہیں جس کا کوئی افسر نہ ہو۔ ایسا کوئی مدرسہ نہیں جس کا کوئی مدرس نہ ہو۔ ایسی کوئی سوسائٹی یا انجمن نہیں جس کا کوئی صدر نہ ہو۔ کسی قسم کا جلسہ کیا جاتا ہے۔ تو اس کے لئے بھی ایک میز مجلس منتخب کیا جاتا ہے۔ جاہل مزدوری پیشہ لوگ بھی اپنی راہ سنائی کے لئے اپنے میں سے کسی ایک کو راہ سنانا لیتے ہیں پھر یہ سلسلہ انسانوں کے علاوہ دیگر جانداروں میں بھی پایا جاتا ہے۔ جیسے شہد کی مکھی۔ ان میں بھی ایک بادشاہ ہوتا ہے جو یسوب کہلاتا ہے۔ پھر ریلوے ٹرین کو دیکھو بہت سے ڈبوں کے آگے ایک انجن ہوتا ہے جو تمام کو کھینچنے لے جاتا ہے۔ غرض اس طرح تمام معاملات میں ایک لائق پیشرو کی ضرورت ہوتی ہے:

دین کے لئے ربانی مصلح کی ضرورت

اسی طرح دین کے لئے بھی دینی راہ سنائی ضرورت ہے اور خدا تعالیٰ نے جب سے یہ دنیا شروع کی ہے تب سے ایسا اور ان کے خلفاء کا سلسلہ جاری کیا ہے۔ اور یہ الہی سلسلہ تاقیامت جاری رہے گا۔ آسمان پر بھی ایک شمسی نظام ہے۔ بہت سے ستارے ہیں اور آفتاب ان کا بادشاہ ہے۔ اس طرح زمین پر یہ نظام ہے کہ نبی روحانی آفتاب ہوتا ہے اور اس کے ملتے واسے ستارے کہلاتے ہیں۔ جس طرح انسان کی جسمانی زندگی کے لئے آفتاب کی ضرورت ہے اسی طرح انسان کی روحانی زندگی کے لئے نبی یا ربانی مصلح یا امام کی ضرورت ہے۔ جس طرح آفتاب کی روشنی کے بغیر دنیا میں تاریکی پھیل جاتی ہے۔ اور انسان آنکھیں رکھتا ہوا دیکھ نہیں سکتا۔ اسی طرح ربانی مصلح کے بغیر دنیا میں دینی تاریکی پھیل جاتی ہے۔ اور انسان اسی کتاب رکھتا ہوا دینی تاریکی میں مبتلا ہو جاتا ہے اس لئے جب تک دنیا قائم ہے تب تک یہ دونوں سلسلے جسمانی و روحانی برابر جاری رہیں گے:

خدا تعالیٰ رب العالمین ہے اور رسول کریم رحمتہ للعالمین

اسلام جو خدایت کرنا ہے۔ وہ رب العالمین ہے۔ اس لئے جس طرح وہ دنیا کے تمام لوگوں کی جسمانی پرورش کرتا ہے۔ اسی طرح ان کی روحانی پرورش بھی کرتا ہے۔ اسی لئے اس نے تمام اقوام میں انبیاء مبعوث فرمائے جیسا کہ قرآن شریف میں

خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان من امة الا خلا فیہا نذیر۔ ان رسولوں کا سلسلہ خاص خاص قوم کے لئے تھا۔ پھر وہ وقت آیا جب خدا تعالیٰ نے دنیا کی تمام اقوام کے لئے ایک کامل مذہب مقرر فرمایا جو اسلام ہے۔ تب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جیسے عظیم الشان نبی کو مبعوث فرما کر دنیا کی تمام اقوام کے لئے آپ کو رحمتہ للعالمین قرار دیا۔ آپ رحمتہ للعالمین اس طرح ہیں کہ خواہ کسی قوم کا کوئی شخص ہو جب آپ پر ایمان لے آئے۔ اور آپ کی تعلیم کے مطابق عمل کرے تو وہ دونوں جہان کی نعمتوں کا وارث ہو جاتا ہے۔ اس جہان کی نعمت یہ ہے کہ ایسا شخص خدا تعالیٰ کا محبوب ہو جاتا ہے۔ جس قدر وہ نیک اعمال ہی لاتا ہے۔ اسی قدر روحانی فیض میں ترقی کر جاتا ہے حتیٰ کہ وہ خدا تعالیٰ کا ولی بن جاتا ہے خدا سے باتیں کرتا ہے خدا اس سے باتیں کرتا ہے اس طرح وہ اسی جہان میں جنت حاصل کر لیتا ہے۔ اور جب وفات پاتا ہے تو دوسرے جہان میں خدا تعالیٰ کے قرب کے خاص درجے حاصل کرتا ہے۔ یہ کتنا بڑا فضل ہے جو انسان کو اس رحمتہ للعالمین کے طفیل حاصل ہوتا ہے۔ پھر یہ فضل صرف اسی زمانے کے لوگوں تک محدود نہ رہا بلکہ آپ کے رحمتہ للعالمین ہونے کے سبب ہر زمانہ میں جاری رہا اور تاقیامت جاری رہے گا اسلام میں ایسے ربانی مصلح کا ظہور ہر صدی کے سر پر ہوتا ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ نے اس رحمتہ للعالمین کے ذریعہ یہ اعلان فرمایا کہ ان الله بیعت لعلیہ الامم علی ما کمل ما انتم مستقنون یجدد لہما دینہما یعنی ضرور ضرور اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے ہر صدی کے شروع میں ایک ایسے شخص کو مبعوث کرے گا جو دین کو تازہ کرے گا:

نامی فرقہ

مسلمانوں میں یہ مسلم ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ میری امت کے ۷۰ فرقے ہوں گے ان میں سے ایک کے سوا سب تمام جہنمی۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! کونسا فرقہ جنتی ہوگا۔ آپ نے فرمایا ما انا علیہ واصحابی۔ یعنی جو کام میں اور میرے اصحاب کرتے ہیں۔ وہ کام کرنے والا جنتی ہوگا۔ آپ اور آپ کے صحابہ کا اصل کام جس پر دن رات وہ لگے رہے تبلیغ

اسلام تھا۔ اس سے ثابت ہوا کہ ربانی مصلح کے ذریعہ جو حاجت قائم ہو اور جو دن رات خدا کی مخلوق کو اسلام کی تبلیغ میں مصروف رہے وہی اسلام کا ناجی فرقہ ہے۔

موجودہ زمانہ کا ربانی مصلح

خدا تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق اس چودہویں صدی میں ایک عظیم الشان مصلح مبعوث کیا ہے جس کا اسم مبارک حضرت مرزا غلام احمد قادیانی ہے۔ آپ نے خدا تعالیٰ کے حکم کے مطابق دعوئی کیا اسلام کی تائید اور مخالفین اسلام کے جواب میں عربی فارسی اردو میں اشقی کے قریب قصاصت شائع کر کے اسلام کو کامل طور سے تازہ کیا۔ مخالفین اسلام جو اعتراضات اسلام پر کرتے تھے اس کی تردید کر کے اسلام کی وہ خوبیاں اور رحمتہ للعالمین کی وہ شان دنیا میں ظاہر کی کہ آپ کے دشمنوں کو بھی اقرار کرنا پڑا کہ ۱۳۰۰ سال میں اس کی نظیر نہیں۔ آپ کی تعلیم سے آپ کے ماننے والوں پر یہ اثر ہوا کہ ان کی زندگیوں میں بدل گئیں۔ ماننے سے پیشتر جو لوگ بالکل بے دین تھے۔ وہ پکے دیندار ہو گئے۔ اور جو لوگ دن رات دنیوی کاموں میں مبتلا تھے۔ انہوں نے اپنی زندگی دینی خدمت کے لئے وقف کر دی اور اس ربانی مصلح نے اپنے ماننے والوں میں وہی روح پیونک دی کہ وہ دن رات تبلیغ اسلام کے کام میں مصروف ہو گئے۔ محشر یہ کہ ربانی مصلح کا جو کام تھا۔ وہ آپ نے بخوبی ادا کر دیا:

دعوئی مسیح۔ مہدی۔ نبی اللہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ کی عظیم الشان دینی خدمات دیکھ کر بہت سے لوگ یہ کہتے ہیں۔ کہ ہم مرزا صاحب کو اس صدی کا مجدد ماننے کے لئے تیار ہیں مگر آپ مسیح مہدی۔ اور نبی کا دعویٰ نہیں مان سکتے۔ لیکن وہ اتنا نہیں خیال کرتے کہ صدی کے شروع میں مبعوث ہونے والا ربانی مصلح کس طرح غلط دعویٰ کر سکتا ہے؟ اگر آپ کا یہ دعوے صحیح نہیں تو پھر آپ خدا تعالیٰ کی طرف سے مبعوث شدہ مجدد نہیں۔ پھر بتلاؤ اس صدی کا سچا مجدد کہاں ہے۔ ہم نے تو اس کے متعلق دس ہزار روپیہ کے انعام کے ساتھ ایک چیلنج بھی مختلف زبانوں میں شائع کیا۔ مگر کسی شخص نے اس صدی میں خدا تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہونے والا ربانی مصلح پیش نہیں کیا۔ گو نصف صدی ختم ہو گئی اور نہ آئندہ کوئی شخص یہ دعویٰ کر سکتا ہے کیونکہ صدی کے شروع کی شرط ختم ہو چکی پس حضرت مرزا صاحب ہی سچے ربانی مصلح ہیں:

اس چودہویں صدی کے مجدد کے لئے مسیح موعود کا خطاب اس لئے مقدر تھا۔ کہ اس کے ذمہ سیحیت کے غلط عقاید کی تردید کرنی تھی۔ مگر لوگوں کا خیال ہے یہ کام بھی اسرائیل کے نبی حضرت عیسیٰ آسمان آکر کریں گے۔ حالانکہ نقرآن شریف میں نہ کسی صحیح حدیث میں آسمان سے آنے کا ذکر ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام تو فوت ہو چکے اور ان کی وفات قرآن شریف کی تیس آیات سے ثابت

اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کو وفات شدہ
انیسا کے گروہ میں دیکھا۔ پھر یہ بھی ثابت ہے کہ جو وفات پاتا ہے
وہ دوبارہ دنیا میں نہیں آتا۔ اصل بات یہ ہے کہ مسیح موعود دلوں میں
ایک نبی اسرائیل کے مسیح موعود اور ایک اسلام کے مسیح موعود اور
ان کے دو علیہ بھی حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
انگ انگ بتلائے ہیں۔ اور یہ بھی صاف فرمایا ہے۔ کہ آنے والا اسکا
کا مسیح موعود مسلمانوں میں سے ظاہر ہوگا۔ اور وہی مسلمانوں کا
امام ہوگا۔ (صحیح بخاری) یہ سب باتیں اس زمانہ کے ربانی مصلح پر
صادق آتی ہیں

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نبی و رسول ہیں
خدا تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے۔ وما کان معنہ من حدیث
نبیئت رسولاً۔ ہم اس وقت تک دنیا کو عالمگیر عذاب میں مبتلا نہیں
کرتے۔ جب تک کسی رسول کو بعثت نہ کریں بیو
خدا تعالیٰ کی یہ ایک قدیم سنت ہے کہ جب لوگ گنہگار ہو جاتے
اور ہر قسم کے فسق و فجور میں مبتلا رہتے ہیں تو خدا تعالیٰ کی رحمت
جو ش میں آتی ہے اور وہ رسول کو بعثت فرماتا ہے مگر لوگوں کی اس
وقت ایسی حالت ہوتی ہے کہ وہ اپنی نادانی سے خدا تعالیٰ کے اس رسول
کو چھوٹا یا دیوانہ یا گمراہ سمجھتے ہیں۔ درحقیقت لوگوں کی جب ایسی حالت
ہوتی ہے تب ہی خدا کے رسول کی ضرورت ہوتی ہے:

اسا لئے جب کبھی خدا تعالیٰ کی طرف سے نبی کا ظہور ہوا تو
لوگوں نے اس کا انکار کیا۔ اس کی مخالفت کی اور ہر طرح سے اس کو
ایذا پہنچانے میں ہی اپنی سعادت سمجھی۔ خدا کا رسول سب کچھ برداشت
کرتا ہے اور جو حق لے کر آتا ہے اس کی اشاعت میں دن رات مصروف
رہتا ہے یہی فطرت لوگ رفتہ رفتہ مانتے چلے جاتے ہیں اور مخالفت
شرارت اور منکالت میں بڑھتے جاتے ہیں تب خدا تعالیٰ عذاب نازل
کرنا شروع کرتا ہے مگر لوگوں کے دل نرم ہوں اور وہ راہ راست پر
آجائیں۔ اسی سنت کے مطابق اس زمانہ میں عالمگیر عذاب آئے۔
جیسے جنگ عظیم۔ زلزلے۔ طغانیوں۔ قحوط۔ طاعون۔ انفلو انزا
وغیرہ۔ پھر سیاسی و قومی فسادات۔ جن سے تمام دنیا کی تجارت و
کاروبار تباہ ہو رہا ہے کروڑوں پیر کا نقصان ہوتا چلا جا رہا ہے
لاکھوں لوگ بے روزگار ہو رہے ہیں اور آئندہ نہ معلوم کیا کیا ہونے
والا ہے اب سوال ہوتا ہے کہ عذابوں سے پیشتر خدا تعالیٰ کی طرف
سے جو رسول بعثت ہونا چاہیے کیسے متواہ کہاں ہے؟ اس کا صحیح اور
تسلی بخش جواب صرف وہی شخص دے سکتا ہے جس نے آئے دئے
رسول کو مانا ہو اور سوائے احمدی کے اور کوئی نہیں ہو سکتا
سچے اور چھوٹے نبی میں امتیاز
قرآن شریف کی بہت سی آیتوں سے حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت ثابت ہو سکتی ہے۔ مگر مضمون ذیل
سہجائے گا اس لئے اس پر ہی بس کرتا ہوں

یہ خوب یاد رکھنا چاہیے کسی شخص کا نبی ہونے کا جو
دعویٰ کرنا اور تاویلات اس پر قائم رہ کر کامیاب ہو جانا بگڑا ممکن نہیں
کیونکہ خدا تعالیٰ نے اس کے متعلق اپنا قانون تورات۔ انجیل۔
قرآن شریف میں یہ ظاہر کر دیا ہے کہ ایسے شخص کا وہ خود دشمن ہو جاتا
ہے اور اس نے یہ اپنے ذمہ لیا ہے کہ ایسے شخص کو ہلاک کرے اور
اس کے سلسلہ تباہ کر دے۔ اس کے خلاف سچے نبی اور اس کے
سلسلہ کا خدا تعالیٰ خود محافظ ہوتا ہے۔ اسی لئے سچے نبی کا سلسلہ دنیا
میں روز بروز ترقی کرتا ہے خواہ ساری دنیا کے لوگ اس کی مخالفت
کریں۔ اور اس کے سلسلے کو تباہ بر باد کرنا چاہیں۔ سچے اور چھوٹے
نبی کے درمیان امتیاز کرنے کا یہ نہایت صاف نشان ہے:

اس کے علاوہ ایک اور عظیم نشان نشان سچے نبی کی صداقت
کا یہ ہے۔ کہ وہ جو چیلنج دیتا ہے اس کے قبول کرنے سے ساری دنیا
عاجز رہتی ہے دیکھو ہمارے سرور انبیا و صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
نے اپنی صداقت ظاہر کرنے کے لئے یہ اعلان کیا کہ اگر میری صداقت
میں شک ہے تو خدا تعالیٰ نے مجھ پر جو کتاب نازل کی ہے اس کی
مثل لاؤ یا کم از کم ایک سورہ ہی بنا لاؤ اور اس کام کے لئے اس و
جن اکٹھے مل کر کوشش کرو۔ مگر کسی نے جرات نہ کی:

اسی طرح خدا تعالیٰ نے اس زمانہ کے نبی کی صداقت ظاہر
کرنے کے لئے عظیم نشان نشان ظاہر کیا۔ آپ کو خدا تعالیٰ نے
اس قدر عربی کا علم دیا کہ ساری دنیا اس کے مقابلہ سے قاصر رہ
گئی۔ آپ نے دنیا کو چیلنج دیا کہ اگر میری صداقت میں شک ہے۔
تو خدا تعالیٰ کی کتاب قرآن شریف کی تفسیر عربی زبان میں لکھنے کا مقنا
کرد دنیا کے تمام عالم و فاضل اکٹھے ہو کر کوشش کرو۔ مگر کسی
نے جرات نہ کی بیو

دیکھو درخت اپنے پھل سے شناخت کیا جاتا ہے۔ اس زمانے
کا نبی اب ہم میں موجود نہیں مگر اس کا خلیفہ موجود ہے اور وہ بھی
دنیا کو ہی چیلنج دے رہا ہے کہ آؤ میرے ساتھ قرآن شریف کی تفسیر
لکھنے کا مقابلہ کرو۔ پھر دیکھو خدا تعالیٰ کس کی تائید کرتا ہے چیلنج
کنی بار دوہرا یا جا چکا ہے مگر کسی کو مقابلہ پر آنے کی جرات نہیں۔
کیا کوئی چھوٹا نبی یا اس کا خلیفہ دنیا کو ایسا چیلنج دے سکتا ہے کیا
دنیا کی تاریخ میں کوئی ایسی نظیر پیش کر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ چھوٹے
شخص کو ایسے سچے اور سوسے تعلق ہی کیا۔

سچے نبی کا ایک اور نشان

پھر سچے نبی کا یہ نشان ہوتا ہے کہ وہ اعلان کرتا ہے میں خدا
تعالیٰ کی طرف سے بعثت کیا گیا ہوں۔ اور میرا تعلق خدا تعالیٰ کے
ساتھ بہت گہرا ہے۔ مجھ پر دوائے صادقہ۔ کثوف۔ الہام الہی کا
فضل دن رات جاری ہے۔ سچے پر ایمان لے لو۔ میری تعلیم پر عمل
کرو۔ تو تمہارا بھی تعلق خدا تعالیٰ کے ساتھ ایسا ہی ہو جائے گا۔
کہ تم پر بھی وہی فضل کا حصہ جاری ہو گا جو مجھ پر ہوتا ہے۔

پھر اس کے ماننے والوں میں سے ہزار ہا لوگوں پر یہ فضل جاری
ہو جائے اور اگر ان سے اس کی شہادت طلب کی جائے۔ تو
فوراً حقائق ایسی شہادت دینے کے لئے تیار ہو جائیں تو کیا پھر بھی
اس نبی کی صداقت میں کچھ شک ہو سکتا ہے؟ ہرگز نہیں دینوی مقنا
کے لئے دو گواہوں کی شہادت کافی ہوتی ہے مگر یہاں تو ہزار ہا
گواہ موجود ہیں۔ کیا اس سے بڑھ کر اور کوئی ثبوت ہو سکتا ہے؟
سچے اور چھوٹے نبی کے امتیاز کے لئے خدا تعالیٰ نے کیے

صاف اور کھلے نشانات ظاہر کئے ہیں مگر انہوں نے خدا تعالیٰ کے
سچے نبی اور اس کے سلسلہ کی مخالفت کرنے سے انکار کیا ایسا حال
کر دیا ہے کہ وہ اسکو رکھتے ہوئے دیکھ نہیں سکتے۔ کان رکھتے
ہوئے سن نہیں سکتے دل و دماغ رکھتے ہوئے سمجھ نہیں سکتے۔
خدا تعالیٰ کی طرف سے بعثت شدہ نبی یا رسول یا ربانی
مصلح کی مخالفت کوئی معمولی بات نہیں۔ بلکہ خود خدا تعالیٰ کے
ایک جنگ ہے۔ جس طرح کوئی بادشاہ اپنے ملک میں کوئی حاکم
مقرر کرتا ہے۔ تو رعایا کا یہ فرض ہے کہ اس کی اطاعت کرے۔
نہ کہ اس کو چھوٹا خیال کر کے مخالفت شروع کر دے۔ اگر ایسا
کسی نے کیا تو وہ باغی قرار پائے گا۔ اور اس کو سخت سزا دی جائے
گی اگر وہ شخص چھوٹا ہے تو وہ بادشاہ کا کام ہے کہ اس کو گرفتار
کرائے۔ سزا دے نہ کہ رعایا کا:

جب خدا تعالیٰ نے اپنے دہ سے کے مطابق مقررہ وقت
پر ایک ربانی مصلح بعثت فرمایا اور اپنی سنت کے مطابق اس
کی صداقت کے لئے تمام وہ نشانات ظاہر کئے جو ایک سچے نبی یا رسول
کی شناخت کے لئے ضروری ہیں اور اس کی طویل زندگی میں ہر
طرح اس کا محاذ و ناظر بنا اور اس کے بعد بھی اس کے خلفاء
کے ذریعہ اس کے سلسلہ کو دن رات ترقی دے رہا تو چاہیے
کہ ہر ایک شخص اس کو سچا ربانی مصلح مان کر اس کی تعلیم کے مطابق عمل
کر کے خدا تعالیٰ کا محبوب بننے در بند اس نے پہلے ہی اس کے
ذریعہ یہ اعلان کر دیا ہے کہ جو شخص میری پیروی نہیں کرے
گا اور تیری بیعت میں داخل نہیں ہوگا۔ اور تیرا مخالفت رہے
گا وہ خدا اور رسول کی نافرمانی کرنے والا اور مہینی ہے

راشتہ معیار الابرار ۲۵:۱
میں اپنا معنوں ختم کر تھے جن کا زمانہ خدا تعالیٰ اس زمانے
کے لوگوں کے حال پر رحم فرمائے اور جو عظیم نشان نعمت اس
کی طرف سے نازل ہوئی ہے اس کی حقیقت اور ربی صاف طور سے
ان پر کھول دے تا یہ بھی اس نعمت سے مستفیض ہو کر ہمارے
ساتھ اسلام کی حقانیت دنیا پر ثابت کرنے کے کام میں ہمارا ہاتھ
بٹادیں۔ اسی طرح ساری دنیا اسلام کی روشنی سے جگمگ ہو جائے
اور تمام جہان میں امن قائم ہو جائے۔



بادہ عرفان کے قطرات

آمد حضرت مسیح موعود علیہ السلام

بھارت آمد از بیدار زردیش نورخنی پیدا جہاں برین ادنیہا

تمنتی کن تماشا کن

بودت کن ذول عجز بسین حق را بہر دور بہر دور بیک طور

تمنتی کن تماشا کن

گہے پشت ہمار آید گہے اشتر سوار آید گہے تو سن بیدار آید

تمنتی کن تماشا کن

شعبہ پاک از عبے کلیمے ماہ در عبیہ رسید از کن غلبے

تمنتی کن تماشا کن

بیاید علی از گردوں برست از بطن نوس فی النون چو برست زینہ سیرت

تمنتی کن تماشا کن

زین پر عدل پر حال خدا در کمال انساں بتجی کردت انساں

تمنتی کن تماشا کن

بارض قادیان آمد مسیح از سماں آمد بہ ن نور روح رساں آمد

تمنتی کن تماشا کن

وئے خفاش نموم است نور شمس محروم است ز اختر قدر معلوم است

تمنتی کن تماشا کن

چیاں مہتری قرآن شد خدائے کائنات شد سیرت و محسوس شد

تمنتی کن تماشا کن

چو صبح بان نفس زد دم از روح تقدس و بر آفاق ہر نفس زد

تمنتی کن تماشا کن

زاوہ اسلام شد زندہ جمال دوست تابندہ شو محروم شد شرمندہ

تمنتی کن تماشا کن

(مرسدہ اکمل قادیان)

زخم دل کرتی تھی تازہ یاد مرغان چمن

تسریاں تھیں محو تالہ دیکھ کر اجڑا سا بن

کچھ نظر آتا نہ تھا کس جا کھلی تھی - یا سمن

تا کہ میں صیاد تھا ظلمت بھی تھی سا یہ فتن

شکوہ بیداد تھا کرتا ہر اک عضو بدن

پھر غضب چرخ کہن بھی کم نہ تھا کچھ پرفتن

کتنی اسلام - جو تھی مر کب شاہ زمن

رونق بستیاں مٹی جاتی رہی - بزم چمن

آگیا غیرت میں ہوش موسوی باطل شکن

ماور گیتی سے وہ پیدا ہوا - غسل میں

عیش سے آیا مدد کو جس کی رب ذوالمنن

دل سے یہ اٹھی صدا - ایسی کہاں مشک فتن

خوش ہو - اے مرغ نفس بھگو نہیں کچھ بھی کٹھن

کیا خبر اس کو بھی پہنچی؟ آگیا گل پیر بہن

احل دل کہتے ہیں - دیکھو آگیا شاہ زمن

شکر اللہ ہے نوا کو بل گیا در عین

جام صہبانی رہے ہیں اس سے سب اہل طن

آج پھر زندہ ہوا - پہنے ہوئے تھا جو کٹھن

کٹ گئے اس کی دعا سے سینکڑوں ہی سینن

ہو گئے حلقہ گوش میں سر زار باپ فن

جسکے دم سے دور ہو جائیگی سب امراض زن

عارضن تاباں کو دیکھو! کسکو جتنا جنن

چھوڑ دو اب قصہ منصور و قیس و کوکبن

دست قاتل جب اٹھے آئے نہ ہاتھ پر شکن

نعرہ تکبیر بکھر چوم لو! دار و درن

تو گر پیدا و تھا عرصہ سے یہ چرخ کہن

فرقت گل میں تڑپتی عنذ لب زار تھی

یا دھر صر کا چلا جھونکا تو سب کچھ مٹ گیا

دام تزدیر و دغا پھیدا ہوا تھا چار سو

اس قدر اندائے ملت نے کئے ظلم و جفا

بحر ہستی میں تلاطم فیہ نہ تھا طوفان نوح

دلگاتی تھی لب ساحل سے کوسوں دور و

کس قدر عبرت قرآں ہیں - دھس کی نیکیاں

خون ناحق سے ہوا رنگین جب دست قضا

تابلش انوار نے روشن کیا ظلمت کدہ

سر زمین ہند میں اترادہ محبوب خرا

کبھت انفس جب شو گھی مشام روح نے

بارع عالم میں میجا رو سما لو ہو گیا

کس لئے باد جہا پھرتی ہے - اترانی ہوئی

نغمہ تجاع المسیح گاتی میں اب سب بیس

مگر اللہ ظلمت عیساں نئی ہے - دہر سے

ساقی ہوش ہے وہ تسنیم و کوثر پر کھڑا

آج پھر تم کی صدا آنے لگی ہے کان میں

سامنا جس نے کیا - ابتر مرادہ دہر سے

فتح و نصرت کا نشان کیا ہے یہ ہر سو عیاں

اے مر بھیاں جہاں مژدہ کہ آیا وہ صبح

در دل کا فور ہو گا - دریا کی وید سے

خاک پائے میرزا بننے میں ہے راز حیات

سایہ تلوار میں پیاں شکن بننا تم

جوش و حشت سے گریاں پاک کرد اس گھٹی

راز ہستی ہے تہاں جام فنا میں ہمنشین
پی لے اس کو گرتھے حاصل ہیں انوار نقین

ہندوستان اور مسلمانوں کی بہتر

کان پور میں مسلمانوں کی سخت خونریزی کرنے کے بعد
 اب خبر آئی ہے کہ ہندو سرگرموں نے انڈیا میں ۱۹ مسلمانوں
 کو قتل کر کے لاشیں دریائے گندک میں پھینک دی ہیں۔ اس کی تفصیلات بھی
 موصول ہوئی ہیں۔ پنجپور میں لوگ شہر چھوڑ رہے ہیں۔ دھن آباد
 سے بھی ہندوؤں کی باہر نوازی کے باعث فساد کی خبر آئی ہے جس
 میں تین آدمی زخمی ہوئے۔ معلوم ہوتا ہے۔ یوپی کے دس فیصد
 مسلمانوں کو وہاں کی ہندو اکثریت نے بالکل بے مہربانی سے
 کاٹ دیا ہے۔

مدناس کے ایک علاقہ میں ہندوؤں کے ایک مذہبی
 بڑے کے موقع پر ان میں اور پولیس میں فساد ہو گیا۔ ہندوؤں نے
 اسلحہ آفریں کو قتل کر دیا۔ ایک سب بچہ مر گیا ہے۔ پولیس
 کے فائرنگ کے نتیجے میں چار ہندو ہلاک ہوئے۔ ہندوؤں کی سینہ زنی
 ہندوستان کی تباہی کے سامان پیدا کر رہی ہیں۔

۳۱ مارچ کو کانگریس نے شفقہ طور پر پاس کیا۔ اگر
 اس کی طرف سے کوئی دستور اساسی منظور کیا جائیگا۔ تو اس میں
 کسی مذہب کو قبول کرنے کی آزادی بشرطیکہ امن عامہ کے منافی نہ ہو
 تقریر و تقریر کی آزادی سٹریکٹوں۔ کوڈوں وغیرہ کے عام استعمال کی آزادی
 مذہب میں غیر جانبداری ضرور داخل ہوگی چنانچہ اور کارگوں کو
 معتدل اور تیس دی جائے گی۔ بالید اراضی اور کرایوں میں تخفیف کی
 جائے گی۔ فوجی خرچہ کم از کم نصف کر دیا جائے گا۔ اور کسی سرکاری
 ملازم کو پانسو سے زیادہ تنخواہ نہ دی جائیگی۔ ان باتوں کی اصل حقیقت
 تو اس وقت معلوم ہوگی۔ جب ان کو عمل میں لانے کا وقت آئے گا
 لیکن مذہب قبول کرنے کی آزادی کے ساتھ امن عامہ کے منافی
 نہ ہونے کی شرط لگانا خاص ظاہر کرنا ہے۔ کہ جہاں کسی ہندو کے
 مذہب تبدیل کرنے کا سوال ہوگا۔ ہندو اکثریت میں ہونے کی وجہ
 سے شور و شر ڈال کر امن عامہ کے خلاف قرار دے دیں گے۔ لیکن
 خود کردار اور قلیل انتداب لوگوں کو ہر سہ کرتے رہیں گے۔

۳۰ مارچ کو فسادات کان پور پر بھٹ کے لئے اسمبلی
 میں توڑنے اجلاس کی تحریک میں لگتی معمول بنائی پر امن نے مخالفت
 کی۔ مگر تحریک منظور ہو گئی۔

یوپی کے اجازات کھتے ہیں۔ کان پور میں قریباً
 دو سو آدمی قتل اور چھ سو زخمی ہوئے ہیں۔ جن میں زیادہ تعداد
 مسلمانوں کی ہے۔ ہندوؤں نے ایک مسلم اسکو فروش کی دوکان
 ٹوٹ کر اپنی ہتھیاروں سے مسلمانوں کا قتل عام کیا۔ ان کے مکانا
 کو باہر سے تالے لگا کر اور تیل چھڑک کر آگ لگا دیتے رہے

لاشوں کی غوغا سے شہر میں دبا چھیلنے کا اندیشہ ظاہر کیا جا رہا
 ہے۔

کراچی کانگریس کے اجلاس میں ہندو سرگرموں کو کامل
 ذمہ دار حکومت دینے کے حق میں قرارداد منظور کی گئی ہے۔

۹ مارچ کو ممبئی میں اسمبلی اور کوئل آف سیٹ
 کا مشترکہ اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں اتفاق رائے سے اس خواہش
 کا اظہار کیا گیا۔ کہ جنوبی افریقہ میں ہندو ستانیوں کے حقوق کے متعلق
 باغیہت چھوڑ کر اسے رائے عامہ حکومت کی امداد کرے۔

معلوم ہوا ہے۔ گول میز کانفرنس میں شامل ہونے
 والے کانگریس ڈیلیگیشن میں مسلمانوں کی طرف سے ڈاکٹر انصاری
 مفتی کفایت اللہ اور خان عبدالغفار خاں ہوں گے۔ اگر یہ خبر صحیح ہے
 تو میں افسوس ہے۔ کہ مولوی ظفر علی کو محروم رکھا گیا۔ حالانکہ انہیں
 نامزد ہونے کے متعلق لاہور کے ایک جلسہ کی طرف
 سے مطالبہ بھی کیا گیا تھا۔

کانگریس کا آئندہ اجلاس جنوبی ہند کے ایک
 صوبہ انگل میں ہوگا۔ شہر کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔ نیز آئندہ
 سال کے لئے پنڈت جواہر لال۔ ڈاکٹر محمود اور مسٹر جواد اس سیکرٹری
 مقرر ہوئے ہیں۔ گذشتہ سال صرف ڈاکٹر محمود ہی تھے۔

معلوم ہوا ہے گول میز کانفرنس میں شامل ہونے
 والے ڈیلیگیشن کے اخراجات خود کانگریس برداشت کرے گی
 اور حکومت سے نہیں لے گی۔

۳۱ مارچ کو کانگریس کے اجلاس میں پنڈت جواہر لال
 نے سرگرمیوں میں برطانوی پیش قدمی کی مذمت کا ریزولوشن پیش
 کیا جو کثرت رائے سے پاس ہو گیا۔

کہا جاتا ہے۔ کہ دہلی کے مصافحات میں رات کے دو بجے
 پچاس کے قریب انقلاب پسند بنگالی ساؤتھوں کے جمیں میں گذر
 رہے تھے۔ جن کے ساتھ گدہوں پر کچھ سامان بھی تھا۔ کہ پولیس
 سے ٹکرائے ہوئے۔ صرف تین گرفتار ہوئے۔ اور باقی بھاگ گئے۔
 پولیس کو چار بم اور درجنوں پتول وہاں سے ملے نیز بھگت سنگھ
 کے خون کا بدلہ کے عنوان سے پورے شہر میں۔

اگر ۳۱ مارچ کو دیواروں پر چھپا ہوا ہندو
 اشتہار پائے گئے۔ جن میں نوجوانوں کو تحریک کی گئی تھی۔ کہ بھگت
 سنگھ کی آخری خواہش کو پورا کریں۔

۳۱ مارچ کے اجلاس اسمبلی میں گندم کی درآمد پر محصول لگانے کا
 مسودہ قانون منظور ہو گیا ہے جس کی رو سے گندم اور گندم
 کے آٹے کی درآمد پر دو روپیے فی بیڈرویش کے حساب سے
 محصول لگایا جائے گا۔

کراچی میں کانگریس کے ساتھ آل انڈیا ہندو کانفرنس
 کا اجلاس ہوتا رہے جس میں مندر نے اپنی مہارتی تقریر میں بلیڈ لگی

سندھ کی مخالفت کی۔

میرٹھ ۳۰ مارچ شہر کی لال مسجد میں چند مسلمانوں کی
 امام مسجد اور اس کے بھائی سے لڑائی ہوئی اور دو شخص ہلاک اور
 دو مجروح ہوئے۔ بیان کیا جاتا ہے امام مسجد اور اس کا بھائی
 دونوں اس واقعہ کے بعد مفقود و لاپتہ ہیں۔

نئی دہلی ۳۰ مارچ۔ ایک اطلاع موصول ہوئی ہے کہ
 قانون حق رائے دہندگی پر ہونے بائندگان ریاست ہائے کوئٹہ
 میں ترمیم کر دی گئی ہے تاکہ جن ہندوستانی باشندوں کو ریاستی مجلس
 قانون ساز میں رائے دہندگی کا حق حاصل نہیں ہے۔ وہ اس
 حق سے فائدہ اٹھا سکیں۔

فیروز پور۔ یکم اپریل۔ ایک آنریری مجسٹریٹ
 نے ایک گاڑی کو موضع جھبہ کے نزدیک ۴ ڈاکوؤں کے ایک جتے کو ٹکڑے
 کیا۔ فریقین کی باقاعدہ جنگ ہوئی جس میں ۲ ہلاک ایک زخمی اور ایک
 پکڑا گیا۔

کلکتہ ۳۱ مارچ۔ کرشن سنگھ سے اطلاع ملی ہے کہ وہاں
 کل رات ایک بم بجھا گیا۔ معلوم ہوا ہے کہ کسی قسم کا نقصان نہیں ہوا
 پولیس نے ایک مسلم نوجوان مسٹر محمد امین کو گرفتار کر لیا ہے۔ یہ حادثہ
 پولیسکل بیان کیا جاتا ہے۔

کراچی یکم اپریل۔ آج آل انڈیا کانگریس کے اجلاس
 میں آگے سال کے لئے درکنگ کمیٹی کا انتخاب کیا گیا۔ سارا انتخاب
 خود گاندھی جی نے کیا۔ مسٹر ڈارمیل صاحب اور مسٹر جہیل بیڈران کی
 کمیٹی کے ممبر تجویز ہوئے۔ پنڈت جواہر لال۔ ڈاکٹر محمود۔ گاندھی
 جی۔ سید حنا لال بیچل۔ مسٹر جہرام صاحب دولت رام۔ مسٹر ایم۔ ایس
 این۔ مسٹر جہتی سروجنی نیڈو۔ ڈاکٹر محمد عالم۔ بابو راجندر پرشاد سردار
 سرڈل سنگھ کویشر۔ ڈاکٹر انصاری۔ مولانا ابوالکلام آزاد۔ مسٹر جے۔ ایم
 سین گپتا اور کے۔ ایف ناریمان۔

لڈن ۳۰ مارچ ہندوستان کے آئندہ دائرے کے بارڈ
 ونڈلڈن بادشاہ جارج پنجم کے ساتھ الوداعی جلسے میں شریک ہونے
 اس کے بعد لارڈ اور لیڈی ونڈلڈن نے شاہ جارج کو میری کے
 ساتھ بیٹھ کر کھانا کھایا۔ لارڈ اور لیڈی ونڈلڈن ۲ اپریل کو وکٹوریہ
 سٹیٹشن لنڈن سے ہندوستان کو روانہ ہو جائیں گے۔

پانامہ شہر ۳۱ مارچ۔ ایک خوفناک زلزلہ سے نکارا گوا میں
 مانا گوا شہر بالکل تباہ ہو گیا ہے۔ اور جو چند مکان بچ گئے ہیں
 ان کو آگ لگ گئی ہے۔

نیویارک کا یکم اپریل کا ناظر ہے۔ کہ تازہ ترین اندازہ
 کے مطابق مانا گوا میں ایک ہزار کے قریب اموات ہوئی ہیں۔ اور کئی
 ہزار اشخاص جن میں عورتوں اور بچوں کی بہت بڑی تعداد شامل ہے
 زخمی ہوئے ہیں۔ تمام سرکاری دفاتر تباہ ہو گئے ہیں۔ بہت سے جنگ اور
 کاروباری فنانس بھی آگ کی نذر ہو گئی ہیں۔